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ح شد در دیدار رئیس جمهوری و هیأت وزیران با معظم له مطر

 رئیس جمهوری: دولت برای رفع نارسایی ها 
با همه وجود تلاش می کند

 قدردانی رهبر فرزانه انقلاب 
 از  انگیزه و پرکاری 
رئیس جمهوری

 سفر  بسیار خوب آقای پزشکیان به چین زمینه های 
بالقوه اقتصادی-سیاسی به همراه آورد که این نتایج 

مفید باید پیگیری شود
 باید از فرصت اجماع سازی در کشور برای کارهای 
مهم از جمله سبک کردن بدنه دولت و کاهش تعداد 
دستگاه هایی که بود و نبودشان یکی است، استفاده کرد

 در باب معیشت مردم به گونه ای عمل کنید که مردم 
بتوانند حدود 10 قلم کالای اساسی را بدون دغدغه 

افزایش قیمت تهیه کنند

ایستادگی در برابر فشارها و ضرورت تداوم پیشرفت ملی

نخستین سالروز تشکیل دولت چهاردهم در شرایطی فرارسیده است که کشور ما با 
وضعیتی متفاوت نسبت به سال های پیشین روبه روست؛ وضعیتی که نه تنها ادامه 
فشارهای حداکثری اقتصادی و سیاسی را شامل می شود بلکه با تهاجم بی سابقه 
رسانه ای و حتی تجاوز مستقیم نظامی از سوی رژیم صهیونیستی و ایالات متحده 

نیز همراه بوده است.
این نخستین  بار پس از پیروزی انقلاب اسلامی بود که دشمنان با جسارت و 
محاسبه ای خطا خاک ایران را مستقیماً هدف حمله نظامی قرار دادند. اهداف 
آنان فراتر از ضربه به تأسیسات هسته ای یا زیرساخت های دفاعی بود؛ آنان در 
واقع دولت و ملت ایران را نشانه گرفتند تا با تخریب همزمان توانمندی های 
دفاعی، هسته ای، امنیتی و انتظامی میان مردم و حاکمیت شکاف ایجاد کنند. 
اما همان گونه که تجربه تاریخی نشان داده است، ملت ایران نه  تنها مرعوب فشار 
و تهدید نمی شوند بلکه همواره در بزنگاه های حساس انسجام و همبستگی خود 
را تقویت می کنند. این بار نیز چنین شد؛ حملات دشمنان نه به تفرقه بلکه به 
وحدتی شکوهمند و بی  بدیل میان دولت و ملت انجامید که می توان آن را یکی 

از زیباترین صحنه های همبستگی ملی در تاریخ معاصر ایران دانست.
به ویژه در دنیای امروز که سرشار از ظلم، بی عدالتی و سلطه گری قدرت های بزرگ 
است، برخورداری از یک نیروی نظامی کارآمد با قابلیت بازدارندگی فعال، یکپارچگی 

ملت و دولت را با جلوه ویژه ای از عظمت ایران اسلامی به رخ جهانیان کشید.
در شرایط کنونی به برکت هدایت های داهیانه مقام معظم رهبری )مدظله العالی(، 
ایران به یک قدرت  منطقه ای تبدیل شده است؛ قدرتی که در کنار وحدت و 
استقامت ملت منجر به شکست نقشه و برنامه دشمنان شد. این تجربه بار دیگر 
ثابت کرد که ایستادگی در برابر زیاده خواهی های استکبار نه  تنها ممکن بلکه ضامن 
حفظ استقلال و کرامت ملی است که از طریق تقویت بنیان های علمی، فناوری و 

صنعتی، پیشرفت همه جانبه کشور را تسهیل می نماید.
صنعت هسته ای کشور نماد موفق پیشرفت علمی و فناوری است که در حوزه تولید 
انرژی پاک و پایدار و در حوزه غیر انرژی توانسته است با قرارگرفتن در مرز دانش در 
بخش بهداشت و درمان، کشاورزی، صنعتی، ایمنی و محیط زیست جایگاه جهانی 
برای کشور ایجاد کند که موجب ناخرسندی دشمنان شده و طی سال ها با انواع 
فضاسازی ها، سیاه نمایی ها و فشارهای بین المللی کوشیده اند صنعت هسته ای 
ایران را متوقف کنند که با الطاف الهی تاکنون به هیچ نتیجه ای نرسیده و در 

آینده هم نخواهند رسید.
اکنون همبستگی و اراده ملی، ایمان به عنایات الهی و اعتماد به آینده می تواند 
تحت رهبری حکیمانه مقام معظم رهبری )مدظله العالی( که در طوفان حوادث 
کشتی انقلاب را هدایت می کنند؛ تلاش صادقانه رئیس جمهوری محترم با شعار 

»وفاق ملی«؛ نشانه هایی روشن از امید به فردایی درخشان است.
به  عنوان یکی از خدمتگزاران این ملت بر این باورم که آینده ایران نه در سایه 
تسلیم در برابر زورگویان بلکه در پرتو اتکا به خداوند، تبعیت از مقام معظم رهبری 
)مدظله العالی( و اتحاد دولت و ملت رقم خواهد خورد. امروز بیش از هر زمان باید 
به این اصل باور داشت که علم و ایمان، مقاومت و عقلانیت، دو بال پرواز ملت 

ایران به سوی فردایی روشن هستند.

آرزویی که دیگر محال نیست

بام ایران؛ تاج تهران، کهن سلسله جبال البرز! نه تنها در هیبت خویش، که 
شکوهی دیگر در آغوش اراده  آهنین ملت خواهد یافت. بهره برداری از باند شرقی 
منطقه دوم آزادراه تهران–شمال، فصلی درخشان در دفتر نبرد بی امان خرد و 
طبیعت است؛ نبردی که پیروزی آن، نه ویرانی کوه، بلکه آمیختن هنر مهندسی 

با عظمت خلقت است.
صرفه جویی سالانه 7.5 میلیون لیتر سوخت با بهره برداری از قطعه  جدید این 

آزادراه، نویدی برای هوایی پاک تر و زمینی سبزتر است.
آزادراهی که کلنگ ساخت آن چند دهه پیش بر زمین نشست؛ همواره نمادی از 
اقتدار مهندسی ایرانی و تجلی »عزم و وفاق ملی« در مسیر شکوفایی کشور بوده و 
هست . این شاهراهِ حیات، با 12 پل سترگ که چون پهلوانان اساطیری بر فراز دره ها 
ایستاده اند و 16 رشته تونل عظیم که چونان دلیرانی، سینه  صخره ها را شکافته اند، 
نه یک مسیر که حماسه ای از جنسِ فولاد و بتن است. شریانی حیاتی که تپش 
 قلب توسعه کشور و پیوند مستحکم  شمال و جنوب این مرز و بوم را به نمایش

در می آورد. حلقه ای کلیدی در شبکه راهگذرهای آزادراهی کشور که اتصال پایتخت 
به شمال و از آنجا به بنادر و مسیرهای حمل و نقلی دیگر را ممکن می سازد. هر قطعه 
از این مسیر، روایتگر عزمی راسخ است؛ روایتی از آنان که با نامِ ایران کوشیدند و 
برای ایران ساختند. از نهادهای مختلف گرفته تا پیمانکارانی که برنامه ریزی و 

مهندسی فنی این ابرپروژه و اجرا و بهره برداری از آن را برعهده داشتند.
ارتقای ایمنی سفرها با کاهش تصادفات و تلفات جاده ای، کوتاه شدن زمان سفر 
و کاهش استهلاک خودروی شهروندان؛ ارزشمندترین هدیه به زندگی های در 
حرکت است. تحفه ای که حاصل تلاش سالیان متمادی، یادگار اراده جمعی و 
مظهر خودباوری است؛ اثبات این حقیقت که ملت ایران، قله های بلند پیشرفت 

و عمران را یک به یک درمی نوردد.
 تکمیل مرحله به مرحله این آزادراه بر تارک البرز پیام روشنی دارد؛ اینکه ایران در 
مسیر ساخت و توسعه است، ایران می ماند و ایران خواهد درخشید. با پایان یافتن 
ساخت این آزادراه؛ آرزویی دیرینه جامه حقیقت خواهد پوشید؛ آرزویی که دیگر 
محال نیست. وزارت راه و شهرسازی که »خدمت به مردم، ایجاد رفاه و ساختن 
آینده ای پایدار برای کشور« را سرلوحه کار خویش قرار داده؛ مسیر توسعه آزادراه ها 

و تکمیل کریدورها را با قدرت ادامه خواهد داد.

دیدار  در  وز  دیر عصر  اسلامی  انقلاب  معظم  رهبر 
رئیس جمهوری و هیأت وزیران، با اشاره به ضرورت 
تقویت مؤلفه های قدرت و عزت ملی، »معیشت مردم« را 
از مهم ترین مسائل کشور خواندند و با تأکید بر اقدامات 
جدی تر برای »انضباط بازار« و رفع دغدغه مردم درباره 
ضرورت  زمینه  در  کالاها،  قیمت  بی ضابطه  افزایش 
»غلبه فضای کار و تلاش و امید« بر »حالت نه جنگ 
نه صلح«، تقویت تولید، پیگیری تصمیمات تا حصول 
نتایج، استفاده از فرصت موجود اجماع سازی برای انجام 
کارهای مهم، حل مشکل مسکن، پرهیز از اسراف بویژه در 
دستگاه های دولتی و توجه مسئولان و اصحاب قلم و بیان 
به تبیین نقاط قوت حقیقی و امیدآفرین کشور و جامعه، 

توصیه های مهمی بیان کردند.
به جنایات و فاجعه آفرینی  با اشاره  ایشان همچنین 
حیرت انگیز رژیم صهیونیستی در غزه، راه مقابله با این 
وضعیت را قطع روابط تجاری و سیاسی کشورهای معترض 

به خصوص کشورهای اسلامی با این رژیم دانستند.
حضرت آیت الله خامنه ای با تشکر از رئیس جمهوری، 
مسئولان، مدیران و کارکنان فعال مجموعه دولت -به ویژه 
دستگاه هایی که در آزمون 12 روزه جنگ به معنای حقیقی 

کلمه فداکاری کردند- »انگیزه«، »روحیه« و »پرکاری« 
رئیس جمهوری را مورد تقدیر قرار دادند و افزودند: »سفر 
بسیار خوب آقای پزشکیان به چین، زمینه های بالقوه 
اقتصادی-سیاسی به همراه آورد که این نتایج مفید باید 

پیگیری شود.«

روایت قوت و قدرت کشور
ایشان، مسئولانی که با مردم حرف می زنند و اصحاب 
قلم و بیان را به »روایت قدرت، قوت و تشریح امکانات 
فراوان کشور« و »پرهیز از روایت ضعف و ناتوانی« توصیه 
کردند و افزودند: »علاوه بر مسئولان و اصحاب قلم و بیان، 

مطبوعات و صداوسیما هم در این زمینه وظیفه دارند.«
رهبر انقلاب، سخنان رئیس جمهوری در این دیدار را 
نمونه ای از روایت »قدرت و امید و توانایی« دانستند و 
گفتند: »انگیزه و همت و روحیه قوی، زمینه ساز تحقق 

خواسته ها و اهداف است.«
حضرت آیت الله خامنه ای با اشاره به لزوم بهره گیری 
از هر ساعت فرصت گذرای خدمت به مردم، گفتند: 
»اگر فرصت خدمت را قدر بدانیم و با پرهیز از کم کاری و 
موازی کاری سرگرم مسائل متفرقه نشویم، مشکلات، نه 

در درازمدت بلکه در میان مدت، حتماً حل خواهد شد.«

ضرورت اقدامات جدی تر در اقتصاد و معیشت
ایشان اقدامات بسیار جدی تر در عرصه اقتصادی و 
معیشت مردم را ضروری برشمردند و تأکید کردند: »در 
حل مشکلات نباید منتظر تحولات بیرونی بود؛ البته 
هرکس وظیفه ای در این زمینه دارد انجام می دهد اما 
باید با انگیزه و همت و امید و روحیه کار و تلاش، بر حالت 
»نه جنگ نه صلح« که دشمن درصدد تحمیل آن است، 
غلبه کرد چرا که این حالت برای کشور ضرر و خطر دارد.«

قدرت  مؤلفه های  تقویت  خامنه ای  آیت الله  حضرت 
ملی و عزت ملی را وظیفه دولت ها دانستند و افزودند: 
»مهم ترین این مؤلفه ها، روحیه و انگیزه و یکپارچگی و 
امیدواری ملت است که باید در حرف و در عمل، این 

عوامل را ایجاد و تقویت کرد و مانع تضعیف آن ها شد.«
توجه به اولویت بندی صحیح کارها، توصیه دیگر رهبر 
»تعیین  ایشان گفتند:  بود.  به هیأت دولت  انقلاب 
اولویت ها از خطوط اصلی مدیریت است که در این 
مسأله باید به دو عامل »فوریت« و »زیرساخت بودن« 

مسائل توجه کرد.«

حضرت آیت الله خامنه ای با تشکر از آقای عارف معاون 
اول رئیس جمهوری، به خاطر تحرک و تلاش و تشکیل 
جلسات پیگیری تصمیمات دولت، افزودند: »دولت ها 
مسئول تأمین نیازهای عمومی و مشترک مردم هستند؛ 
مانند معیشت، امنیت، بهداشت، فرهنگ و سبک زندگی 
که باید در این عرصه ها، اولویت ها و سرفصل های اساسی 

را به دقت تعیین کرد.«
رهبر انقلاب تحقق اهداف، معارف و شرایع اسلامی را 
اساس تشکیل نظام خواندند و گفتند: »امام)ره( از روز 
اول همین مبانی را مطرح کرد و اگر کسی چیز دیگری 

بگوید، خلاف گفته است.«
از  نتیجه،  به  رسیدن  تا  را  تصمیمات  پیگیری  ایشان 
مهم ترین کارها دانستند و گفتند: »آقای رئیس جمهوری 
با سفرهای استانی، رفتن به وزارتخانه ها و تماس نزدیک 
با مردم و مدیران، این پیگیری را انجام می دهد، اما لازم 
است این روحیه در بدنه و مدیران میانی هم ایجاد شود؛ 
نه اینکه تصمیمات در سلسله مراتب مدیریتی، کمرنگ 
شود و وقتی به سرانگشتانِ اجرایی رسید، عملاً چیزی از 

تصمیمات نمانده باشد.«
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 پس از تأکیدات اقتصادی رهبر انقلاب 
در دیدار اعضای دولت برگزار شد

 جلسه فوق العاده
 ستاد تنظیم بازار به ریاست عارف

چرا افزایش تولید و مدیریت 
مصرف برق ضروری است؟

 کارزار یک تابستان داغ
سرمشقی برای فردا

سخنگوی شورای رقابت در 
گفت وگو با »ایران« تشریح کرد

 دستورالعمل جدید 
قیمت گذاری خودرو 

طرح سه فوریتی خروج از  NPT  در دستور کار مجلس قرار نگرفت

تصمیم سازی بعد از اجماع سازی

تنهایی متافیزیکی
جاناتان فرنزن در مجموعه جستار چگونگی 
تنها بودن تلاش دارد راه های حفظ فردیت و 

پیچیدگی را در جهان پرهیاهو نشان دهد

سفیر سابق ایران در چین، در 
گفت وگو با »ایران « عنوان کرد

ایران، برنده دیپلماسی 
چندجانبه در اجلاس 

سران شانگهای

وزیر اقتصاد در همایش ملی 
 فرصت های سرمایه گذاری 
در مناطق آزاد تصریح کرد

 آزادسازی قیمت، تنها راه
رهایی از اقتصاد بسته



 قدردانی رهبر فرزانه انقلاب  قدردانی رهبر فرزانه انقلاب 
از  انگیزه و پرکاری رئیس جمهوریاز  انگیزه و پرکاری رئیس جمهوری

در دیدار رئیس جمهوری و هیأت وزیران با معظم له مطرح شد

همدلی رؤسای سه قوه  تحسین برانگیز است
حضرت آیت الله خامنه ای با ابراز خشنودی از امکان 
اجماع سازی در کشور، افزودند: »همدلی و همراهی 
و همکاری رؤسای سه قوه تحسین برانگیز است، اما 
بخش های تصمیم ساز و تصمیم گیر هم باید در این 
روند فعال باشند.« ایشان فرصت کنونی اجماع سازی 
در کشور را با وجود سلیقه های گوناگون، بیشتر از 
گذشته خواندند و گفتند: »باید از این فرصت برای 
کارهای مهم از جمله سبک کردن بدنه دولت و کاهش 
تعداد دستگاه هایی که بود و نبودشان یکی است، 

استفاده کرد.«
 

توصیه های کلیدی  درباره مسائل کشور
چند توصیه درباره مسأله مهم کشور یعنی »اقتصاد«، 
تکمیل کننده سخنان رهبر انقاب در دیدار با 

رئیس جمهوری و هیأت وزیران بود.
نخستین توصیه ایشان به »توجه به تولید و احیای 

واحدهای تولیدی« اختصاص داشت.
حضرت آیت الله خامنه ای گفتند: »همه کسانی 
که مسأله اقتصاد را واقعی و عملی درک می کنند، 
متفق القولند که تولید کلید پیشرفت اقتصادی ایران 
است؛ بنابراین، باید توجه ویژه ای به تولید کرد، 
از جمله اینکه برق این واحدها را -مگر در حالت 
اضطرار- قطع نکرد.« »تأمین به موقع و کامل کالاهای 
اساسی«، دیگر توصیه رهبری به مسئولان اجرایی 
بود. ایشان گفتند: »ذخایر کالاهای اساسی باید کاماً 
اطمینان بخش باشد؛ این کار با از بین بردن گرانی های 
ناشی از سودجویی منفعت طلبان، در سفره مردم اثر 
مستقیم دارد و تهدید غذایی را هم از بین می برد.« 
حضرت آیت الله خامنه ای، با انتقاد از انحصار واردات 
برخی کالاهای اساسی، این کار را موجب بسته شدن 
دستان مسئولان خواندند و گفتند: »واردات کالاهای 
اساسی و مباشران این کار را رقابتی و کالاها را از مبادی 
متفاوت تهیه کنید؛ چرا که این مسأله به گفته برخی 
کارشناسان باعث کاهش قیمت ارزی خریدها و قیمت 
ریالی آنها در کشور می شود.« رهبر انقاب بار دیگر 
به مسأله مهم معیشت مردم پرداختند و گفتند: »در 
باب معیشت مردم به  گونه ای عمل کنید که مردم 
بتوانند حدود ده قلم کالای اساسی را بدون دغدغه 

افزایش قیمت تهیه کنند؛ نه اینکه قیمت ها امروز و 
فردا دو برابر شود.« ایشان کالابرگ را با اشاره به گفته 
برخی مطلعان از مسائل اقتصادی، از راه های دسترسی 
بدون دغدغه مردم به ده قلم کالای اساسی خواندند. 
»انضباط بازار« نکته دیگری بود که رهبر انقاب با تأکید 
بر آن گفتند: »به  گونه ای بازار را مدیریت کنید که مردم 
احساس نکنند بازار رها شده است و قیمت ها »امروز 
و فردا« و »اینجا و آنجا« متفاوت است؛ چرا که این 
احساس به روحیه مردم صدمه می زند.« ایشان، توجه 
به »ذخایر مورد نیاز گاز زمستان« و »برنامه ریزی برای 
تأمین کسری گاز از طریق واردات« را ضروری برشمردند 
و گفتند: »توصیه دیگر، توجه به مسأله مسکن است 
که در این زمینه پیشنهادهایی برای حل نسبی مشکل 
وجود دارد که مسئولان باید آنها را تا حصول نتیجه 
دنبال کنند.« حضرت آیت الله خامنه ای با اشاره به 
عوامل منجر به کاهش تولید نفت همچون روش ها 
و تجهیزات قدیمی، افزودند: »از دانش تحصیلکردگان 
جوان برای حل مشکات و تحول در تولید و استخراج 
نفت استفاده کنید. همچنین در زمینه صادرات نفت 
تحرک بیشتری لازم است و باید مشتریان نفت را متنوع 
و متعدد کرد.« ایشان، »کنترل مصرف و پرهیز از اسراف« 
را ضروری خواندند و با اشاره به اسراف بخش زیادی از 
منابع کشور در بخش دولتی گفتند: »در زمینه آب، برق، 
گاز و ساختمان های دولتی اسراف وجود دارد. همچنین 
در زمینه سفرهای غیرلازم و یا همراهان بیش از حد نیاز 
و یا اقامت در هتل های گران قیمت، اسراف هایی انجام 

می شود که باید از آنها جلوگیری کرد.«

 لزوم قطع روابط کشورهای اسلامی 
با رژیم صهیونی

رهبر انقاب در بخش پایانی سخنانشان با اشاره به 
انبوه جنایات و فاجعه آفرینی حیرت انگیز صهیونِ 
ملعون که با اعام بدون شرم و حیا از طرف آنها در 
حال انجام است، تأکید کردند: »اگرچه این جنایات 
به پشتیبانی قدرتی همچون آمریکا انجام می شود اما 
راه برای مقابله با این وضعیت بسته نیست و کشورهای 
معترض بخصوص کشورهای اسامی باید روابط بازرگانی 
و حتی روابط سیاسی خود را با رژیم صیهونیستی به کلی 

قطع و آن را منزوی کنند«.
ایشان رژیم صهیونیستی را منزوی ترین و منفورترین 
رژیم جهان خواندند و افزودند: »یکی از خطوط اصلی 
دیپلماسی ما نیز باید ترغیب دولت ها به قطع روابط 

بازرگانی و سیاسی با این رژیم جنایتکار باشد«.

سیاسی2
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 پس از تأکیدات اقتصادی رهبر انقلاب 
در دیدار اعضای دولت برگزار شد 

 جلسه فوق العاده ستاد تنظیم بازار 
به ریاست عارف

روز گذشته پس از دیدار رئیس جمهوری و اعضای هیأت 
وزیران با رهبر فرزانه انقاب که طی آن معظم له تأکیداتی 
درباره انضباط بازار و کمک به معیشت مردم مطرح کردند، 
جلسه فوق العاده ستاد تنظیم بازار به ریاست معاون اول 

رئیس جمهور برگزار شد.
به گزارش »ایران«، محمدرضا عارف در این جلسه، با قدردانی 
از حمایت ها و الطاف مقام معظم رهبری نسبت به دولت 
چهاردهم ، تأکیدات و منویات رهبر معظم انقاب درباره 
پیگیری تصمیم گیری ها در سطوح مختلف برای حصول 
به نتیجه نهایی، تأمین انرژی موردنیاز و اولویت تداوم 
فعالیت های تولیدی در کشور و احیای واحدهای نیمه تعطیل 
با توجه به نام گذاری سال را خاطرنشان ساخت و ادامه داد: 
»تأمین بموقع کالاهای اساسی و تأثیر آن بر سفره های مردم 
از دیگر توصیه های رهبر معظم انقاب در این نشست بود 
که این مهم، دغدغه ستاد تنظیم بازار از ابتدای روی کارآمدن 
دولت چهاردهم به عنوان راهبردی مهم و اساسی بوده است.«

عارف، تأمین ذخایر کالاهای اساسی را از دیگر فرمایشات رهبر 
معظم انقاب برشمرد و افزود: »دولت چهاردهم در همین 
زمینه مصوبه ای برای ذخایر راهبردی کالاهای اساسی تدوین 
و اباغ کرده است.« عارف ادامه داد: »توجه به معیشت مردم 
از مهم ترین راهبردها و شعارهای دکتر پزشکیان بود که مقام 
معظم رهبری نیز در تمامی نشست ها با دولت به اهمیت این 
موضوع اشاره کرده اند و امروز نیز با صراحت بر جلوگیری از هر 
گونه افزایش قیمت در کالاهای اساسی و ادامه طرح کالابرگ 

الکترونیکی تأکید کردند.«
معاون اول رئیس جمهور ادامه داد: »رهبر معظم انقاب در 
این نشست اعام کردند که انضباط بازار کالاها بسیار مهم 
است و نباید مردم احساس کنند که بازار رها شده است که 
در این راستا اصناف و نهادهای نظارتی و بازرسی نظارت های 
خود را افزایش دهند، البته دولت برخورد جدی با گرانفروشی 
و احتکار را با توجه به شرایط خاص کشور در دستورکار قرار 

داده است.«

خبر

ادامه از صفحه 1

در ابتدای این دیدار، رئیس جمهوری در گزارشی از اهمّ 
برنامه ها و فعالیت های دولت در یک سال گذشته، 
مشکاتی همچون ناترازی انرژی، خشکسالی و برخی 
مسائل خارجی را از چالش های سال اول دولت 
چهاردهم برشمرد و گفت: »با توجه به تأثیر مستقیم 
انرژی بر مسأله تولید برای حل مشکل انرژی تاش 
زیادی کردیم که منجر به بهبود وضعیت نسبت به 
سال گذشته شد؛ البته هنوز ناترازی جبران نشده و 
باید از مردم و تولیدکنندگان برای قطع ناگزیر برق و گاز 
عذرخواهی کنیم.« مسعود پزشکیان برنامه وزارت نیرو 
برای کاهش مصرف برق در سال جاری را مؤثر دانست 
و افزود: »در زمینه آب با توجه به پیش بینی استمرار 
خشکسالی، تیم های کارشناسی از اساتید برجسته 

برای حل مشکل شکل گرفته است.«
رئیس جمهوری به برنامه دولت برای نصب ۷ هزار 
مگاوات برق خورشیدی تا پایان سال اشاره کرد 
و افزود: »در زمینه ذخایر سوخت، امسال ذخایر 
به بیش از ۳ میلیارد مترمکعب افزایش یافت تا 
در زمستان مشکل کمتری نسبت به سال گذشته 

داشته باشیم.«
پزشکیان، ارتقای انسجام ملی را دستور کار مهم 
دولت خواند و افزود: »اگر همه با هم متحد 
باشیم هیچ قدرتی توان به زانو درآوردن ایرانیان 
را نخواهد داشت و همچنانکه در جنگ تحمیلی 
اخیر، همدلی مردم باعث ناامیدی دشمن شد، 
با جلب مشارکت مردم می توان بر همه مشکات 
غلبه کرد.« رئیس جمهوری، »رشد اقتصادی و مهار 
تورم« را اولویت دیگر دولت اعام کرد و افزود: 
»گسترش دولت و افزایش هزینه های آن از جمله 
عوامل اصلی تورم است که قصد داریم با همکاری 
مجلس و دستگاه های دیگر، ساختار اداری را اصاح 
و دولت را کوچک و چابک کنیم و با اصاح ساختار 
بودجه، پرداخت بر اساس عملکرد را دنبال کنیم. 
البته یکی دیگر از عوامل تورم نیز مشکات نظام 
بانکی است که در این زمینه بانک مرکزی وظیفه 
نظارت و کنترل دارد.« پزشکیان، »گسترش عدالت 
آموزشی« را دستور کار دیگر دولت خواند و با اشاره 
به بهره برداری از ۲۴۰۰ مدرسه جدید در سال جدید 
تحصیلی افزود: »نهضت عظیم مدرسه سازی را با 
الگوی محله محوری و استفاده از مشارکت مردمی 
دنبال می کنیم.« رئیس جمهوری، تخصیص کالابرگ 
به ۷ دهک جامعه را از جمله اقدامات دولت برای 
»افزایش رفاه اجتماعی و کاهش هزینه های معیشت 
مردم« خواند و گفت: »مصمم هستیم که هر ماه به 
مردم کالابرگ داده شود.« پزشکیان، پیگیری طرح 
»پزشک خانواده و نظام ارجاع« را از اولویت های دولت 
در بخش سامت دانست و با تجلیل از نقش آفرینی 

و خدمات تحسین برانگیز کادر بهداشت و درمان در 
جنگ تحمیلی اخیر، برنامه دولت در بخش دیپلماسی 
را توسعه روابط خارجی خواند و گفت: »روابط کشور با 
همه همسایگان در زمینه های مختلف بهتر از گذشته 
است و با تقویت این روابط و همکاری ها، تصور اروپا 
و آمریکا مبنی بر متوقف کردن ما با تحریم راه به 
جایی نخواهد برد.« پزشکیان با اشاره به تفاهم ها و 
توافقات مهم جمهوری اسامی با کشورهایی همچون 
روسیه، چین، عراق، ترکیه و کشورهای اوراسیا، افزود: 
»طرفین مصمم هستند آنچه روی کاغذ نوشته شده، 
عملیاتی شود.« رئیس جمهوری توسعه زیرساخت های 
حیاتی با تکیه بر تکمیل کریدورهای اساسی و تکمیل 
بنادر و آزادراه ها را مورد توجه دولت دانست و با تأکید 
بر تکمیل راه آهن زاهدان به چابهار تا پایان سال 
گفت: »از نقاط درخشان جنگ اخیر، فعالیت پر 
حجم کامیونداران در حمل و نقل کالا از بنادر بود.« 
پزشکیان برنامه دولت در بخش نفت و گاز را افزایش 
۲۵۰ هزار بشکه ای تولید روزانه نفت در سال جاری 
خواند و با اشاره به جمع آوری بیش از ۱۰ میلیون 
مترمکعب گازهای فِلر در سال جاری، افزود: »ارزش 
این میزان گاز معادل ۷۰۰ میلیون دلار است و برنامه 
دولت بازگرداندن کل گازهای فلر به چرخه، ظرف یک 
تا دو سال آینده است.« رئیس جمهوری گفت: »دولت 
قول می دهد با همه وجود برای رفع نارسایی ها 
تاش کند و معتقدیم همه مشکات با توکل بر خدا، 
هدایت های رهبری معظم انقاب، مشارکت و همدلی 
مردم و انسجام و هماهنگی استثنایی که امروز بین 
قوای سه گانه و همچنین نیروهای مسلح وجود دارد 

قابل حل است و بر همه آنها فائق خواهیم آمد«.

ـــرش بـ

گزارش رئیس جمهوری  به محضر رهبر انقلاب

پزشکیان 
ارتقای انسجام 

ملی را دستور 
کار مهم دولت 
خواند و افزود: 

اگر همه با 
هم متحد 

باشیم هیچ 
قدرتی توان به 

زانو درآوردن 
ایرانیان را 

نخواهد داشت 
و همچنانکه 

در جنگ 
تحمیلی اخیر، 

همدلی مردم 
باعث ناامیدی 

دشمن شد، 
با جلب 

مشارکت مردم 
می توان بر همه 

مشکلات غلبه 
کرد
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10 روز پس از انتشار اولین خبر 
درباره ثبت طرح سه فوریتی برای 
خروج ایران از معاهده منع گسترش 
به  موسوم  هسته ای  تسلیحات 
»NPT«، سرنوشت این طرح و اینکه 
آیا اصولاً چنین طرحی در دستور 
کار مجلس قرار خواهد گرفت یا 
خیر، همچنان مبهم است. حتی 
پس از اینکه جمعه گذشته یک 
عضو هیأت رئیس مجلس اعلام 
کرده بود طرح سه فوریتی خروج 
از »NPT« صبح یکشنبه و با حضور 
اعضای شورای نگهبان در دستور کار 
قرار می گیرد، اما در روز موعود، این 
طرح باز بررسی نشد تا بار دیگر 
به ابهام ها درباره اینکه آیا مجلس 
می تواند در این باره اظهارنظر بکند 

یا نکند، افزوده شود.
روز گذشته تنها تحول جدید در 
این باره، خبر برگزاری جلسه هیأت 
رئیسه مجلس برای بررسی گزارشی 
بود که کمیسیون امنیت ملی و 
سیاست خارجی درباره پیشنهادها 
و طرح های ارائه شده در ارتباط با 
بحث خروج از »NPT« تهیه کرده 
است. خبر برگزاری این جلسه را 
صبح دیروز عباس گودرزی سخنگوی 
هیأت رئیسه به خبرنگاران داد. اما 
عصر دیروز پیگیری های »ایران« از 
نمایندگان عضو کمیسیون امنیت 
ملی مجلس، حاکی از آن بود که 
اصولاً چنین جلسه ای هنوز برگزار 
نشده است. همچنان که اظهارات 
اعضای کمیسیون امنیت ملی، 
تلویحاً به معنای آن بود که برخلاف 
ح  طر فوریتی«کردن  »سه  ایده 
تصمیم گیری درباره خروج ایران 
از »NPT«، بعید است کمیسیون 

امنیت ملی بخواهد روی دور تند و 
بدون هم اندیشی با نهادهای عالی 
رتبه بیرون از مجلس درباره چنین 
امر مهمی طرح ارائه دهد یا این 

طرح را بررسی کند.
با وجود این، آنچه سخنگوی هیأت 
رئیسه مجلس نیز روز گذشته اشاره 
کرد، محول شدن پیگیری این 
موضوع به کمیسیون امنیت ملی 
مجلس و ارائه گزارشی از مباحثات 
به هیأت رئیسه مجلس درباره برآیند 
و جمع بندی پیشنهادات، براساس 
اجماع نظر نمایندگان در نشست 
غیرعلنی هفته قبل مجلس بود. 
اشاره سخنگوی هیأت رئیسه به 
همان جلسه ای بود که یک نماینده 
تهران، در اقدامی بر خلاف آیین 
نامه جلسات غیرعلنی، ویدیویی 
از نطق خود در آن را منتشر کرد. 
در این ویدیو که گویا اعلام نشده 
ضبط شده است، نماینده یاد شده 
می گوید: »خروج از NPT کم ترین 
اقدام در برابر اعمال مکانیسم ماشه 
است« و »جمهوری اسلامی باید برای 

غرب غیرقابل پیش بینی باشد.«

ح سه فوریتی حواشی تنها طر
به گفته حسینعلی حاجی دلیگانی، 
عضو کمیسیون اصل 90 و طراح 
ح سه فوریتی خروج از  اصلی »طر

NPT« در مجموع 10 طرح مختلف 
برای خروج جمهوری اسلامی ایران 
از پیمان منع گسترش تسلیحات 
هسته ای در مجلس مطرح شده 
است. حاجی دلیگانی که اولین بار 
7 شهریور و دو روز پس از فعال سازی 
مکانیسم ماشه )اسنپ بک( از سوی 
ح خود  کشورهای اروپایی از طر
رونمایی کرده و مطرح شدن آن 
در جلسات هفته گذشته مجلس را 
حتمی دانسته بود، در گفت و گو با 
یک پایگاه خبری )دیده بان ایران( 
گفت: »این 10 طرح به کمیسیون 
امنیت ملی ارجاع شده است تا 
تا روز  و  ادغام شوند  باهمدیگر 
یکشنبه، طرح نهایی به صحن 
مجلس برسد.« همین قطعیت 
بود که سبب شد  او  اظهارات 
پایگاه های اطلاع رسانی و شبکه های 
خبری عصر روز شنبه محمل انتشار 
گسترده یک شایعه شوند. شایعه ای 
مبتنی بر یک گفت و گوی منتشر 
شده از علیرضا سلیمی، عضو ناظر 
هیأت رئیسه مجلس با خبرگزاری 
»تسنیم« که در آن ادعا شده بود 
»طرح خروج از »NPT« در جلسه 
یکشنبه مجلس با قید سه فوریت 
بررسی می شود و اعضای شورای 
نگهبان نیز در صحن علنی مجلس 
حضور خواهند یافت تا در صورت 

تصویب، همان جا مصوبه را تأیید 
کرده و برای ابلاغ آماده شود.« اما 
دو ساعت بعد و در حالی که همین 
خبر روند کاهشی بازار ارز را معکوس 
کرده بود؛ سلیمی در گفت و گوی 
دیگری با خبرگزاری مجلس یعنی 
»خانه ملت«، نقل قول منتشر شده 
از خودش را تکذیب کرد و گفت: »در 
این گفت  وگو تأکید داشته ام که 
مجلس منتظر گزارش کمیسیون 
امنیت ملی و سیاست خارجی در 
رابطه با مقابله با مکانیسم ماشه 
است و هنوز جمع بندی کمیسیون 

به صحن ارائه نشده است.«
نکته ای که در این میان بر حواشی 
ایده برخی نمایندگان مبنی بر خروج 
از »NPT« می افزود، همان قید 
سه فوریت برای یکی از 10 طرح 
ارائه شده بود، دقیقاً همان طرحی 
که حاجی دلیگانی و نمایندگان 
هم طیف او امضا و در سامانه مجلس 
بارگزاری کردند و ویژگی سه فوریتی 
بودنش آن را بحث برانگیز کرد. 
زیرا بر اساس ماده 156 آیین نامه 
داخلی مجلس، تنها وجود »حالت 
کاملاً اضطراری و حیاتی« که نیازمند 
»مقابله سریع با خسارت حتمی 
باشد« می توانست تعیین سه فوریت 
را برای یک طرح موجه کند. حال 
آن که نفس ایده خروج  ایران از 
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»NPT« به عنوان ایده ای که اولین 
بار بهمن ماه سال 1398 از طرف 
همین طیف فکری از نمایندگان 
مطرح شد، در تمام این سال ها 
با استدلال هایی مفصل از سوی 
برخی کارشناسان، خلاف منافع 
ملی ارزیابی شد. چه اینکه برخی 
از این کارشناسان معتقدند باقی 
ماندن در معاهده »NPT« در خدمت 
مشروعیت فعالیت های هسته ای 
صلح آمیز ایران قرار دارد. با وجود 
چنین نظرات متفاوتی، تعیین سه 
فوریت برای این طرح به معنای 
محروم ساختن مجلس از فرصت 
شور و ارزیابی بیشتر نمایندگان برای 
اتخاذ مناسب ترین و سودمندترین 

تصمیم خواهد بود.
 

 ابهام مرجعیت تصمیم گیری 
»NPT«  برای خروج از

غ از این مسأله، آنچه پیش روی  فار
ح خروج از »NPT« قرار دارد؛  طر
نظرات متفاوتی است که پیرامون 
نهاد و مرجع تصمیم گیرنده در 
این باره مطرح شده است. یکی از 
اولین اظهار نظرها از سوی علی اکبر 
صالحی وزیر اسبق امور خارجه ایران 
و رئیس سابق سازمان انرژی اتمی 
مطرح شد که نه تنها طرح خروج 
از معاهده »NPT«  در مجلس را سبب 
پیچیده تر شدن مشکلات دیپلماسی 
دانست، بلکه تصریح کرد: »بحث 
خروج از معاهده »NPT« مسأله ای 

است که تصمیم گیری درباره آن 
فقط در حیطه اختیارات رهبر معظم 

انقلاب است.«
چند روز پیش هم اسماعیل کوثری، 
عضو کمیسیون امنیت ملی به 
خبرگزاری »مهر« گفت: »موضوع 
خروج جمهوری اسلامی ایران از 
NPT در مجلس مطرح شده، اما 
تصمیم نهایی در این زمینه برعهده 
شورای عالی امنیت ملی است.« 
کوثری در عین حال تصریح کرد: 
»ایران گزینه های زیادی هم به 
لحاظ حقوقی و هم سیاسی در 
واکنش به فعال سازی مکانیسم 
در  گزینه ها  این  که  دارد  ماشه 
حال بررسی است.« در مقابل این 
دیدگاه ها که تلویحاً مجلس را نهاد 
مرجع تصمیم گیری درباره ماندن 
یا خروج ایران از »NPT« ندانستند؛ 
ن  کسیو فرا عضو  ه  یند نما یک 
با  گفت وگو  ر  د هم  مستقلین 
»ایران« بر ضرورت محافظت از 
شأن و جایگاه مجلس به عنوان 
نهاد عالی قانون گذاری کشور تأکید 
کرد، اما گفت: »برخلاف خبرهایی 
که از احتمال در دستور کار قرار 
گرفتن طرح سه فوریتی خروج از 
»NPT« منتشر می شود؛ مجلس 
بدون برگزاری جلسات غیرعلنی 
با نهادهای مختلف ذی ربط در این 
باره از وزارت امور خارجه گرفته تا 
نیروهای مسلح، نمی تواند به مرحله 
تصمیم گیری در این باره وارد شود.« 

طرح سه فوریتی خروج از NPT در دستور کار صحن مجلس قرار نگرفت 

تصمیم سازی بعد از اجماع سازی
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 »NPT« مجلس روز شنبه جلسه ای درباره
نداشته است. آنچه در جریان است، انجام 
مسئولیتی است که در جلسه غیرعلنی 
هفته قبل، با اجماع نمایندگان، بر عهده 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
قرار گرفته است. بر اساس این مسئولیت، 
کمیسیون امنیت ملی هم جلساتی برگزار 
کرده و جلسات دیگری برگزار خواهد کرد که 
در نهایت حاصل آن یک طرح نهایی خواهد 
بود. طرحی که قطعاً در چهارچوب یک 
اجماع کلی میان همه اجزا و ارکان کشور، به منافع حداکثری 
ایران می اندیشد و برآیند و صدای واحد همه ارکان و نهادهای 
ذی مدخل در موضوع خواهد بود. این روند با کمال عقلانیت 
و با پیش بینی اقدامات همه شرکا و رقبا و دشمنان خواهد بود.

تصمیم با اجماع همه ارکان گرفته می شود

مجتبی زارعی
عضو کمیسیون 

امنیت ملی

گاه
ید

د

معاون امور مجلس رئیس  جمهور:
 مشکلات بزرگنمایی شده 

مربوط به الان نیست 
معاون امور مجلس رئیس  جمهور با بیان اینکه 
»برخی مشکلات مربوط به الان نیست و انگیزه هایی 
هم ممکن است در بزرگنمایی وجود داشته باشد«، 
اظهارکرد: »دولت خود را در برابر مجلس و ملت 
پاسخگو می داند و هماهنگی و حضور فعال معاونان 
پارلمانی می تواند مسیر اجرای برنامه های کلان دولت 
را هموارتر کند.« به گزارش ایرنا، محسن اسماعیلی 
این مطلب را روز گذشته در نشست مشترک معاونان و 
مدیران کل پارلمانی وزارتخانه ها و دستگاه های اجرایی 
با مرکز پژوهش های مجلس شورای اسلامی عنوان 
کرد. معاون راهبردی و امور مجلس رئیس  جمهوری 
گفت: »مقایسه عملکرد دولت چهاردهم با دوره های 
پیشین حکایت از آن دارد که حجم لوایح ارائه شده 
به مجلس، در مدت مشابه افزایش چشمگیری یافته 
است، به صورتی که از 5۴ قانون ابلاغ شده در دولت 
چهاردهم، 36 فقره از لوایح تقدیمی دولت تبدیل 
به قانون شده و 18 فقره قانون مربوط به طرح های 
نمایندگان بوده است و این موضوع نشان  دهنده 
اهتمام دولت و تعامل سازنده با قوه مقننه است.«

 وی افزود: »دولت چهاردهم در سال اول خود ۲08 
لایحه را در دستور کار مجلس داشت که ۲۴ فقره آن 
لوایح جدید بود، در حالی که دولت یازدهم 97، 
دولت دوازدهم 10۴ و دولت سیزدهم 160 لایحه را در 
سال اول خود در دستور کار مجلس داشته است 
که این موضوع نشان از تحرک تقنینی این دولت و 
اهتمام آن در قانون گرایی است.«  اسماعیلی خطاب 
به معاونان و مدیران کل وزارتخانه ها و دستگاه ها 
متذکر شد: »هر آنچه که قابلیت اجرایی ندارد، احصاء 
و به ما ابلاغ کنید تا اصلاحات ضروری متناسب با 
شرایط کشور اعمال شود.« »بابک نگاهداری« رئیس 
مرکز پژوهش های مجلس هم با بیان گزارشی 
از فعالیت های متنوع کارشناسی و تحقیقی مرکز 
پژوهش های مجلس با کمک نخبگان کشور، این امر 
را پشتوانه ای علمی برای تقویت طرح ها و لوایح دانست 
و از آمادگی آن مرکز برای همکاری علمی با وزارتخانه ها 

و دستگاه های اجرایی کشور خبر داد.

خبر



یکی از موضوعات مهم و قابل توجه در 
اجلاس امسال تفاوت برآیند رسانه ای و 

سیاسی آن در افکار عمومی و اتاق های فکر 
بود که در گفتمان برخی سیاستمداران 

غربی نیز واکنش به آن را شاهد بودیم، دلیل 
این امر چه بود؟

بیست پنجمین اجلاس سران کشورهای عضو 
سازمان همکاری شانگهای با حضور سران 
10 کشور عضو دائم و تعدادی از کشورهای عضو 
ناظر و شریک برگزار شد. چین به عنوان 
رئیس دوره ای این سازمان در سال جاری، 
بیش از 120 نشست در سطوح و موضوعات 
مختلف را بین کشورهای عضو میزبانی کرد. 
جمهوری اسلامی ایران نیز به صورت فعال و 
مؤثر در اکثر این نشستها مشارکت داشت. 
یکی از نکات مهم درباره نشست اخیر این 
بود که اجلاس سران شانگهای در دوره بیست 
و پنجم کمتر از سه ماه پس از حمله ظالمانه 
رژیم صهیونیستی و آمریکا به ایران برگزار شد 
و موضع گیری قاطع این سازمان در محکوم 
کردن تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی نشان 
از اهمیت جایگاه ایران برای اعضای آن داشت. 
در عین حال هند نیز مشارکت فعالی در این 
دور از اجلاس داشت. مجموع این عوامل 
حاکی از یک رویکرد جدید و متفاوت نسبت 
به گذشته در چهارچوب عملکردی این سازمان 
است. رویکردی که تهران دهه ها است که در 
سیاست خارجی خود آن را دنبال می کند و 
اکنون شاهد همراهی مجموعه قابل توجهی 
از کشورها با آن هستیم. به نظر می رسد آمریکا 
و کشورهای غربی این پیام را دریافت کرده اند 
که سازمان همکاری شانگهای در مقابله با 
یکجانبه گرایی و هژمونی آمریکا بسیار جدی 
است و به دنبال راهکارهایی برای مقابله با 
تحریم های غیر قانونی آمریکا علیه کشورهای 

عضو می باشد.

 با این تفاسیر به نظر می رسد در آینده 

شاهد تحول مثبت در روابط ایران و چین 
و روابط ایران با اعضای سازمان شانگهای 

خواهیم بود؟
 رشد چشمگیر اقتصادی، فناوری و نظامی 
چین، این کشور را به یکی از تأثیرگذارترین 
بازیگران جهانی تبدیل کرده و جایگاه 
بین المللی آن روزبه روز تقویت می شود. 
این موضوع نگرانی آمریکا را نسبت به از 
دست دادن هژمونی جهانی خود برانگیخته 
است. روابط ایران و چین هم اکنون هم 
در سطح مشارکت جامع راهبردی قرار دارد 
که بالاترین سطح همکاری هاست. سند 
همکاری های جامع راهبردی بلندمدت، 
که شامل طیف گسترده ای از موضوعات 
سیاسی، اقتصادی، فناوری، نظامی و امنیتی 
است، در مسیر درستی قرار دارد و با همکاری 
نهادها و دستگاه های اجرایی دو کشور در 
حال اجراست. چین با ابتکار کمربند و جاده، 
که در سال 2013 برای احیای جاده ابریشم 
مطرح شد، به دنبال توسعه زیرساخت ها 
و همکاری های منطقه ای است. ایران با 
موقعیت جغرافیایی منحصربه فرد خود در 
غرب آسیا، می تواند در این ابتکار نقش 
کلیدی ایفا کند و از طریق مسیرهای ریلی 
خود و پایانه هایی نظیر سرخس و اینچه برون، 
دسترسی چین به بازارهای غرب آسیا و اروپا را 
تسهیل نماید. توافقات اخیر برای بازگشایی 
مسیر ریلی بین دو کشور، ظرفیت اتصال 
به این مناطق را تقویت کرده و نقش ایران 
را در تنوع بخشی به مسیرهای حمل ونقل 
کالاهای چینی پررنگ تر می کند.  با توجه 
به ظرفیت های گسترده همکاری، دیدارهای 
مستمر مقامات، همراستایی سیاست های 
دو کشور در حمایت از چندجانبه گرایی و 
مقابله با یک جانبه گرایی، و ثبات همکاری ها 
در دولت های مختلف، انتظار می رود روابط 
راهبردی ایران و چین در آینده به صورت 

گسترده تر و رو به رشد ادامه یابد.

برآیند اجلاس 
سران شانگهای 

حاکی از یک 
رویکرد جدید و 
متفاوت نسبت 

به گذشته در 
چهارچوب 

عملکردی این 
سازمان است. 

رویکردی که 
تهران دهه ها 

است در 
سیاست خارجی 
خود آن را دنبال 
می کند و اکنون 
شاهد همراهی 
مجموعه قابل 

توجهی از 
کشورها با آن 

هستیم.
به نظر می رسد 

آمریکا و 
کشورهای غربی 

این پیام را 
دریافت کرده اند 

که سازمان 
شانگهای 

در مقابله با 
یکجانبه گرایی و 

هژمونی آمریکا 
بسیار جدی 

است

برآیند عملکرد ایران در اجلاس سران 
شانگهای معطوف به چه دستاوردهایی بود؟

سازمان همکاری شانگهای اگرچه در ابتدا با 
هدف توسعه امنیت و مقابله با تروریسم بین 
کشورهای عضو تشکیل شد، اما با گذشت 
زمان ابعاد اقتصادی این سازمان از اهمیت 
بالایی برخوردار شد. در اجلاس اخیر سران 
کشورهای عضو، جناب آقای دکتر پزشکیان 
با توجه به نقش سازمان در گسترش 
امنیت و صلح، برابری و عدالت و مقابله با 

یکجانبه گرایی و توسعه چندجانبه گرایی، 
بر موضوعات اقتصادی بویژه در زمینه 
همکاری های مالی و سرمایه گذاری مشترک در 
زیرساخت ها تأکید ویژه ای داشتند. همچنین 
ایشان سه پیشنهاد اقتصادی برای مقابله با 
تحریم های غیرقانونی آمریکا شامل کاهش 
وابستگی به دلار از طریق گسترش مبادلات 
مالی با ارزهای ملی؛ راه اندازی زیرساخت های 
ارز دیجیتال و استفاده از ارزهای دیجیتال 
بانک های مرکزی و در نهایت ایجاد صندوق 

سواپ ارزی چندجانبه را داشتند. از طرف 
دیگر آقای شی رئیس  جمهوری چین هم 
با بیان اینکه اقتصاد ترکیبی کشورهای 
عضو به حدود 30 تریلیون دلار نزدیک شده، 
نفوذ اقتصادی سازمان همکاری شانگهای را 
در حال افزایش دانست و خواستار تأسیس 
بانک توسعه این سازمان شد. این بیانات و 
سخنرانی های سران سایر کشورهای عضو، 
حکایت از گسترش ابعاد اقتصادی سازمان 

همکاری شانگهای دارد.

دیپلماسی4
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حمایت چین و تعمیق روابط دوجانبه
طی دو سال اخیر، ایران با حمایت چین به سازمان همکاری شانگهای و گروه 
بریکس پیوسته است. سازمان همکاری شانگهای، با بیش از 40 درصد جمعیت و 
حدود 30 درصد اقتصاد جهانی، از رشد متوسط سالانه 5 درصدی برخوردار است 
که بیش از دو برابر متوسط رشد اقتصادی دنیاست. چین به عنوان بزرگ ترین 
اقتصاد این سازمان و میزبان دبیرخانه دائمی آن در پکن، در سال جاری به عنوان 
رئیس دوره ای، بیش از 120 نشست در سطوح مختلف برگزار کرد که 25 مورد 
آن با حضور مقامات عالی رتبه، از جمله وزرا و رؤسای  جمهوری، انجام شد. 
حضور مستمر مقامات ایرانی در این نشست ها، با تقویت نقش آفرینی ایران 

در این سازمان، زمینه تعمیق روابط دوجانبه و پیگیری توافقات را فراهم کرد.

ـــرش بـ

 ایران در مسیر تعاملات شرق 
دستاوردها و چالش ها

در سال های اخیر، روابط ایران و چین وارد مرحله ای جدید 
شده است که می توان آن را »مشارکت استراتژیک« توصیف کرد؛ 
رویکردی که البته برای ایران دستاوردهای مشخصی داشته است؛ 
از جمله تثبیت جایگاه چین به عنوان یکی از شرکای مهم در 
سیاست خارجی، ایجاد ظرفیت های همکاری امنیتی و نظامی 
و دستیابی به چهارچوبی طولانی مدت تحت قالب توافق 25 
ساله که می تواند جهت گیری دو کشور را در یک افق مشخص 
تعیین کند. این توافق نه تنها نشان دهنده اهمیت ایران برای 
چین است، بلکه زمینه ای برای برنامه ریزی بلندمدت و کاهش 

تردیدها در روابط دو طرف فراهم می کند.
حضور ایران در اجلاس سران سازمان همکاری شانگهای نیز از 
منظر دیپلماسی منطقه ای و بین المللی، گامی مهم و قابل توجه 
در این راستا محسوب می شود. ایران توانست در عالی ترین 
سطح ممکن در این سازمان حاضر شود و قدرت نهادی تازه ای 
کسب کند. این عضویت، دستاوردی برای کشور ماست که 
می تواند در بلندمدت به افزایش نفوذ منطقه ای و باز کردن 
کانال های جدید همکاری بینجامد. در واقع، حتی اگر اکنون 
بهره برداری ملموس از این ظرفیت کامل نباشد، همین حضور 
رسمی و سطح بالا یک سیگنال جدی به دیگر اعضا و ناظران 
بین المللی است که ایران نقش مؤثری در تحولات منطقه ای دارد.

با این حال، نباید به دستاوردها بسنده کرد. نگاه نوسانی سیاست 
خارجی ایران نسبت به چین، باعث شده است که پکن در تعامل 
با تهران همواره محتاط باشد. »خاکستری بودن« روابط، همان 
نگرانی چینی ها، محدودیت هایی را برای ایران ایجاد کرده است و 
بهره برداری کامل از ظرفیت های موجود را دشوار می سازد. افزون 
بر این، سازمان همکاری شانگهای هنوز ایران را به عنوان عضوی 
تأثیرگذار که بتواند سهم فعال و هزینه بردار در تصمیم گیری ها 
داشته باشد، نمی بیند. وضعیتی که نیازمند مدیریت هوشمندانه 
و شفافیت بیشتر است تا هم دستاوردها تثبیت شوند و هم 

اعتماد طرف مقابل افزایش یابد.
به نظر می رسد که ایران در مسیر تعاملات با شرق، به 
دستاوردهای مهمی رسیده است، اما برای تبدیل این دستاوردها 
به مزیت های پایدار، نیازمند تدوین سیاست خارجی شفاف، 
همسویی دیدگاه ها و تقویت ظرفیت های نهادی است. اگر تهران 
نتواند این گام ها را بردارد، خطر آن می رود که سرمایه گذاری ها 
و فرصت های ایجادشده، نتوانند به نتیجه ملموس و استراتژیک 
تبدیل شوند. همزمان، ایران می تواند از این موقعیت به عنوان 
فرصتی برای یارگیری و تقویت دیپلماسی منطقه ای بهره ببرد؛ 
فرصتی که اگر به درستی مدیریت شود، می تواند نه تنها 
روابط با چین بلکه جایگاه کشور در معادلات آسیایی و جهانی 

تثبیت کند. را 

یادداشت

نوذر شفیعی
استاد دانشگاه تهران

سفیر سابق ایران در چین، در گفت و گو با »ایران« عنوان کردسفیر سابق ایران در چین، در گفت و گو با »ایران« عنوان کرد

 ایران، برنده دیپلماسی چندجانبه  ایران، برنده دیپلماسی چندجانبه 
در اجلاس سران شانگهایدر اجلاس سران شانگهای

سیاست خارجی

گروه دیپلماسی/  بیست وپنجمین اجلاس سران سازمان همکاری شانگهای، نه تنها صحنه تأکید ایران بر ضرورت 
مقابله با یکجانبه گرایی و تحریم های غیرقانونی آمریکا بود، بلکه فرصتی برای طرح ابتکارات اقتصادی تهران در 
حوزه کاهش وابستگی به دلار، توسعه زیرساخت های ارز دیجیتال و ایجاد صندوق سواپ ارزی فراهم کرد؛ نشست 
اخیر سران سازمان همکاری شانگهای، که همزمان با افزایش فشارهای سیاسی و اقتصادی غرب علیه ایران 
برگزار شد، به سکویی برای بیان مواضع و ابتکارات تازه تهران تبدیل شد. رئیس  جمهوری کشورمان با تأکید 
بر عدالت، صلح و مقابله با یکجانبه گرایی، سه پیشنهاد اقتصادی مشخص را برای کاهش اثر تحریم ها 
مطرح کرد؛ از مبادلات مالی با ارزهای ملی گرفته تا ایجاد صندوق سواپ ارزی چندجانبه. رویکردی که 
همزمان با پیشنهاد چین برای تأسیس بانک توسعه شانگهای، نشان دهنده همکاری های چندبعدی 
ذیل سازمان از موضوعات امنیتی و نظامی تا اقتصادی و تجاری است که آن را در جایگاه یک سازمان 
اقتصادی-سیاسی پرنفوذ در معادلات جهانی تعریف می کند؛ تحلیلی که محسن بختیار، سفیر پیشین 

ایران در چین، در گفت وگو با »ایران« بر آن تأکید دارد.



داده های 
آژانس مواد 

مخدر آمریکا 
نشان می دهد 

که بیشتر 
کوکائین 

ارسالی 
به آمریکا 
از طریق 

اقیانوس آرام، 
نه کارائیب، 

منتقل 
می شود

تنش ها در دریای کارائیب با حمله غیرقانونی 
آمریکا به شناور ونزوئلایی به اوج خود رسید. 
دونالد ترامپ، رئیس  جمهوری ایالات متحده 
که فیلم حمله به کشتی را در شبکه اجتماعی 
خود منتشر کرد، مدعی شد که این شناور 
در حال حمل »مقدار عظیمی مواد مخدر« 

به آمریکا بود.
نیکلاس مادورو، رئیس  جمهوری ونزوئلا به 
دولت آمریکا هشدار داده که حتی فکر حمله 
نظامی به کشورش را هم نکند و تأکید داشت 
که از حاکمیت ونزوئلا دفاع خواهد کرد. در 
عین حال، او از دونالد ترامپ خواست تا برای 
جلوگیری از درگیری گسترده بین دو کشور، وارد 
گفت و گو و مذاکره شود. هشدار مادورو پس 
از آن منتشر شد که در اقدامی تنش آمیز و 
خطرناک، پنتاگون ناوهای جنگی را در کارائیب 
و نزدیک آب های سرزمینی ونزوئلا مستقر کرد. 
مقامات ایالت متحده مدعی هستند که این 
اقدام برای جلوگیری از قاچاق مواد مخدر از 

ونزوئلا به آمریکاست.
سه روز پیش از هشدار مادرو، دولت ترامپ 
اعلام کرد که نیروهای آمریکایی در کارائیب 
طی حمله ای یک قایق با مبدأ ونزوئلا را هدف 
قرار داده و ۱۱ سرنشین آن را کشتند. واشنگتن 
مدعی است که این شناور متعلق به کارتلی 
ونزوئلایی و در حال قاچاق مواد مخدر به 

بود. آمریکا 
هنوز هیچ مدرکی از دست داشتن قربانیان 
حمله در قاچاق مواد مخدر منتشر نشده و 
ادعای آمریکا از سوی کاراکاس مورد تردید قرار 
گرفت. وزیر کشور ونزوئلا با محکوم کردن این 
حمله گفت: »هیچ اتهامی درباره قاچاق مواد 
مخدر نمی تواند اعدام های فراقانونی در دریا 
را توجیه کند.« همچنین کاربران آمریکایی در 
فضای مجازی قانونی بودن چنین اقدامی را زیر 
سؤال برده و خواستار توضیح دقیق از سوی 

دولتشان شدند.

ایلهان عمر، نماینده دموکرات ایالت مینه سوتا 
در کنگره، اقدامات غیرقانونی ترامپ در 
کارائیب را محکوم کرد. عمر در بیانیه ای گفت: 
»کنگره علیه ونزوئلا یا کارتل مواد مخدر 
اعلان جنگ نکرده و صرف تعیین یک گروه 
به عنوان سازمان تروریستی به هیچ رئیس 
 جمهوری اختیار کامل برای نادیده گرفتن 
صلاحیت آشکار قانون اساسی کنگره در امور 

جنگ و صلح را نمی دهد.«
 

ادعاهای‌بی‌اساس
علی رغم ادعاهای واشنگتن، تولید کوکائین در 
ونزوئلا غیرقانونی بوده و بسیار اندک است. 
اما مرز طولانی و میسر عبور این کشور با 
کلمبیا که بزرگ ترین تأمین کننده کوکائین 
جهان به شمار می رود و همچنین دسترسی 
آن به آب های کارائیب، ونزوئلا را به یک نقطه 

ترانزیت تبدیل کرده است.
توماس پوسادو، استاد تمدن معاصر آمریکای 
لاتین دانشگاه روئن گفت: »ونزوئلا کشور 
تولیدکننده کوکائین نیست. تولیدکنندگان 
اصلی کلمبیا و پرو هستند.« او افزود که خاک 
ونزوئلا بیشتر به عنوان محل عبور مواد 

مخدر، بویژه برای کوکائین کلمبیا استفاده 
می شود. پوسادو حتی اذعان کرد که این 
نقش طی سال های اخیر کاهش یافته است. 
او خاطرنشان کرد که این روزها، کشور اصلی 
ترانزیت اکوادور بوده و به بنادر اقیانوس 
آرام مانند گوایاکیل و موقعیت نزدیک تر آن و 

مناطق تولید اشاره کرد.
برآوردهای ایالات متحده نیز نشان می دهند 
مقدار کوکائین عبوری از طریق ونزوئلا نسبت 
به کشوری مانند گواتمالا، کمتر از ۲۰ درصد 

. ست ا
 

شبح‌تسلیحات‌کشتار‌جمعی
به گفته تحلیلگران، تمرکز واشنگتن بر 
ونزوئلا بیش از هر چیز سیاسی است. پوسادو 
اعتقاد دارد که اتهامات ترامپ علیه کاراکاس 
اغراق آمیز است. او افزود که مقایسه با اکوادور 
این موضوع را روشن می کند: »اکوادور شدیداً 
تحت نفوذ گروه های مواد مخدر بوده و به 
یک نقطه اصلی قاچاق کوکائین به سمت 
اقیانوس آرام تبدیل شده است. اما دانیل 
نوبیا، رئیس جمهورش متحد نزدیک دونالد 
ترامپ به شمار می رود. بنابراین هیچ سیاست 
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تهاجمی علیه او اتخاذ نمی شود.«
در همین حال، ونزوئلا در واشنگتن »قدرت 
متخاصم و متحد روسیه و چین در منطقه« 
دولت  ماجراجویی های  می شود.  دیده 
ترامپ در راستای خواست چندین دهه ای 
نئوکان های واشنگتن برای جنگ و تغییر رژیم 
در کشورهای چپ گرا و سوسیالیست آمریکای 
جنوبی است؛ زیرا نیم کره غربی و خصوصاً 
آمریکای جنوبی جایگاه مهمی در دکترین 
نظامی ایالات متحده دارد و تسلط کامل بر 
دولت های آنجا برای امپریالیسم آمریکایی 

ضروری به شمار می رود.
مقامات آمریکایی اشاره ای به تهاجم زمینی 
به ونزوئلا نکرده اند، اما مادورو این تحرکات 
را تهدیدی به تهاجم خواند و آن را محکوم 
کرد. او اتهامات قاچاق مواد مخدر را توجیه 
واشنگتن برای تغییر نظام کاراکاس دانست و 
به تصمیم ماه گذشته واشنگتن برای تعیین 
پاداش دستگیری او و سپس دو برابرکردن 
این مبلغ به ۵۰ میلیون دلار اشاره کرد. مادورو 
ادعای دست داشتن کشورش در قاچاق 
مواد مخدر به آمریکا و توجیه اقدام نظامی 
علیه ونزوئلا را مشابه دروغ بزرگ تسلیحات 
کشتار جمعی صدام دانسته که باعث شد 
آمریکا به عراق حمله کرده و رژیم صدام را 

سرنگون کند.
در سال ۲۰۲۰، دادستان های آمریکایی مادورو 
و ۱۴ نفر از نزدیکانش را متهم کردند که با 

گروه های مسلح کلمبیایی برای استفاده از 
کوکائین برای »غرق کردن« ایالات متحده در 
اعتیاد همکاری کرده اند. این اتهامات هرگز 

در دادگاه اثبات نشدند.
در مراسمی، مادورو با برتن داشتن لباس 
نظامی دستور بسیج نیروهای نظامی مردمی 
را صادر کرد و هشدار داد که اگر کشورش 
مورد حمله قرار گیرد، وارد »دوره ای از مبارزه 
مسلحانه« خواهد شد. او تحریکات آمریکا را 
بزرگ ترین تهدیدی که قاره آمریکای جنوبی 
طی ۱۰۰ سال گذشته دیده، خواند و آنها را 

محکوم کرد.
مادورو در تلویزیون دولتی گفت: »دولت 
ایالات متحده باید طرح خشونت آمیز تغییر 
رژیم در ونزوئلا و سراسر آمریکای لاتین را کنار 
گذاشته و به حاکمیت، حق صلح و استقلال 
احترام بگذارد«. اما علی رغم هشدار رئیس 
 جمهوری ونزوئلا به ماجراجویی های آمریکا، 
او همچنین دست دوستی و مذاکره را به سوی 
واشنگتن دراز کرد: »ونزوئلا همیشه برای 
گفت و گو آماده است، اما ما خواستار احترام 
هستیم. هیچ یک از اختلافات ما توجیه کننده 
یک درگیری نظامی گسترده در آمریکای 
جنوبی نیست.« او افزود: »من به ترامپ 
احترام می گذارم. هیچ یک از اختلافاتی که 
داشته ایم نمی تواند به درگیری نظامی منجر 
شود. ونزوئلا همیشه آماده گفت وگو و مذاکره 

است.« بوده 

رئیس جمهوری ونزوئلا به تهدید های اخیر آمریکا واکنش نشان داد 

کاراکاس هم آماده دفاع هم آماده گفت و گو
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 حمله موفقیت آمیز یمن 
به فرودگاه صهیونیست ها

سازمان فرودگاه های رژیم صهیونیستی اعلام 
کرد که یک پهپاد پرتابی از یمن به سالن ورودی 
فرودگاه رامون در نزدیکی شهر ایلات ساحل دریای 
سرخ برخورد کرده و به همین دلیل پروازهای 
ورودی و خروجی این فرودگاه متوقف شده است.

روز یکشنبه، ارتش اسرائیل اظهار کرد که در حال 
بررسی اصابت پهپاد یمنی به محدوده این فرودگاه 
است. ارتش رژیم اسرائیل با مخفی کردن تأثیر 
این حمله، اعلام کرد که عملیات حوثی ها در 
دست بررسی قرار دارد. این حمله ضربه ای نادر 
به فرودگاه رامون که رسماً فرودگاه بین المللی 
ایلانا و عساف رامون نام دارد، به شمار می رود. 
این فرودگاه دومین دروازه بین المللی رژیم 
صهیونیستی پس از فرودگاه بن گوریون محسوب 

می شود.
فرودگاه رامون در نزدیکی شهر تفریحی ایلات و در 
مرز با اردن و مصر واقع شده و عمدتاً پروازهای 
داخلی سرزمین های اشغالی را پوشش می دهد. 
این فرودگاه در سال ۲۰۱۹ آغاز به کار کرد و 
جایگزین فرودگاه ایلات و فرودگاه عودا برای 
پروازهای داخلی و بین المللی شد. این فرودگاه 
که برای پذیرش حدود ۲ میلیون مسافر در سال 
طراحی شده و ظرفیت آینده آن تا ۴ میلیون 
مسافر است، پروازهای داخلی از تل آویو و حیفا 
و همچنین پروازهای چارتر و ارزان قیمت اروپایی 

را پوشش می دهد.
یمن در همبستگی با مردم فلسطین که از ۷ اکتبر 
تحت تجاوز و وحشیگری رژیم صهیونیستی قرار 
گرفته اند، موشک ها و پهپادهایی را به اراضی 

اشغالی پرتاب کرده اند. 
دولت یمن همچنین بیش از ۱۰۰ کشتی مرتبط 
با رژیم صهیونیستی را  که از تنگه استراتژیک 
باب المندب می گذشتند هدف قرار داده است. 
این حملات فعالیت بندر ایلات را نیز تقریباً به 

حالت توقف درآورده است.
رهبران منطقه ای اشغالگران از تهدید مداوم علیه 
جوامع خود ابراز ناامیدی کردند. عیران دورون، 
رئیس شورای منطقه ای رمات نگب گفت که 
حملات پهپادی به »واقعیتی غیرقابل قبول« تبدیل 
شده است. دورون گفت: »از سران اسرائیل انتظار 
دارم درک کنند که منطقه نیتزانا روزانه تهدید 
می شود و برای تقویت شهرک سازی در این منطقه 

کنند.« تلاش 

خبر

‌ژئوپلیتیک مانور
تاکنون واشنگتن هفت ناو جنگی، یک زیردریایی هسته ای، بیش از ۴۵۰۰ تفنگدار 
دریایی و ۱۰ جت جنگنده اف-۳۵ را به یک پایگاه هوایی در پورتوریکو برای انجام 

عملیات علیه کارتل های مواد مخدر منطقه مستقر کرده است.
اما داده های آژانس مواد مخدر آمریکا نشان می دهد که بیشتر کوکائین ارسالی به 
آمریکا از طریق اقیانوس آرام، نه کارائیب، منتقل می شود. در سال ۲۰۱۹، سه چهارم 
محموله ها مسیر اقیانوس آرام را طی کردند، در حالی که یک چهارم از کارائیب 
گذشت. به عقیده پوسادو، این موضوع تأیید می کند که این کمپین بیشتر مانوری 
ژئوپلیتیک است تا یک استراتژی واقعی مبارزه با مواد مخدر. اگر این یک کمپین 
واقعی بود، همکاری با مکزیک، کلمبیا و اکوادور را می طلبید. او افزود: »با هدف 
قرار دادن ونزوئلا که نه تولیدکننده عمده بوده و نه کشور ترانزیتی کلیدی، ایالات 
متحده خود را از شرکای حیاتی محروم کرده و شبح قدیمی مداخله گری آمریکا 
در کارائیب را احیا می کند.« تحلیلگران می گویند که تقویت حضور نظامی آمریکا 
به همان اندازه که به سیاست داخلی مربوط است، به استراتژی بین المللی نیز 
ارتباط دارد. پوسادو نتیجه گیری کرد: »این حضور نظامی کمتر یک عملیات مبارزه 

با مواد مخدر بوده و بیشتر نمایش قدرت است.«
روز جمعه، سی ان ان به نقل از منابع متعدد آگاه از برنامه های دولت گزارش داد که 
رئیس  جمهوری آمریکا در حال بررسی گزینه هایی برای حملات بیشتر، از جمله 
حمله احتمالی به اهداف مظنون به کارتل های مواد مخدر در داخل خاک ونزوئلا 

است. چنین حمله ای نشان دهنده تشدید عمده درگیری خواهد بود.

برش

گزارش

وحید کیانی
گروه بین الملل
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دسترس پذیری در خدمات اجتماعی برای مردم در همه محلات یکی ازاهداف 
مهم دولت و رئیس جمهوری بوده است. پزشکیان همواره بر ضرورت مشارکت 
مردمی در حل مشکلات محلات تأکید کرده و معتقد است که »محله محوری 
می تواند الگویی برای کل کشور باشد.« با همین رویکرد محله محوری در ارائه 
خدمات اجتماعی طرحی موسوم به »سلام« پایه گذاری و اجرای آن روز گذشته 
در یکی از مدارس منطقه چهار آموزش و پرورش تهران آغاز شد. مدارس در 
اجرای طرح سلامت اجتماعی محله محور »سلام« قرار است، پاتوقی برای 

فعالیت های اجتماعی شوند.

سید جواد حسینی، معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی و رئیس سازمان 
بهزیستی کشور در آیین رونمایی طرح سلامت اجتماعی محله محور، با بیان 
اینکه قدرت مردم، معجزه توسعه را در جوامع رقم می زند و در ۲۸ کشور جهان 
مدارس محل خدمت به مردم هستند و دولت ها در مدارس به مردم خدمت 
ارائه می دهند، گفت: »در سند تحول آموزش و پرورش تأکید شده که مدرسه 
باید محور تحول باشد؛ بنابراین قرار است با تأکید بر محله محوری، مدرسه 
محل خدمت به مردم باشد و خدمات کیفی و اثربخش با تأمین نیازهای 
مدرسه انجام شود.« او با تأکید بر اینکه در این طرح ۳ فعالیت انجام می شود، 
گفت: »نخست توانمندسازی مبتنی بر جامعه، دوم استعدادیابی و سوم فراهم 
آوردن شرایطی برای امکان حضور سالمندان محلات در مدارس برای مشارکت 

در طرح سلامت و آموزش که همراه با نشاط برای آنها اجرا خواهد شد.«

مشارکت‌مردم‌در‌قالب‌تعاونی‌ها
 یعقوب رستمی معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی نیز در این مراسم با 

بیان اینکه ۱۱۴ حوزه اصلی و ۱۱۳ حوزه فرعی اقتصادی داریم و در همه این 
حوزه ها بسته های اجتماعی تعریف شده است، گفت: »در طرح سلامت 
اجتماعی محله محور، دولت فقط می تواند نقش نظارتی داشته باشد و بهتر 
است در قالب تعاونی این طرح اجرا شود تا مردم در این طرح مشارکت داده 
شوند و مردم به مردم خدمت کنند.« او با تأکید بر اینکه وقتی در قالب 
تعاونی این امور اجتماعی اقتصادی انجام شود، سود حاصل از آن به محلات 
برمی گردد، توضیح داد: »بنابراین وابستگی به دولت وجود ندارد و آموزش و 
پرورش در این طرح می تواند سود حاصل از این طرح را به مدارس و محلات 
بازگرداند.« معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: »افراد در این 
تعاونی ها می توانند نیازهای آموزش و پرورش را برطرف و موضوعات سیاسی 
و اجتماعی را هم مدیریت کنند.« او با اعلام رونمایی از اولین تعاونی در این 
طرح از آمادگی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی برای اجرای یک نمونه از این 

طرح و تشکیل تعاونی های مربوطه خبر داد.
سالار قاسمی، معاون وزیر آموزش و پرورش و رئیس سازمان آموزش و پرورش 

استثنایی هم در این مراسم با بیان اینکه ۹۰۰ مرکز جامع و ۲هزارمدرسه در 
کشور داریم که آمادگی لازم برای اجرای کامل این طرح را دارند، گفت: »در 
اجرای این طرح، آموزش و پرورش تاب آور، توانمند و فراگیر می تواند براساس 

محله محوری اقدام کند و خدمات مطلوبی در این زمینه ارائه شود.« 

با‌آغاز‌اجرای‌طرح‌سلامت‌اجتماعی‌محله‌محور

پای‌»سلام«‌به‌مدارس‌هم‌رسید

‌سمیه‌افشین‌فر
گروه اجتماعی 

گزارش‌خبری

غزل‌رضایی‌ثانی/‌طبق اعلام مرکز ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش و 
پرورش، معدل دانش آموزان پایه دوازدهم در سال ۱۴۰۴ در مجموع رشته های 
ریاضی، انسانی، تجربی و علوم معارف، ۱۰.۱۵ است. سال گذشته نیز میانگین 
معدل نمرات دانش آموزان در پایه دوازدهم حدود ۱۰ بوده است. در حالی 
که باید تا پایان برنامه هفتم توسعه میانگین نمرات دانش آموزان ۲.۵ نمره 
افزایش پیدا کند، سؤالی که مطرح می شود این است که آیا تاکنون افزایش 
معدل محقق شده است؟ رئیس مرکز ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش 
و پرورش با اعلام افت میانگین نمره دانش آموزان در سال ۱۴۰۴ گفت:»امسال 
میانگین نمرات در پایه دوازدهم نسبت به سال گذشته رشدی نداشته است.« 
محسن زارعی در نشست خبری روز گذشته با اشاره به این موضوع توضیح 
داد:»در برنامه هفتم توسعه تکلیف شده تا پایان برنامه، ۲.۵ نمره بر معدل 
دانش آموزان در دوره دوم اضافه شود، اما تکلیفی مشخص نشده که این 
افزایش نمره سالانه باشد یا در آخر برنامه هفتم توسعه محقق شود. سال 
گذشته میانگین نمره دانش آموزان تا نیم نمره افزایش داشت، اما امسال 
افزایش نمره نداشته ایم، بلکه نمرات افت هم کرده اند. باید تلاش کنیم تا 

پایان برنامه هفتم توسعه تا 2.5 نمره افزایش داشته باشیم.«
 

میانگین‌نمره‌رشته‌علوم‌انسانی‌۸.6۵
زارعی با اشاره به جزئیات میانگین نمرات در رشته های مختلف دانش آموزان 
در یک ارزیابی طولی در یک سال تحصیلی در مقایسه با نمرات پایه دوازدهم 
نسبت به نمره های همان دانش آموزان در پایه یازدهم گفت:»میانگین نمرات 
پایه دوازدهم آزمون نهایی خرداد سال ۱۴۰۴ در رشته علوم تجربی ۱۱.۳۰، ریاضی 
فیزیک ۱۱.۵۱، علوم و معارف اسلامی ۱۰.۹۰ و پایین ترین میانگین نمره با ۸.۶۵ به 
رشته ادبیات و علوم انسانی تعلق دارد. افت نمره در رشته ادبیات و علوم انسانی 
منفی ۰.۴۲، رشته تجربی منفی ۰.۲۲، رشته ریاضی مثبت ۰.۲۵ و رشته معارف 

منفی ۰.۲۱ است؛ یعنی فقط در رشته ریاضی افزایش میانگین معدل داشته ایم.«
هنوز آمار مربوط به سال 1403 و 1404 منتشر نشده و فقط سهم سوابق 
ع در این باره  تحصیلی در عدالت آموزشی در سال ۱۴۰۲مشخص شده است. زار
گفت:»مطالعات نشان می دهد در سال ۱۴۰۲ سهم دانش آموزان دهک های 
کم درآمد )دهک های ۱ تا ۴( که نزدیک به ۲۹ درصد شرکت کنندگان را شامل 
می شوند، در کسب رتبه های زیر ۳۰۰۰ آزمون علوم تجربی به طور قابل توجهی 
افزایش یافته است. همچنین دهک های ۵ تا ۷ که حدود ۳۳ درصد داوطلبان را 
تشکیل می دهند، شاهد افزایش بیش از یک و نیم برابری در سهم رتبه های برتر 
هستیم. در مقابل، سهم دانش آموزان پردرآمد )دهک های ۸ تا ۱۰( در رتبه های 

برتر کاهش ۲.۹ درصدی داشته است.« 

گروه‌اجتماعی/‌حجت الاسلام والمسلمین سید مهدی خاموشی، رئیس 
سازمان اوقاف و امور خیریه در نشست خبری که به مناسبت بزرگداشت 
هفته وقف برگزار شد، از اهمیت وقف به عنوان سرمایه ای مردمی در 
خدمت به امور خیر و توسعه کشور سخن گفت و از برنامه های گسترده 
سازمان برای احیای موقوفات، حمایت از طرح های دانش بنیان و مولدسازی 
اموال وقفی خبر داد. رئیس سازمان اوقاف و امور خیریه در پاسخ به این 
سؤال »ایران« در مورد برنامه های این سازمان برای ترویج فرهنگ وقف در 
بین جوانان، با بیان اینکه مطالعاتی درمورد وقف پول انجام شده و حتی 
در این مورد از محضر مقام معظم رهبری استفتاءهایی انجام شده است، 
گفت: »شرایط زندگی امروز مردم با گذشته فرق کرده است.حالا دیگر 
مانند گذشته مردم عرصه های )زمین(متعدد و بزرگ در اختیار ندارند. مثلاً 
در گذشته حاکمی قریه ای را به فردی می بخشید و مواردی از این دست برای 
صاحب منصبان و امرا مرسوم بود اما حالا مردم در عرصه ها محدودترند. 
با این همه در 40 سال بعد از انقلاب تعداد وقف دو نیم برابر بیشتر شده 
است.« او در ادامه با تأکید بر بحث ترویج در موضوع وقف گفت: »در بحث 
ترویج وقف پول این تجربه را داشتیم، مردم پول های خرد را برای سه نیت 
اختصاص دادند. برای این سه نیت حدود 27 میلیارد تومان جمع آوری شد. 
17 میلیارد تومان برای جبهه مقاومت، حدود 6 میلیارد برای قرآن و برای 
شرکت های دانش بنیان  4 میلیارد تومان اختصاص داده شد. بعد از موضوع 
ترویج باید به سراغ تهییج برویم به این معنا که با استفاده از گروه های 
مرجع در مردم، تهییج مؤثر برای امر وقف ایجاد کنیم.« حجت الاسلام 
خاموشی یکی از مهم ترین مروج ها را شفافیت سازمان اوقاف دانست و 
گفت: »دقت نظر در حفظ موقوفات اعتماد مردم را جلب خواهد کرد.« او با 
تأکید بر توسعه اماکن درمانی وقفی گفت: »بین 17 تا 23 درصد شبکه درمانی 
کشور وقف است و همکاری های گسترده ای با وزارت بهداشت و علوم پزشکی 

در این زمینه انجام شده است. همچنین امور خیریه شامل آزادی زندانیان، 
درمان بیماران و حمایت از زنان خودسرپرست به شکل جدی دنبال می شود 
و حفظ عرصه موقوفات از تجاوزات، اولویت مهم سازمان است.« خاموشی از 
راه اندازی کارخانه های تولید ایمپلنت پزشکی، تجهیزات درمان تومور سرطانی 
و پروژه های ژن درمانی خبر داد و گفت :»در حوزه کشاورزی و آبزی پروری نیز 
فعالیت هایی برای تأمین امنیت غذایی کشور آغاز شده است.« رئیس 
سازمان اوقاف گفت: »پروژه های هوش مصنوعی و تجاری سازی محصولات 
دانش بنیان در اولویت کاری این سازمان قرار دارد تا موقوفات علاوه بر نقش 

خیریه، به موتور محرکه اقتصادی کشور تبدیل شوند.«

رئیس‌مرکز‌‌ارزشیابی‌نظام‌آموزش‌و‌پرورش‌اعلام‌کرد
10/15؛‌میانگین‌معدل‌امسال‌محصلان‌سال‌آخری‌

رئیس‌سازمان‌اوقاف‌و‌امور‌خیریه‌از‌وقف‌های‌جدید‌خبر‌داد
ترویج‌»وقف‌پول«‌به‌جای‌ملک
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دولت 
نباید صرفاً 
برنامه های 
خود را روی 

نیروگاه های 
خورشیدی 

متمرکز کند 
زیرا حتماً 

باید توسعه 
تولید برق 

را به صورت 
متوازن و 

متناسب در 
توسعه شبکه 

انتقال و توزیع 
انجام دهد و 

اگر آنها توسعه 
نیافته باشند 

در واقع تولید 
محبوس 

خواهد شد

سال جاری برای صنعت برق سال پر 
چالشی بوده به طوری که وزارت نیرو 
با خاموشی های اعام شده و گاه 
غیرمترقبه تاش کرد کسری 20 هزار 
مگاواتی برق را پوشش دهد. در واقع 
این بحران چند درس کلیدی برای 
بخش های مختلف جامعه از جمله 
دولت، بخش خصوصی و خانوارها 
داشت. به طوری که همه بخش ها 
متوجه شدند که مدیریت مصرف برق 
یک انتخاب نیست بلکه یک ضرورت 
است و فرهنگ مصرف برق در زمان های 
اوج مصرف نیازمند تغییرات اساسی در 

جامعه است.
 برق، بر خاف بسیاری از کالاها، انرژی ای 
است که به سادگی قابل ذخیره سازی 
نیست و هر میزان که تولید شود، باید 
در همان لحظه مصرف شود. به همین 
دلیل، متولیان شبکه در زمان اوج 
مصرف، اگر با کمبود تولید مواجه شوند، 
چاره ای جز قطع برق برای مدیریت این 
عدم تعادل ندارند. راه حل اصلی، کاهش 

مصرف در ساعات پیک است.
  اما به نظر می رسد که با نزدیک شدن به 
فصل پاییز حالا همه منتظر نقطه پایان 
خاموشی ها به دلیل بهبود شرایط آب 
و هوایی هستند. به طوری که وزیر نیرو  

طی چند روز اخیر درباره خاموشی های 
برنامه ریزی شده برق تأکید کرد:» با آغاز 
فصل جدید و با همکاری مردم قطعی 

برق به اتمام خواهد رسید.«
اکنون با نزدیک شدن به فصل پاییز و 
بهبود شرایط آب وهوایی، به نظر می رسد 
دوره خاموشی ها به پایان می رسد. اما 
پرسش اصلی این است: از این شش 
ماه پرچالش چه درس هایی گرفته ایم 
و برای مدیریت اوج مصرف سال آینده 
چه راهکاری وجود دارد؟ کارشناسان 

پاسخ می دهند.

لزوم کاهش مصرف و افزایش تولید 
برق

در همین راستا مدیر اجرایی انجمن 
سازندگان و تأمین کنندگان کالا و 
خدمات انرژی های تجدید پذیر)ساتکا( 
در گفت و گو با خبرنگار» ایران«عنوان 
کرد:» در حال حاضر کشور عاوه بر 
کسری برق با کسری گاز نیز مواجه 
است. به طوری که این کسری گاز نیز 
بر تولید برق تأثیر دارد. زیرا در چنین 
شرایطی گاز مورد نیاز نیروگاه های برق را 
نیز نمی توانیم تأمین کنیم؛ بنابراین آنها 
مجبور هستند برای تولید یا از مازوت 
استفاده کنند و یا اینکه از مدار خارج 

شوند.« محمد حسن غفوری افزود: 
»فعالان انرژی های تجدیدپذیر از حدود 
20 سال قبل بارها اعام کردند که باید 
در بحث انرژی های تجدیدپذیر بیشتر 
تمرکز کنند و از جمله اینکه نرخ های پایه 
خرید تضمینی برق تجدیدپذیر را جذاب 
کنند. از سوی دیگر نرخ های فوق باید به 

صورت خودکار به روز رسانی شود.«
غفوری راهکار جلوگیری از خاموشی های 
سال آینده را کاهش مصرف و افزایش 
تولید از طریق نیروگاه های تجدیدپذیر 
می داند و تأکید می کند: »دولت نباید 
نیروگاه های کوچک مقیاس را نادیده 
بگیرد. به عنوان مثال، در آلمان تا 
سال 202۳ بیش از یک میلیون نیروگاه 
خورشیدی کوچک مقیاس روی سقف 
ع احداث شده  منازل، کارخانه ها و مزار
که سالانه تا ۱۷ هزار مگاوات به ظرفیت 

تولید کشور اضافه می کند.«
 

 واقعی کردن قیمت برق، شرط لازم 
برای بهینه سازی مصرف انرژی

غفوری ادامه داد:» سه بخش خانگی، 
صنایع و کشاورزی می توانند ظرفیت 
قابل توجهی از نیروگاه های خورشیدی 

را سالانه به مدار بیاورند.«
وی به احداث ۵00 نیروگاه خورشیدی در 

یکسال گذشته توسط اعضای انجمن 
ساتکا برای چاه های کشاورزی استان 
خراسان رضوی اشاره کرد و گفت: 
»در بخش صنایع کوچک و متوسط 
نیز اگر دولت وظیفه خودش که 
ایجاد زیرساخت کنترل پذیری است 
را بدرستی انجام دهد، به این ترتیب 
که واحدهای صنعتی که نیروگاه های 
خورشیدی احداث می کنند، از قطعی 
برق مستثنی شوند، شاهد توسعه 
سالانه هزاران نیروگاه خورشیدی روی 
سقف واحدهای صنعتی خواهیم بود. 
دولت می تواند روی احداث نیروگاه های 
خورشیدی کوچک مقیاس اما در تعداد 
بالا در سطح کشور حساب ویژه باز 

کند.«
غفوری تصریح کرد: »این نوع نیروگاه ها 
مزایای قابل توجهی دارند به طوری که 
در نقاط مختلف کشور قابل تأسیس  
هستند، نیاز به شبکه، پست و خط 
انتقال ندارند، تولید آنها در محل مصرف 
است و تلفات کمتری دارند. از نظر 
پدافند غیرعامل نیز مناسب تر هستند.«
وی در خصوص کنترل و کاهش مصرف 
برق بیان کرد: »تا زمانی که قیمت برق 
برای مصرف کنندگان به صورت یارانه ای 
است، نمی توان انتظار بهینه سازی 

خبر

 آغاز تردد کامیون های سوخت بر 
از مرز میلک

توقف و باتکلیفی کامیون های حمل سوخت ترانزیتی و 
صادراتی در مرز میلک و نیمروز موجب ترافیک، ماندگاری 
و کندی تردد در این گذرگاه شده بود، علی ریگی میرجاوه، 
رئیس اتاق بازرگانی سیستان و بلوچستان در گفت و گو 
با »ایران« از رفع مشکل تردد کامیون ها در این مرز خبر 
داد و گفت: از روز گذشته حمل سوخت به شرایط عادی 

بازگشته است.
براساس این گزارش، کامیون های حامل سوخت ترانزیتی 
)عمدتاً گازوئیل( از مبدأ عراق و همچنین سوخت صادراتی 
ایران به مقصد افغانستان هستند، کشور افغانستان بدون 
اطاع قبلی یک بند به استاندارد سوخت تحویلی اضافه کرد، 
این تصمیم ناگهانی، به گفته رئیس اتاق بازرگانی سیستان 
و بلوچستان موجب توقف حمل سوخت و ماندگاری 

کامیون ها در مرز شد.
ریگی افزود: »افغانستان این موضوع را به ایران اطاع رسانی 
نکرده بود از سوی دیگر، بندی که آنها برای بررسی استاندارد 
سوخت اضافه کرده اند بالاتر از استانداردهای یورو است و 
قابل اجرا نیست، به همین دلیل حل مشکل در زمان کوتاه 
ممکن نشده اما بعد از رایزنی های دو کشور، در حال حاضر 

حمل سوخت بدون مشکل در جریان است.«
وی همچنین علت دیگر ترافیک و ماندگاری کامیون و 
خودروها در مرز میلک را تردد بالای روزانه از این منطقه 
عنوان کرد و گفت: »یک پل مرزی برای عبور و مرور در میلک 

وجود دارد و ساخت پل دوم در دست اقدام است.«
ریگی گفت: »از این پل به صورت رفت و برگشت، کامیون های 
ترانزیتی، کامیون های بار صادراتی، کامیون های بار وارداتی و 
همچنین کامیون های خالی در حال بازگشت از افغانستان، 
تردد دارد، این میزان تردد خارج از ظرفیت پل مرزی است 
به همین دلیل صف طولانی کامیون ها در این مرز تشکیل 

می شود.«
  ریگی افزود: »گذرگاه میلک ظرفیت بالایی برای توسعه 
صادرات، واردات و ترانزیت کالا و تجارت دارد و بخشی از 
این ظرفیت با ساخت پل دوم مرزی تحقق پیدا می کند. 
همچنین مدیریت فرآیند ورود و خروج کامیون های ترانزیتی 
با برنامه ریزی تسهیل می شود و نباید برای حمل و نقل 
سیاست ها یا تصمیمات آنی اخذ شود. البته در روزهای 
اخیر به دلیل خروج اتباع، روند خروج کامیون ها با تأخیر 
بیشتری همراه شد اما از روز گذشته تردد کامیون ها به روال 

قبل بازگشته و هم اکنون تردد روان است.« 

 کارشناسان به این سؤال »ایران« پاسخ می دهند 
 که چرا افزایش تولید و مدیریت مصرف برق 

یک »ضرورت« است؟

کارزار یک تابستان داغ؛ کارزار یک تابستان داغ؛ 
سرمشقی برای فرداسرمشقی برای فردا

مصرف داشت، نه در بخش خانگی، نه 
صنعتی و تجاری و کشاورزی. به عبارت 
دیگر اصاح قیمت برق پیش نیاز و شرط 
لازم برای بهینه سازی مصرف برق است و 
راه میانبری برای بهینه سازی بدون عبور 

از اصاح قیمت های برق وجود ندارد.«
 

لزوم حضور برابر خصوصی ها و 
دولتی ها در صنعت برق

عاوه بر آن رئیس اتحادیه انجمن های 
علمی انرژی ایران نیز در گفت و گو با 
خبرنگار» ایران« عنوان کرد:»با توجه 
به تابستان سختی که امسال پشت سر 
گذاشته ایم دولت برای اینکه بتواند 
سال آینده با این مشکات مجدداً دست 
و پنجه نرم نکند باید شرایطی را فراهم 
کند تا بخش خصوصی وارد این حوزه 
شده و سرمایه گذاری کند. موانع دولتی 
را حذف کند و حضور بخش دولتی و 

خصوصی را برابر کند.«
هاشم اورعی افزود: »دولت باید اقتصاد 
برق را اصاح کند زیرا در حال حاضر 
مصرف کننده خانگی تنها ۱0 درصد از 
هزینه برق را پرداخت می کند و مابقی را 
دولت پرداخت می کند. بنابراین همین 
قیمت کم موجب شده میزان مصرف 
روند صعودی داشته و خانوارها کنترلی 

در مصرف برق نداشته باشند.«

کالای ارزان بهینه سازی نمی شود
وی تأکید کرد:» یکی از راه های دستیابی 
به نتیجه مطلوب در زمان کوتاه)یکسال( 
این است که قیمت برق را متناسب با 
مصرف افزایش دهد. در واقع برای این 
کار باید یک الگوی مصرف تعریف شود 
که بر اساس آن پول برق از مشترکان 
دریافت شود. زیرا کالای ارزان بهینه سازی 
نمی شود و باید در صنعت برق بیشترین 

تمرکز بر مدیریت مصرف قرار گیرد.«
 اورعی تصریح کرد: »مدیریت مصرف 
مهم تر از افزایش تولید در این صنعت 
است. بنابراین دولت باید شرایطی را 
فراهم کند تا بر اساس آن برای مصرف 
کننده و سرمایه گذار کاهش مصرف و 
افزایش سرمایه گذاری مقرون به صرفه 

و اقتصادی شود.«
 

 ریشه یابی بحران برق؛ از سال ۹۱ تا 
امروز

همچنین دبیر سندیکای صنعت برق 
ایران در گفت و گو با خبرنگار»ایران« 
عنوان کرد:» ما تابستان سختی را پشت 
سر گذاشته ایم زیرا تا کنون مسئولین 

برق را تنها در قالب تولید، انتقال و 
توزیع در نظر می گرفتند و مصرف را  در 
طول این سال ها خیلی جدی نگرفته 
بودند. به طوری که وجود ۳۵ هزار 
مگاوات وسایل برودتی باعث شد که 
حتی تأمین بار پایه تقریباً تبدیل به یک 

آرزو شود.«
مهدی مسائلی افزود: »در واقع مشکلی 
که ما امسال با آن مواجه بوده ایم از 
سال ۱۳9۱ آغاز شده بود به این معنا که 
از آن سال کسری برق در کشور آغاز شد 
و در سال جاری به اوج خود رسید. عدم 
وجود یک برنامه جامع و یا حتی در 
صورت وجود آن عدم اجرای متناسب 
موجب شده، قطعی های مکرر برق را 

تجربه کنیم.«
وی اظهار کرد:» اگر بارش به میزان کافی 
صورت نگیرد و مشکل کمبود سوخت 
نیز برطرف نشود احتمالاً در آذر ماه 
دوباره با بی برقی مواجه خواهیم بود. 
اما این بار بی برقی ناشی از کمبود 
سوخت و آب خواهد بود و دیگر ارتباطی 

به میزان مصرف ندارد.«
 مسائلی در خصوص راهکار برون رفت 
از این کسری برق برای  اوج بار سال 
آینده  تأکید کرد:» بخشی از این مشکل 
را وزارت نیرو برطرف می  کند و مسائل 
مربوط به سوخت نیروگاه ها را باید 
وزارت نفت برای حل آن، اقدامات لازم 
را انجام دهد. از سوی دیگر اگر اقتصاد 
وزارت نیرو حل نشود و سرمایه کافی 
را دولت در اختیار فعالان این بخش 
قرار ندهد پیمانکاران اقدامی انجام 
نمی دهند. عاوه بر این موارد نباید 
تأثیر تحریم ها بر این حوزه را نادیده 
گرفت؛ زیرا این صنعت همانند سایر 
بخش ها نیازمند تکنولوژی، مواد اولیه، 

ماشین آلات و تجهیزات است.«
وی با اشاره به تمرکز دولت بر انرژی های 
تجدیدپذیر تصریح کرد: »با استناد 
به برنامه هفتم توسعه کشور وزارت 
نیرو پیشنهاد داده 40 میلیارد دلار 
یعنی سالی 8 میلیارد باید هزینه کنیم. 
بنابراین برای این سالی 8 میلیارد دلار 
باید برنامه ریزی دقیقی صورت گیرد تا 
توسعه شبکه صورت گیرد. اما دولت 
نباید صرفاً برنامه های خود را روی 
نیروگاه های خورشیدی متمرکز کند 
زیرا حتماً باید توسعه تولید برق را به 
صورت متوازن و متناسب در توسعه 
شبکه انتقال و توزیع انجام دهد و اگر 
آنها توسعه نیافته باشند در واقع تولید 

محبوس خواهد شد.«
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برخی از دیدگاه های اقتصادی، شکل گیری 
ناترازی های گسترده در حوزه انرژی 
یا کل های پولی را به وجود سیاست 
قیمتگذاری دستوری نسبت می دهند. 
اتفاقی که اگرچه با سیاست های حمایتی 
توجیه می شود؛ اما از دیدگاه اقتصاددانان، 

»برای همیشه« قابل تداوم نیست.
 در اقتصاد ایران، پرداخت یارانه به ابزاری 
برای مداخات گسترده دولت ها در 
قیمتگذاری محصول نهایی منجر شده 
است که خود به ایجاد اقتصادی بسته 
می انجامد. از این رو کارشناسان عنوان 
می کنند که هرگونه یارانه ای باید اولاً 
هدفمند و در ثانی در مدت مشخص ارائه 
شود و پس از آن، ساز و کار بازار قیمت کالا 

و خدمات را تعیین کند.
علی مدنی زاده، وزیر امور اقتصادی و دارایی 
نیز در جدیدترین اظهارات خود به ضرورت 
آزادسازی قیمت ها اشاره و عنوان کرده 
است که در هیچ کجای دنیا اقتصادهای 

دولتی به موفقیت پایدار نرسیده اند. او 
آزادسازی قیمت را یکی از نسخه هایی 
می داند که کشورها برای رهایی از اقتصاد 
بسته، از آن استفاده کرده اند. حال که این 
عضو اقتصادی کابینه دولت به صراحت 
عبور از قیمت گذاری دستوری را توصیه 
می کند، باید دید که به این منظور چه 
اقداماتی قرار است انجام شود. چراکه 
برخی اعتقاد دارند آزادسازی قیمت ها 
نمی تواند ناگهانی و به صورت شوک قیمتی 

رخ دهد و باید سازو کار آن فراهم آید.
وزیر اقتصاد همچنین در همایش ملی 
فرصت های سرمایه گذاری در مناطق آزاد، 
در حالی این مناطق را کلید ورود اقتصاد 
ایران به مرحله توسعه یافتگی می داند که 
خود نیز همانند بسیاری از کارشناسان بر 
کارکرد فعلی این مناطق نقد وارد می کند. 
اما خبر خوبی در زمینه توسعه این مناطق 
می دهد که حکایت از تدوین طرح تحول 
مناطق آزاد در دولت جدید دارد. بواسطه 
این طرح قرار است این مناطق احیا شود 
و مأموریت هایی نیز برای آنها تعریف شده 
 است. به گفته وزیر اقتصاد حداقل یکی از 
مناطق آزاد به اقتصاد دیجیتال اختصاص 
خواهد یافت. خبر دیگر اینکه لایحه اصاح 
قانون مناطق آزاد بزودی به مجلس ارائه 

می شود تا ثبات قوانین و آزادی واقعی 
اقتصادی در این مناطق برقرار شود.

چرا‌مناطق‌آزاد‌مهم‌اند؟
مناطق آزاد در هر کشوری از جمله ایران 
به منظور افزایش جذب سرمایه گذاری 
خارجی، افزایش ارزآوری، تسهیل گری 
در ایجاد کسب و کارها، توسعه صادرات 
و توسعه حمل و نقل و ترانزیت ایجاد 
می شوند. اما مناطق آزاد در ایران به گواه 
آمار و اطاعات و همچنین نظر کارشناسان 
و دولتمردان، نتوانسته آن طور که انتظار 
می رود در راستای تحقق این اهداف گام 
بردارد. این در حالی است که استفاده 
از الگوهای موفقی مانند چین، بارها از 
سوی کارشناسان و این بار از سوی وزیر 
اقتصاد مورد تأکید قرار گرفته است. سید 
علی مدنی زاده با اشاره به تجربه موفق 
چین در همایش ملی توانمندی ها و 
فرصت های سرمایه گذاری مناطق آزاد و 
تجاری ایران عنوان کرده است: چین با 
بهره گیری از مکانیزم مناطق آزاد و ویژه 
اقتصادی، از شوک درمانی اقتصادی نجات 
یافت و مسیر متفاوتی را به جهان نشان 
داد. در این مناطق، یارانه های سنگین 
حذف شد، مالیات های کان برچیده شد، 

 وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با انتشار اطاعیه ای 
جزئیات نحوه استفاده و زمان بندی مراجعه سرپرستان 
خانوار برای دریافت اقام مرحله چهارم کالابرگ الکترونیک 

را اعام کرد. 
به گزارش وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، واریز اعتبار 
مرحله چهارم کالابرگ الکترونیک از روز چهارشنبه )۱۹ 
شهریور ماه( همزمان با ولادت حضرت رسول اکرم)ص( به 
حساب سرپرستان خانوارهای دهک های یک تا سه انجام 
می شود. بر این اساس، سرپرستان خانوار تا پایان آبان ماه 
سال جاری فرصت دارند خرید خود را انجام دهند. همچنین، 
از روز شنبه )۲۹ شهریور ماه سال جاری( اعتبار مرحله چهارم 
کالابرگ برای دهک های درآمدی چهار تا هفت واریز خواهد 
شد و سرپرستان خانوار تا پایان آبان ماه فرصت دارند نسبت 
به خرید کالابرگ اقدام کنند. این اعتبار برای خرید ۱۱ قلم 
کالای اساسی در سه گروه کالایی شامل لبنیات، پروتئین 
و خواربار اختصاص یافته است. بر اساس این گزارش در 
مرحله چهارم شامل طرح کالابرگ الکترونیکی مشمولان 
می توانند متناسب با نیاز خود کالاهای تعیین  شده را 
خریداری کنند. همچنین محدودیتی در مقدار خرید هر 
کالا و نشان تجاری وجود ندارد. در صورت خرید بیش از 
سقف اعتبار تخصیصی، مابه التفاوت هزینه باید توسط 
خریدار پرداخت شود. طبق گزارش وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی، مشمولان می توانند خریدهای خود را در چند 
نوبت انجام دهند و نیازی به استفاده از کل اعتبار در یک 
مرحله نیست. همچنین تعداد مشمولین مرحله چهارم 

طرح کالابرگ الکترونیکی بیش از ۶۰ میلیون نفر است.
در مرحله چهارم طرح کالا برگ الکترونیکی، بیش از ۲۵۰ 
هزار فروشگاه خرد و زنجیره ای طرف قرارداد طرح کالابرگ 
الکترونیکی هستند و در اجرای این طرح، مشارکت دارند. 
مشمولان این طرح می توانند برای مشاهده فروشگاه ها 
و اطاع از مانده اعتبار خود، برنامه کاربردی »شما« را از 
خدمات  دهندگانی چون »بازار« و »مایکت« دریافت و نصب 
کنند. گزارش وزارت تعاون می افزاید: »اطاع رسانی از میزان 
موجودی از طریق سرشماره v.refah برای سرپرستان 
خانوار پیامک می شود و این پیامک فقط شامل میزان 
»اعتبار کالابرگ« بوده و تأکید می شود فاقد هر گونه »لینک« 
است. همچنین امکان استعام مانده اعتبار از طریق 
کد دستوری #۱۴۶۳*۵۰۰* فراهم شده است. بر اساس 
گزارش وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی مرکز تماس ۶۳۶۹ 
-۰۲۱آماده پاسخگویی به سؤالات و درخواست های مشمولان 
طرح است. همچنین دارندگان مانده اعتبار از مراحل قبلی 
طرح کالابرگ الکترونیکی می توانند همچنان از اعتبار خود 

در دوره حاضر استفاده کنند.

وزیر اقتصاد در همایش ملی فرصت های سرمایه گذاری در مناطق آزاد تصریح کرد

‌‌آزادسازی‌قیمت‌ها
‌اقتصاد‌بسته تنها‌راه‌رهایی‌از

مداخات دولتی به حداقل رسید و بازار کار 
منعطفی شکل گرفت. به گفته وزیر اقتصاد، 
صادرات محوری این مناطق باعث شد که 
شهرهایی مانند شانگهای رشد سریعی 
داشته باشند و به تدریج سهم بیشتری از 
کیک اقتصادی کشور را به خود اختصاص 
دهند. این روند به گسترش مناطق آزاد 
و فراگیری بخش بزرگی از اقتصاد چین 
منجر شد، به گونه ای که مردم به دلیل 
درآمد سرانه بالاتر و رفاه بیشتر، تمایل 
به زندگی در این مناطق پیدا کردند. به 
گزارش »ایران«، در دنیا مناطق آزاد با ارائه 
معافیت های مالیاتی، کاهش موانع اداری 
و تسهیل فرآیندهای تجاری برای ورود 
سرمایه گذار خارجی و حتی داخلی فرش 
قرمز می اندازند. بواسطه جذب سرمایه، 
فرصت های شغلی نیز در این مناطق ایجاد 
می شود. شرکت ها برای حضور در مناطق 
آزاد می توانند از مشوق های اقتصادی مانند 
معافیت های مالیاتی بهره مند شوند. 
همچنین با توجه به اینکه بیشتر مناطق 
آزاد در نزدیکی بنادر ایجاد می شوند، امکان 
حمل و نقل کانتینری و حمل دریایی کالاها 
را تسهیل می کنند. این موارد، ایده آل هایی 
است که کشورها را تشویق به ایجاد مناطق 

آزاد می کند.

چرا‌به‌هدف‌نرسیدیم؟
حال سؤال اینجاست که چرا ایران به این 
اهداف نرسیده است؟ به رغم ایجاد هفت 
منطقه آزاد در ایران، کارکرد این مناطق 
از سوی صاحبنظران همچنان زیر سؤال 
است. مناطق آزاد ایران عبارتند از کیش، 

قشم، اروند، ماکو، ارس، چابهار و انزلی.
کارشناسان عنوان می کنند مناطق آزاد 
به جای اینکه مقری برای ارزآوری باشند، 
جایگاه ارزبری دارند. به این معنا که به 
جای کارکرد صادراتی، کارکرد وارداتی پیدا 
کرده اند. آمارها نشان می دهد افت و 
خیزهایی در میزان صادرات و واردات در 
دوره های مختلف را شاهد هستیم. به 
عنوان مثال از سال ۹۲ تا ۹7 میزان واردات 
از میزان صادرات به طور چشم گیری 
بیشتر بوده؛ اما از سال ۹7 فاصله این 
دو به یکدیگر نزدیک شده و از سال ۹8 
تا ۱۴۰۳ صدور کالا نسبت به ورود کالا یا 
بیشتر یا تقریباً به یک میزان بوده است. 

داده های مربوط به یازده ماهه سال گذشته 
هم بیانگر آن است که کمترین واردات از 
چابهار و انزلی صورت گرفته و بیشترین 

صادرات مربوط به اروند بوده است.
موضوع دیگری که مورد نقد قرار می گیرد، 
میزان جذب سرمایه در این مناطق است. 
اعداد و ارقام نشان می دهد که از سال ۹۲ 
تا ۱۴۰۲ بیشترین جذب سرمایه در سال ۹۶ 
صورت گرفته که ۴۴8 میلیون دلار است. 
اعداد رسمی از جذب سرمایه خارجی 
حکایت از آن دارد که مناطق آزاد ایران 
نتوانسته اند به دلایلی همچون عدم ثبات 
سیاست های اقتصادی و عدم شفافیت 
قانون و مقررات، به رغم پتانسیل های 
بالایی که دارند، اعتماد سرمایه گذاران را 
به خود جلب کنند.  در همین راستا وزیر 
اقتصاد نیز گفته است: علی رغم شروع 
امیدوارکننده مناطق آزاد در ایران، تغییرات 
مستمر قوانین و نبود برنامه ریزی منسجم، 
مانع تحقق ظرفیت های این مناطق شد. 
این در حالی است که مناطق آزاد می توانند 
به عنوان بستری برای آزادی اقتصادی، 
جذب سرمایه گذاری خارجی با ثبات و 
امنیت بالا و رشد بدون تورم عمل کنند. او 
می افزاید: »در ایران، به دلیل فاصله گرفتن 
از اهداف اولیه، مناطق آزاد نتوانستند به 

موتور توسعه اقتصادی تبدیل شوند.«

دولت‌مناطق‌آزاد‌را‌احیا‌می‌کند
وزیر اقتصاد در همایش ملی توانمندی ها 
و فرصت های سرمایه گذاری مناطق آزاد 
و تجاری ایران، از برنامه های دولت برای 
احیای مناطق آزاد خبر داده و گفته است: 
طرح تحول مناطق آزاد تدوین شده و 
تمرکز ما بر تخصصی سازی و مأموریت گرایی 
است. حداقل یکی از مناطق آزاد به طور 
اختصاصی به اقتصاد دیجیتال اختصاص 
خواهد یافت. همچنین، لایحه اصاح 
قانون مناطق آزاد به زودی به مجلس ارائه 
می شود تا ثبات قوانین و آزادی واقعی 
اقتصادی در این مناطق برقرار شود. به 
گفته او، تشکیل ستاد توسعه مناطق آزاد، 
تمرکز بر سرمایه گذاری های ارزی، پیگیری 
ایجاد بانک آفشور، اصاح رویه های گمرکی 
و مالیاتی و حذف موانع بوروکراتیک از 
طریق هیأت مقررات زدایی از برنامه های 
کلیدی وزارت اقتصاد است. عاوه بر این، 

با استفاده از ظرفیت مشارکت عمومی-
خصوصی و مولدسازی دارایی های دولتی، 
بویژه زمین، تأمین مالی زیرساخت ها 
بدون فشار بر بودجه های عمرانی انجام 
خواهد شد. وزیر اقتصاد مناطق آزاد را 
کلید توسعه اقتصادی کشور دانسته و از 
طرح تحول مناطق آزاد برای دستیابی به 
رشد پایدار بدون تورم های افسارگسیخته 
خبر داده است. مدنی زاده با اشاره به 
تاش های دیپلماتیک وزارت امور خارجه 
برای کاهش تحریم های اقتصادی، بر نقش 
محوری مناطق آزاد در جذب سرمایه گذاری 
صادرات محور و تقویت بخش خصوصی 
تأکید کرده و گفته است: ما مصمم هستیم 
تا پایان دولت، تحول چشمگیری در 
مناطق آزاد ایجاد کنیم. این تحول نه تنها 
اقتصاد مناطق آزاد را تقویت می کند، بلکه 
می تواند الگویی برای توسعه کل اقتصاد 

ایران باشد.

اقتصاد‌دولتی،‌مانع‌توسعه‌پایدار
وزیر اقتصاد همچنین با انتقاد از وضعیت 
کنونی اقتصاد ایران اظهار کرده است: 
کشور به دلیل یارانه های کان و مداخات 
حداکثری دولت ها گرفتار اقتصاد دولتی 
شده است. تجربه جهانی نشان می دهد 
که اقتصادهای دولتی در هیچ کجای دنیا 
به موفقیت پایدار نرسیده اند. به همین 
دلیل، بسیاری از کشورها در دهه های 
گذشته به سمت آزادسازی اقتصادی، از 
جمله آزادسازی قیمت ها و بازار کار، حرکت 

کردند تا بتوانند از اقتصاد بسته رها شوند.

تمرکز‌بر‌بخش‌خصوصی‌و‌
صادرات‌محوری

وزیر اقتصاد تأکید کرده است: تکیه بر 
بخش خصوصی واقعی و پروژه های آماده 
سرمایه گذاری )بی نام( با مجوزهای کامل، 
امکان جذب سریع سرمایه گذاران را فراهم 
می کند. این پروژه ها با تمرکز بر درآمد ارزی 
و جداسازی از نرخ های سود بانکی ریالی 
طراحی شده اند تا مناطق آزاد به موتور 
توسعه اقتصادی کشور تبدیل شوند. تاش 
می کنیم سازوکارهای گمرکی و تخصیص 
منابع در مناطق آزاد از سرزمین اصلی 
جدا شود تا این مناطق آزادی واقعی خود 

را بازیابند.

گزارش

گروه اقتصادی

خبر
وزیر اقتصاد: 

تشکیل ستاد 
توسعه مناطق 

آزاد، تمرکز بر 
سرمایه گذاری های 
ارزی، پیگیری 

ایجاد بانک 
آفشور، اصلاح 

رویه های 
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حذف موانع 
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اطلاعیه زمان بندی مراجعه 
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مطالبه اصلی 
»پیش بینی پذیری 
اصول و قواعد 

است« و 
بحث اصلی 

این است 
که لزومی 

ندارد دولت و 
سیاست گذاران 

بازارها را 
پیش بینی پذیر 

کنند، بلکه 
باید قواعد را 

پیش بینی پذیر 
کنند

 پیش بینی پذیری 
اصول و قواعد 

بازارها  اصولاً ذات 
ی  یر پذ پیش بینی نا
و ذات متغیرها نیز 
ی  یر پذ پیش بینی نا
است؛ همان طور که 
از نامشان پیداست. 
ید  با نچه  آ
پیش بینی پذیر باشد، 
قواعد و اصول است. 
به عنوان مثال، برای 
 ، ی یر پیش بینی پذ
بحث های مرتبط با 
ریسک سیستماتیک- 
که به مسائل سیاسی مرتبط می شود- 

باید دنبال شود.
با  مرتبط  رد  ا مو  ، همچنین
همیت  ا کتی  شر نی  ا حکمر
دارند. معمولاً با تغییر دولت ها، 
مدیران بزرگ ترین صندوق ها 
تغییر می کنند. از سوی دیگر، 
بودجه ریزی  در  که  قواعدی 
لحاظ می شود، باید بر اساس 
و  باشد  مشخص  فرمول های 
نه عدد ثابت، زیرا در ایران با 
توجه به وجود تورم، اعداد ثابت 
ممکن است موجب ایجاد خطا 
شوند. این اعداد ثابت باعث 
می شوند سیاست گذاران بودجه 
خود را بر اساس این اعداد ثابت 
تنظیم کنند و در آینده با تغییرات 

غیرقابل پیش بینی مواجه شوند.
سیاست های پولی و ارزی نیز باید 
بر اساس قواعد مشخصی تنظیم 
شوند. بحث بر سر این نیست 
که نرخ ارز خود پیش بینی پذیر 
شود، زیرا نرخ ارز یک متغیر وابسته 
به مسائل دیگر اقتصادی-سیاسی 
است. بلکه باید قواعد تعیین نرخ 
ارز برای فعالان اقتصادی مشخص 
باشد. در شرایطی که نرخ تورم 
ایجاد  ارز  خ  نر چند  و  بالاست 
می شود، شرکت ها، سرمایه گذاران 
و تحلیلگران نمی دانند کدام نرخ 
را باید مبنای کار خود قرار دهند.
به عنوان جمع بندی می توان گفت 
که مطالبه اصلی »پیش بینی پذیری 

گزارش بازار
 نوبت پشیمانی 

فروشندگان سهام؟
گروه بورس: شاخص کل بورس روز گذشته با رشد 
بیش از یک درصدی همه را غافلگیر کرد و فاصله خود 
تا کانال ۲.۶ میلیون واحدی را کمتر کرد. در حالی 
که شروع معامات در فضایی منفی و با سفارش های 
فروش آغاز شد، در ادامه روند بازار چرخید تا حدود 
دوسوم سهم ها سبزپوش به کار خود پایان دهند. 
به نظر می رسد فروشندگانی که از معامات شنبه در 
فکر شناسایی سود بودند و رشدهای سهام را مقطعی 
می دانستند روز گذشته پشیمان شدند. هرچند برای 
تحلیل نهایی هنوز زود است اما به نظر کف قیمت ها 

در بازار سهام مستحکم تر از قبل عمل کرده است.
بیش از ۸۰۰ میلیارد تومان پول سرمایه گذار حقیقی 
وارد سهام شد و صندوق های طا نیز بیش از هزار 
میلیارد تومان جذب سرمایه داشتند. اما صندوق های 
درآمد ثابت )بخوانید سپرده های بانکی( با خروج 
قریب به ۶۰۰ میلیارد تومانی سرمایه خرد مواجه شدند. 
جریان شناسی سرمایه خرد بین بازارها دو پیام مهم در 
خود دارد: اول، به نظر می رسد ریسک سیاسی شدید 
مربوط به جنگ مجدد به شدت کاهش یافته و همین 
مسأله باعث کمرنگ شدن فضای تعلیق در اقتصاد شده 
است. بنابراین، پول هایی که در صندوق های درآمد 
ثابت به دنبال تصمیم گیری برای موقعیت درست بودند 
در حال خروج هستند. پیام دوم به رشد هم زمان طا و 
سهام برمی گردد که کمتر سابقه داشته و نشان می دهد 
همچنان انتظار مجموع بازارها، بالا ماندن انتظارات 
تورمی است. به بیان ساده، سرمایه گذاران انتظار دارند 
انتظارات تورمی از نرخ های سالانه حوالی ۳۵ درصد 
صندوق های درآمد ثابت فراتر رود و اگر پول شان را در 
اینها نگهداری کنند در کوتاه مدت زیان خواهند دید.

طبیعی است که اولین پناهگاه، صندوق های طا 
می شود که این روزها جذب سرمایه خوبی را مشابه 
هفته های گذشته تجربه می کنند. البته موتور رشد 
قیمت های جهانی اونس طا نیز به کمک این بخش 
از اقتصاد آمده است. اما پرسش آن است که چرا سهام 
روند خود را تغییر داده و آن هم صعودی شده است؟ 
همان طور که اشاره شد افت احتمال جنگ یک بازی 
دوسر برد برای بورس ایجاد کرده است. اگر بنا به عدم 
تغییر در روابط بین الملل و اصاحات اقتصادی باشد، 
همه بازارها رشد می کنند و به اصطاح »رالی تورمی« رخ 
می دهد. بنابراین، بازار سهام که تا کنون از این رالی 
جا مانده و بسیار ارزنده شده، اکنون مورد توجه قرار 
گرفته است. حال اگر، حتی با احتمال کم، چرخشی 
در سیاست گذاری در حوزه تحریم یا رانت های اقتصادی 
ع  مانند ارز چندنرخی رخ دهد، بازار سهام برنده بامناز

بازارها خواهد بود.

کارشناسان وعده های رئیس سازمان بورس را بررسی کردند

درست و غلط پیش بینی پذیر شدن 
اقتصاد و بازار سرمایه

اصول و قواعد است« و بحث 
اصلی این است که لزومی ندارد 
دولت و سیاست گذاران بازارها را 
پیش بینی پذیر کنند، بلکه باید 
کنند.  پیش بینی پذیر  را  قواعد 
حاکمیت شرکتی و اصول سودآوری 
باید پیش بینی پذیر و  شرکت ها 
فرموله شوند و مابقی کار را باید 
به دست فعالان بازار سپرد. بازار 
رمزارز، بازارهای جهانی و هیچ یک از 
این بازارها پیش بینی پذیر نیستند، 
اما اصول حاکم بر بازارها هستند 
که باعث می شوند تحلیلگران 
محاسبات را انجام دهند و بر اساس 
میزان پذیرش ریسک، انتخاب های 

خود را داشته باشند.
 

اقدامات ضروری در سه لایه 
حکمرانی، سیاست گذاری 

اقتصادی و بازار سرمایه
خیر  ا ن  سخنا
 ، ی صید ی  قا آ
سازمان  رئیس 
مبنی   ، س ر بو
ت  ر و ضر بر 
یر  پیش بینی پذ
ر  ا ز با ن  د کر
ز  ا یت  حما و 
خرد،  سهامدار 
گامی ارزشمند در 
مسیر بلوغ بازار 
ر  کشو یه  ما سر
محسوب می شود؛ 
مسیری که نیازمند همگرایی سه 
سیاست گذاری  حکمرانی،  لایه 
اقتصادی و مدیریت بازار سرمایه 
است. اما به نظر می رسد رئیس 
برای اعام  انتظار  سازمان در 
برنامه های وزیر اقتصاد است. 
دکتر مدنی زاده اخیراً اعام کرده 
که برای امن کردن بازار سرمایه 
با  یی  ح ها طر ب  چو ر چها ر  د
عنوان »مقابله با شرایط اضطرار« 
برنامه هایی را برای بازار سرمایه 
تدوین کرده که بزودی اعام 
می شود. به نظر می رسد لحن 
ابهام آمیز دکتر صیدی  اندکی 
برای پرهیز از اعام زودهنگام این 
تصمیمات باشد و ایشان با علم و 
به عمد قدری به کلیات پرداختند. 
اما در سه لایه مزبور چه اقداماتی 

باید دنبال شود؟

 ۱-  نقش لایه حکمرانی 
در ثبات بخشی به بازار

بازار سرمایه در صورتی می تواند 
نقشی محوری در تجهیز منابع و 
تأمین مالی اقتصاد ایفا کند که از 
ثبات سیاست های کان برخوردار 
ت  تصمیما هنگی  هما  . شد با
بودجه ای، ارزی و پولی در سطوح 
بالای حکمرانی با هدف پرهیز از 
تغییرات ناگهانی، یکی از مهم ترین 
بسترهای تحقق پیش بینی پذیری 
و  حقوقی  ی  یت ها حما  . ست ا
قضایی از سرمایه گذاران و نهادهای 
مالی نیز پیام روشنی از امنیت 
سرمایه گذاری به بازار می دهد. 
رویکرد رئیس سازمان بورس در 
ایجاد ارتباط مستقیم با نهادهای 
حاکمیتی، اقدامی ارزشمند برای 

تقویت اعتماد عمومی است.
 

۲-  همگرایی سیاست گذاران 
اقتصادی برای بازار پیش بینی پذیر

بورس  سازمان  مستمر  تعامل 
با بانک مرکزی، وزارت اقتصاد و 
سازمان برنامه، فرصت کم نظیری 
برای هماهنگی سیاست های پولی 
تثبیت  می کند.  ایجاد  مالی  و 
پیش بینی  ارز،  و  بهره  خ های  نر
ی  ا بر تی  لیا ما ی  ق ها مشو
سرمایه گذاری غیرمستقیم از طریق 
صندوق ها و کاهش موانع جذب 
سرمایه داخلی و خارجی از جمله 
اقداماتی است که می تواند بستر 
برای  را  پیش بینی پذیر و عادلانه 

سرمایه گذاران فراهم کند.
 

۳-  مسئولیت سازمان بورس در 
 ایجاد محیطی منصفانه 

برای معاملات
افزایش شفافیت اطاعاتی، توسعه 
ابزارهای نوین مدیریت ریسک، 
ارتقای فرهنگ سرمایه گذاری 
بلندمدت و نظارت پیشگیرانه 
بر معامات، چهار ستون اصلی 
ایجاد عدالت معاماتی هستند. 
سازمان بورس طی ماه های اخیر 
با ارائه طرح هایی چون بهبود 
دسترسی به داده های بازار و 
پیگیری توسعه ابزارهای مشتقه، 
نشان داده که مسیر اصاحات 
ساختاری را به صورت عملیاتی 

پیش گرفته است.

پیش بینی پذیری در اقتصاد؛ گام 
اول پرداخت مطالبات شرکت ها

ی  یر پیش بینی پذ
اقتصادی می تواند 
به سرمایه گذاران، 
بنگاه ها و دولت ها 
تا  کند  کمک 
بهتری  تصمیمات 
اتخاذ کنند. یکی از 
اقداماتی که دولت 
باید در بودجه ریزی 
خود در نظر بگیرد، 
مطالبات  وصول 
و  کت ها  شر
ی  ه ها بنگا
اقتصادی است که عمده آنها نیز 
بورسی هستند. انباشت مطالبات 
این شرکت ها، بویژه در بخش هایی 
مانند پالایشگاه ها و نیروگاه ها، به یک 
معضل جدی تبدیل شده است. بدهی 
دولت به این شرکت ها مشخص است 
و می توان با ایجاد یک فرآیند شفاف 
و دقیق، این مطالبات را تسویه کرد. 
اگر دولت توان پرداخت نقدی این 
بدهی ها را ندارد، بهترین روش برای 
تسویه این بدهی ها، استفاده از اسناد 
خزانه )اخزا( باشد. همان طور که به 
پیمانکاران برای تسویه بدهی دولت 
داده می شود به شرکت ها نیز بدهیم.

سازمان برنامه و بودجه، بانک مرکزی 
و وزارت اقتصاد به تنهایی نمی توانند 
اقدامات  این گونه  تضمین کننده 
باشند و باید از مجلس و تشخیص 
مصلحت نظام کمک گرفته شود تا 
قواعدی برای این پرداخت مطالبات 
ایجاد شود. نیاز است یک تغییر 
اساسی و قانونی مشابه اصل ۴۴ در 
حوزه اقتصاد و بازار سرمایه تعیین 
شود که قدرت نظارت و اعمال قوانین 
سازمان بورس را تقویت کند. لازم 
است که سازمان بورس و نهادهای 
قانونی بتوانند به طور مؤثر با تخلفات 
احتمالی در حکمرانی شرکتی برخورد 
کنند و حقوق سهامداران را حفظ 
نمایند. این اقدام می تواند به اجرای 
بهتر قوانین و مقررات کمک کند و از 
سلیقه ای عمل کردن در تغییر قوانین 
و بخشنامه ها جلوگیری نماید. در 
نهایت، این تغییرات می تواند به 
افزایش ثبات و پیش بینی پذیری در 
اقتصاد کشور منجر شود و به نفع 

تمامی ذینفعان باشد.

گزارش

مهدی 
طحانی

کارشناس بازار 
سرمایه

همایون 
دارابی

کارشناس بازار 
سرمایه

علیرضا 
مستقل

 کارشناس بازار 
سرمایه

حضور تلویزیونی حجت الله صیدی، رئیس سازمان 
بورس در شامگاه شنبه با واکنش های متعددی مواجه 
شد. صیدی در این گفت وگو بر سه مسأله تأکید کرد: 
»۱( باید بازار را پیش بینی پذیر کرده و محیط منصفانه 

برای معاملات ایجاد کنیم. ۲( برای پیش بینی پذیر کردن 
بازار با سازمان برنامه، بانک مرکزی و وزارت اقتصاد در 
تعامل هستیم. ۳( در تلاش هستیم لایحه بودجه سال 
آینده در راستای حمایت از حقوق سهامدار خرد باشد«. 
این سخنان را از نگاه سه کارشناس بازار سرمایه ارزیابی 
کرده ایم که چه راه هایی ما را به تحقق عملی این 

اهداف می رساند.



حذف مسدود سازی وجه و پیش پرداخت
سخنگوی شورای رقابت در گفت و گو با » ایران« دستورالعمل جدید قیمت گذاری خودرو را تشریح کرد

قیمت خودروهای داخلی و مونتاژی با سه نمونه خارجی هم  رده مقایسه می شود

خودرو10
دوشنبه   17 شهریور   1404  شماره 8830

 واکنش های سینوسی
بازار خودرو 

در روزهای میانی شهریورماه، بازار 
خودروی ایران بار دیگر چهره پرنوسان 
خود را به نمایش گذاشت تا جایی 
که برخی خودروها در عرض تنها ۲۴ 
ساعت، رشد قیمت ۱۰۰ تا ۲۰۰ میلیون 
تومانی را تجربه کردند، در حالی که 
برخی دیگر با کاهش قیمت مواجه 
شدند. این رفتار سینوسی، دوباره 
نگرانی ها در خصوص نبود ثبات در 
بازار خودرو و تأثیرات روانی کوتاه مدت 

را افزایش داده است.
در صدر خودروهای پرنوسان، تویوتا 
کمری هیبرید ۲.۵ لیتر پریمیوم قرار 
دارد که از ۵ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان 
 در ۱۵ شهریورماه، تنها طی یک روز به

۶ میلیارد تومان رسید.
در بخش خودروهای چینی، فیدلیتی 
پرایم تیپ ۲ )۷ نفره( نیز افزایش 
قیمت عجیبی را تجربه کرد؛ این 
خودرو از ۲ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان 
به ۲ میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان افزایش 

. فت یا

 فونیکس تیگو ۷ نیز از ۲ میلیارد و ۸۵۰ 
میلیون به ۲ میلیارد و ۹۵۰ میلیون 
تومان رسید. در کنار آن، KMC A5 هم 
با جهش ۱۰۰ میلیونی، از یک میلیارد و 
۸۳۰ میلیون به یک میلیارد و ۹۳۰ 

میلیون تومان افزایش یافت.
در میان محصولات داخلی اما شاهین
G  اتومات دچار کاهش قیمت شد. 
این خودرو در ۱۵ شهریور یک میلیارد 
 و ۲۰ میلیون قیمت داشت که در

۱۶ شهریورماه به یک میلیارد تومان 
کاهش یافت.

این افزایش ها همگی در بازه ای ۲۴ 
ساعته ثبت شده اند و نشانه ای از 
فضای هیجانی در بازار هستند که 
عمدتاً ناشی از نوسانات نرخ ارز است.

چندی قبل طی اخباری که درباره 
نحوه قیمت گذاری خودرو منتشر شد، 
اعلام شده بود، شورای رقابت از مبحث 
قیمت گذاری خودروها کنار رفته و این امر 
به طور مستقیم به خودروسازان با نظارت 
سازمان حمایت واگذار شده است. اگرچه 
شورای رقابت پیش تر اعلام کرده بود هنوز 
به طور رسمی این موضوع را ابلاغ نکرده 
است و نحوه قیمت گذاری خودرو شرایطی 
را خواهد داشت؛ روز شنبه، در جلسه 

شورای رقابت این شرایط اعلام شد.
در قالب دستورالعمل جدیدی که ابلاغ 
شد، شرط پیش پرداخت و مسدودسازی 
وجه برای ثبت نام خودرو حذف شد و 
قیمت رسمی محصولات خودرویی از این  
پس، فقط از طریق سامانه ۱۲۴ سازمان 
حمایت اعلام خواهد شد؛ تغییراتی که 
می تواند در مسیر ایجاد نظم، شفافیت و 
کاهش التهاب بازار خودرو تسهیلگر باشد.

 
 اصلاحات شورای رقابت برای 

تعیین قیمت ها
 بر اساس روند جدید، خودروسازان 
موظفند صورت های مالی خود را به سازمان 
حمایت مصرف کنندگان و تولیدکنندگان 
ارائه کنند. این سازمان به  عنوان مرجع 
تخصصی، ظرف مدت یک ماه قیمت 
نهایی را محاسبه و در سامانه ۱۲۴ منتشر 
می کند. دستورالعمل جدید، تحت عنوان 
مصوبه شماره ۷۸۴، با رأی اکثریت اعضا ی 
شورای رقابت تصویب شد و از زمان ابلاغ 
برای تمامی خودروسازان لازم الاجراست. 
در این دستورالعمل، دو تغییر مهم به چشم 
می خورد: یکی حذف الزام مسدودسازی 
وجه برای ثبت نام خودرو و دیگری اعلام 
رسمی و شفاف قیمت ها از طریق سامانه 

۱۲۴ سازمان حمایت. این تغییرات، 
مسیر ثبت نام و خرید خودرو را برای 
مصرف کنندگان ساده تر کرده و هم زمان 
امکان نظارت دقیق تری بر عملکرد 

خودروسازان فراهم می کند.
 

هرگونه فروش تا قبل از تعیین 
قیمت ها ممنوع

 طبق تأکید شورای رقابت، هیچ شرکتی 
حق فروش یا ثبت نام خودرو را قبل 
از تعیین قیمت رسمی ندارد. سپهر 
دادجوی توکلی، سخنگوی شورای رقابت 
در گفت و گوی اختصاصی با »ایران« طراحی 
این روند جدید را با هدف جلوگیری از 
تغییرات ناگهانی قیمت ها عنوان کرد و 
گفت: »قیمت های نهایی باید فقط از 
طریق سامانه ۱۲۴ اعلام شوند. ملاک 
قیمت های  خودروها،  قیمت گذاری 
محاسبه  شده توسط سازمان حمایت و 
ثبت شده در سامانه ۱۲۴ است. از زمان 
ارائه درخواست خودروسازان، دستگاه های 
مرتبط موظفند ظرف یک ماه نظر خود را 

اعلام کنند.«
 

  شورای رقابت از نظارت حذف 
نشده است

 به گفته توکلی، مصوبه ۷۸۴ نسخه 
به  روزرسانی شده دستورالعمل های پیشین 
مانند مصوبه ۷۳۰ است که به دلیل برخی 
چالش ها، نیاز به بازنگری داشت. او 
می گوید: »هدف ما از تدوین این مصوبه، 
اجرای مؤثرتر و قابل اتکاتر دستورالعمل ها 
در بازار خودرو بود. شورای رقابت پس از 
بررسی های متعدد، با ارائه مصوبه ۷۸۴ 
تلاش کرد تا دستورالعمل ها را متناسب با 

شرایط امروز بازار، کاربردی تر کند.«
سخنگوی شورای رقابت همچنین درباره 
شائبه حذف شورای رقابت از روند 
قیمت گذاری خودرو نیز می گوید: »از 
مصوبه ۷۳۰ تا ۷۸۴، شورای رقابت جلسات 
متعددی برگزار کرده و نظارت مستمر 
بر فرآیند قیمت گذاری داشته است. هر 
پیش نویسی که پیش از انتشار رسمی 

دیده می شود، ملاک اجرا نیست و تنها 
مصوبات اعلام شده از کانال های رسمی 
شورا معتبر هستند. در پیش نویسی که در 
فضای مجازی منتشر شده بود این شائبه 
به وجود آمد که شورای رقابت از نظارت 
بر قیمت  گذاری خودرو حذف شده است 
در صورتی که ما همچنان بر سامانه ۱۲۴ 

نظارت داریم.«
 

 تسهیل شرایط ثبت نام؛ حذف 
شرط بلوکه کردن پول

 یکی از نقاط قوت مصوبه جدید، حذف 
الزام به بلوکه کردن وجه یا وکالتی کردن 
حساب بانکی در فرآیند ثبت نام خودرو 
است. به گفته دادجوی توکلی، »در 
سال های ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ به دلیل تقاضای 
بالا برای خرید خودرو، ناچار به اعمال 
محدودیت هایی مانند بلوکه کردن وجه 
بودیم، اما در شرایط فعلی بازار، دیگر 
نیازی به چنین بندهایی نیست و این 
شرط از دستورالعمل حذف شده است.«
 با این حال، بر اساس این مصوبه، 
برخی محدودیت ها برای ثبت نام خودرو 
همچنان باقی  است. برای مثال، افرادی 
که در ۴۸ ماه گذشته از ایران خودرو و سایپا 
یا در ۲۴ ماه اخیر از سایر خودروسازان 
خرید داشته اند، نمی توانند مجدداً 
ثبت نام کنند. کسانی که پلاک فعال 
دارند، تنها در صورتی می توانند ثبت نام 
کنند که عمر خودروی آنها بیش از ۵ سال 

)قبل از ۱۳۹۹( باشد.
سخنگوی شورای رقابت البته تأکید 
رسانی  وز به ر  ۷ ۸ ۴ مصوبه   ، می کند
دستورالعمل قبلی است و بر مبنای 
براساس  آن، قیمت گذاری همچنان 
فرمول گذشته)کاست پلاس( شامل 
بهای تمام شده و سود عادلانه انجام 
می شود؛ اما تغییرات شکلی برای شفافیت 
و جلوگیری از تکرار چالش ها اعمال 
شده است. مطابق این دستورالعمل 
خودروسازان براساس صورت های مالی، 
قیمت مورد تأیید خود را به سازمان 
حمایت اعلام می کنند و سازمان حمایت 

بازار خودرو

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

در 
پیش نویسی  

که چندی 
قبل در 
فضای 

مجازی 
منتشر شده 

بود این 
شائبه به 

وجود آمد 
که شورای 

رقابت از 
نظارت بر 

قیمت  گذاری 
خودرو حذف 

شده است 
در صورتی 

که این شورا 
همچنان بر 
سامانه 124 
نظارت دارد

به عنوان مرجع تخصصی قیمت گذاری، 
ظرف یک ماه قیمت را محاسبه و در 
می کند.  اطلاع رسانی   ۱۲۴ سامانه 
این فرآیند باعث می شود قیمت ها از 
 تغییرات مکرر و تأثیرپذیری های ناخواسته 

مصون بمانند.
 

 رقابت پذیری اهرمی برای کنترل 
قیمت

 یکی از تغییرات کلیدی در مصوبه ۷۸۴، 
 )CI( توجه ویژه به شاخص رقابت پذیری
در فرآیند قیمت گذاری است. رقابت پذیری 
)CI( )معمولاً به معیاری گفته می شود 
که توانایی یک کشور، صنعت یا بنگاه 
اقتصادی را در ایجاد ارزش افزوده، رشد 
پایدار و حضور مؤثر در بازارهای داخلی 

و بین المللی می سنجد.( این شاخص 
که پیش تر نیز در مصوبه ۵۴۳ مطرح 
و  اکنون نقشی جدی تر  بود،  شده 
تعیین کننده تر پیدا کرده است. براساس 
این دستورالعمل، وزارت صمت موظف 
است قیمت خودروهای داخلی و مونتاژی 
را با سه نمونه خارجی هم  رده مقایسه 
کند. اگر سطح رقابت پذیری یک خودرو 
در این مقایسه به رتبه F )کمتر از منفی 
۱۵( برسد، آن خودرو اجازه افزایش قیمت 

نخواهد داشت.
 سخنگوی شورای رقابت در این زمینه 
توضیح می دهد: »این شاخص ابزار 
مهمی برای جلوگیری از افزایش بی رویه 
قیمت هاست و هم زمان خودروسازان را به 
ارتقای کیفیت محصولاتشان سوق می دهد. 

یکی از دلایل تدوین این اصلاحات، 
تأثیرگذاری همین شاخص بود.« موضوعی 
که کارشناسان صنعت خودرو پیش  از این 

بارها به آن تأکید کرده بودند.
 

 گامی به  سوی تعادل در بازار خودرو
 دستورالعمل جدید شورای رقابت، با 
تکیه  بر نظارت دقیق، فرمول مشخص 
قیمت گذاری و حذف موانع زائد برای 
خریداران، در تلاش است تا زمینه ای برای 
تعادل و شفافیت بیشتر در بازار خودرو 
فراهم کند. به  نظر می رسد با اجرای 
مصوبه ۷۸۴، فضای رقابتی سالم تری در 
صنعت خودرو شکل بگیرد؛ فضایی که 
هم به نفع مصرف کننده است و هم 

تولیدکننده نفع می برد.

سپهر دادجوی توکلی، سخنگوی شورای رقابت در 
گفت وگوی اختصاصی با »ایران« طراحی این روند 
جدید را با هدف جلوگیری از تغییرات ناگهانی 
قیمت ها عنوان کرد و گفت:» قیمت های نهایی 
باید تنها از طریق سامانه ۱۲۴ اعلام شوند. ملاک 

قیمت گذاری خودروها، قیمت های محاسبه شده 
توسط سازمان حمایت و ثبت شده در سامانه 
۱۲۴ است. از زمان ارائه درخواست خودروسازان، 
دستگاه های مرتبط موظفند ظرف یک ماه نظر 

خود را اعلام کنند.«

برش
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با حضور دبیر شورای عالی مناطق آزاد، عملیات اجرایی پروژه 
آب شیرین کن و بهره برداری از دو پروژه صنایع غذایی و صنایع 

چوب آغاز شد.
در این مراسم با حضور دبیر شورای عالی مناطق آزاد و ویژه 
اقتصادی، مدیرعامل سازمان منطقه آزاد کیش و جمعی 
از معاونان و مدیران این سازمان عملیات اجرایی پروژه 
آب شیرین کن ۵ هزار مترمکعبی کیش آغاز و دو شرکت صنایع 
غذایی و سام چوب نیز افتتاح شدند.نخستین طرح، پروژه 
آب شیرین کن ۵ هزار مترمکعبی بندرگاه تجاری کیش بود که 
با سرمایه گذاری ۸ میلیون یورویی و بهره گیری از فناوری اسمز 
معکوس، عملیات اجرایی آن آغاز شد. مدت زمان اجرای این 
پروژه ۱۰ ماه اعلام شده است.همچنین، شرکت صنایع غذایی 
ساساری در شهرک صنعتی کیش با موضوع تولید، فرآوری و 
بسته بندی مواد غذایی افتتاح شد. این طرح با ۱۱۰۰ میلیارد 
ریال سرمایه گذاری، زمینه اشتغال مستقیم برای ۱۰ نفر و 
غیرمستقیم برای ۳۰ نفر دیگر را فراهم کرده است.سومین 
طرح، شرکت سام چوب در شهرک صنعتی شماره ۳ کیش 
بود که با موضوع تولید مبلمان، مصنوعات چوبی و تشک 
به بهره برداری رسید. ارزش سرمایه گذاری این پروژه ۳۰۰۰ 
میلیارد ریال بوده و برای ۳۰ نفر به صورت مستقیم و ۶۰ نفر به 
صورت غیرمستقیم اشتغال ایجاد می کند.اجرای این طرح ها 
در کنار توسعه زیرساخت های اساسی جزیره، گامی مهم در 
مسیر ارتقای ظرفیت های تولیدی، ایجاد فرصت های شغلی 
پایدار و جذب سرمایه گذاری های داخلی و خارجی در کیش 

به شمار می رود.

مدیرعامل سازمان منطقه آزاد کیش در جشن 
هفته وحدت، از جزیره کیش به عنوان الگویی 
ارزشمند از اتحاد و همگرایی شیعه و اهل سنت 

در مسیر توسعه و پیشرفت یاد کرد.
جشن میلاد پیامبر اکرم)ص( و گرامیداشت 
هفته وحدت، با حضور دبیر شورای عالی 
مناطق آزاد و ویژه اقتصادی، مدیرعامل سازمان 
منطقه آزاد کیش، جمعی از مسئولان و بومیان 
در مسجد جامع نور جزیره کیش برگزار شد.
مدیرعامل سازمان منطقه آزاد کیش در این 
مراسم ضمن تبریک هفته وحدت گفت: 
»پیامبر اسلام)ص( پیامبر رحمت، اخلاق 
و اخلاق مداری بود که اسلام را به عنوان 
دینی اجتماعی معرفی کرد؛ اسلامی که حفظ 
هویت جامعه اسلامی را در گرو اجتماعات 

می داند.« وحدت بخش 
افزود: »دین اسلام دینی اجتماعی و  وی 
دیگرخواه است که اصل برادری و برابری را 
دنبال می کند. هیچ کس بر دیگری برتری ندارد 
و همه انسان ها از حقوق برابر برخوردارند. این 
مهم ترین پیام پیامبر صلح و دوستی است.«
مدیرعامل سازمان منطقه آزاد کیش با اشاره 
به ویژگی های این جزیره بیان کرد: »یکی از 
بزرگ ترین نعمت های کیش، حضور همزمان 
جامعه شیعه و اهل سنت و تلاش آنان در کنار 
یکدیگر برای پیشرفت جزیره و کشور است.«

وی تصریح کرد: »جزیره کیش الگوی ارزشمندی 
از همگرایی و وحدت برای رشد و توسعه است.«

کبیری در بخش دیگری از سخنان خود با 
قدردانی از شیخ یعقوب شمس، امام جمعه 

اهل سنت جزیره کیش گفت: »برخی افراد 
در جزیره کیش ستون توسعه و معتمد مردم و 
مسئولین هستند. شیخ یعقوب شمس یکی از 
این افراد ارزشمند در دل جزیره کیش است و 
در کنار پیگیری مباحث فقهی، همواره در حوزه 
احقاق حقوق بومیان مطالبه گر بوده  و برای 
رفع مشکلات بومیان کیش تلاش های زیادی 

انجام داده است.«
مدیرعامل سازمان منطقه آزاد کیش در پایان 
تأکید کرد: »بومیان صاحبان اصلی کیش 
هستند و همواره با حسن نیت، خلوص 
و صبوری خود در مسیر توسعه جزیره گام 
برداشته اند. وحدتی که امروز در کیش جریان 
دارد، نعمتی الهی است که باید از آن صیانت 

» . د شو

امام جمعه اهل سنت کیش در جشن گرامیداشت هفته وحدت تأکید 
کرد: رمز پیروزی ملت ها در اتحاد و همدلی است و مسلمانان باید با تکیه 

بر مشترکات، وحدت را از شعار به عمل برسانند.
مراسم جشن میلاد پیامبر اکرم)ص( و امام جعفر صادق)ع( و گرامیداشت 
هفته وحدت با حضور مسئولان و جمعی از بومیان در مسجد جامع نور 

جزیره کیش برگزار شد.
شیخ یعقوب شمس، امام جمعه اهل سنت جزیره کیش، در این مراسم با 
تبریک این ایام گفت: »اسلام ناب محمدی)ص( دینی اجتماعی و بر پایه 
برادری و برابری انسان هاست و پیامبر اکرم)ص( پیام آور رحمت، اخلاق و 

بود.« صلح 
وی با تأکید بر اینکه درایت امام خمینی)ره( در ایجاد وحدت و همدلی 
نقشی اساسی در پیروزی انقلاب اسلامی داشت، افزود: »ملت ایران در جنگ 
تحمیلی نیز با تکیه بر همین وحدت و همدلی پیروز شد. امروز نیز تنها رمز 

پیروزی هر ملتی اتحاد و همبستگی است.«
وی تأکید کرد: »اگر می خواهیم ایرانی آباد و سرافراز داشته باشیم باید با 
وحدت و همدلی در کنار هم باشیم. مسلمانان بیش از آنکه عوامل تفرقه 
داشته باشند، اشتراکات دارند؛ قرآن، پیامبر و قبله ما یکی است و اینها بنیان 
وحدت اسلامی است.«امام جمعه اهل سنت کیش افزود: »در مسائل فرعی 
هر مذهبی ممکن است تفاوت هایی وجود داشته باشد، اما نباید خود را 
سرگرم این جزئیات کنیم. اصل آن است که مسلمانان برادر یکدیگرند و 

اگر یکی گرفتار شود، وظیفه همه مسلمانان است که به یاری او بشتابند.«
وی همچنین تصریح کرد: »همان طور که در نماز صفوفی منظم و 
به هم پیوسته شکل می گیرد، در زندگی اجتماعی و سیاسی نیز باید در کنار 
هم باشیم. این همان نقشه راه امت اسلامی است که پیامبر اکرم)ص( 
ترسیم کرده اند.«شمس در پایان گفت: »وحدت اگر تنها در گفتار باقی 
بماند ثمری نخواهد داشت. این وحدت باید در عمل محقق شود تا بتواند 

قدرت آفرین باشد و جامعه اسلامی را در برابر دشمنان مقاوم سازد.«

 سومین دفتر خدمات هوشمند مناطق آزاد کشور با حضور 
دبیر شورای عالی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی، مدیرعامل 
سازمان منطقه آزاد کیش و مسئولین نیروی انتظامی در 

جزیره کیش افتتاح شد.
اجرای این طرح با هدف تسهیل ارائه خدمات مالی به 
گردشگران و سرمایه گذاران خارجی و همچنین توسعه 
زیرساخت های هوشمند مالی در چهارچوب ضوابط بانک 

مرکزی دنبال می شود.
پروژه ملی هوشمندسازی مناطق آزاد که توسط رئیس 
 جمهوری رونمایی شد، پیش تر در مناطق آزاد ارس و چابهار 
آغاز به کار کرده و تاکنون مورد استقبال گردشگران خارجی 
قرار گرفته است و با افتتاح دفتر سوم در کیش، دامنه این 

خدمات گسترش یافته است.
براساس این طرح که در راستای توسعه خدمات گردشگری 
برمحور اقتصاد دیجیتال اجرایی شد، گردشگران خارجی 
پس از ورود به جزیره کیش در ترمینال فرودگاه با دریافت 
این کارت از خدمات بانکی شتاب برخوردار می شوند و 
این کارت ها براساس ضوابط بانک مرکزی کشور از طریق 

صرافی ها قابل شارژ هستند.
این طرح به عنوان گامی منحصربفرد در مسیر جذب 
گردشگر بین المللی، توسعه تعاملات اقتصادی فرامرزی 
و افزایش جذابیت سرمایه گذاری در مناطق آزاد شناخته 
می شود و قرار است در سایر مناطق آزاد کشور نیز به 

اجرا درآید.

با حضور دبیر شورای عالی مناطق 
آزاد  صورت گرفت

 آغاز عملیات اجرایی
ح صنعتی   و افتتاح سه طر

 و زیربنایی در کیش

مدیرعامل سازمان منطقه آزاد کیش  در جشن هفته وحدت:

جزیره کیش الگوی ارزشمند وحدت و همگرایی
 در مسیر توسعه و پیشرفت است

امام جمعه اهل سنت کیش  در جشن گرامیداشت هفته وحدت:
برای ایرانی آباد و سرافراز باید با وحدت و همدلی در کنار هم باشیم

 به منظور ارائه خدمات 
به گردشگران خارجی صورت گرفت

 راه اندازی سومین دفتر
 خدمات هوشمند مناطق آزاد 

این بار در جزیره کیش

 W:افقی
 ۱ - از قدیم گفته اند به نوبت - تیم 

نی لما آ
2 - محوطه یا اتاقی زیرزمینی که در آن زندانیان را نگه 

می داشتند - کمانگیر باستانی - مقابل، قبال
۳ - آبدار - کلس - درختی همیشه سبز - سازی عرفانی

4 - تیغ موکت برُی - مقابل »غرب« - راه فرار
۵ - کرانه - تکه آهن زیر کوبه در - واگذار کردن و 

تحویل دادن
۶ - ضمیر عربی - کمیسیون و گروه ویژه - پرنده ای 

ه نند ا خو
7 - رأی موافق دادن به لایحه ای - استواری و پایداری 

ثقل سنگینی،   -
۸ - دویدن - سریالی در حال پخش به کارگردانی برزو 

نیک نژاد - خیک آب
9 - مخفف آناهیتا - صدای نرم خندیدن - گاهنامه

۱۰ - بسیار کوچک - آنفلوانزا - رود مرزی
۱۱ - دوباره کاری - آهو - پول خارجی

۱2 - ضمیر جمع - درنده جنگلی - سلامتی می آورد
۱۳ - لغزیدن پا - بیماری اختلال کلیه و بالا بودن اوره 

خون - جزء یک فیلم - حرف جمع فارسی
۱4 - کلمه درد - ماه فوتبالی - پانتومیم

۱۵ - سوغات کرمانشاه - ملامت
  

 W:عمودی
۱ - یار »نعلبکی« - چریک

2 - شهری باستانی در بخش مرکزی »کنگان« بوشهر 
- داروی مقوی حاوی ویتامین - پرچم

۳ - کلام تردید - انتقام - مدلی از خودروی هیوندای 
- انبار ته کشتی

4 - گلی پربرگ - از دستگاه های موسیقی سنتی ایران 
- اسم دخترانه به معنی نفس و پناه

۵ - طفل - کشمکش، مشاجره - اسب اصیل
۶ - صحنه های پر زد و خورد فیلم - صفت سیب زمینی! 

- بن درخت
7 - سیاهدانه معطر - ردیف - میله بلند مکانیکی - 

نرم افزار ماورایی
۸ - حیوان نرم تن آبزی

9 - همگی - دریاچه ای در 42 کیلومتری اردبیل - کشور 
اینکاها - ژنرال جنگ های انفصال

۱۰ - مافوق - اسپری حالت دهنده مو - شهر استان 
ن ستا لر

۱۱ - مژده - پارچه پنبه ای سفید شبیه به کرباس - از 
ه ها مز

۱2 - ضد »غلط« - خورشید - رشته شمشیربازی
۱۳ - میان چیزی - مارکی بر کامیون - جناح لشکر 

- زیاده خواهی
۱4 - استان کویری - لقب سام نریمان - دزد

۱۵ - سرکشی - امتحان
 

 W:افقی 
 ۱ - اصطلاحی در فیزیک - طبقه کارگر

2 - ایالت »مکزیک« - رهتوشه - 
لی د بز

۳ - رود اروپایی - امر به رفتن - تن پروری - مانع آب
4 - وسیله روز مبادا - پیشوندی به معنی سوی - سرزمین

۵ - طایفه - براق و صاف - التهاب مغز سر همراه 
با تشنج

۶ - پایتخت جهانی موسیقی - ملجأ و جای امن - 
ل و ند پا

7 - هر جسمی که شبیه کله قند باشد - صفت 
شکلک  - سیب زمینی 

۸ - برُس - علم الانساب - هرگز نه
9 - مخفف یورش - جلوه شاعرانه خواب - آسیاب دستی

۱۰ - علت - ریز کردن - صفتی برای چاقو
۱۱ - نمایندگی - دلواپس - مخفف از او
۱2 - مخفف بارک الله - بی بیمی - رطب

۱۳ - شبکه رایانه ای - شهر »قلعه بختاک« - مهمانخانه 
- پول »ژاپن«

۱4 - امپراطوری  باستانی - گودال - گوش داخلی
۱۵ - گلزن سابق تیم ملی »بلغارستان« - عددی ترتیبی

 
 W:عمودی 

۱ - تیره ای از گیاهان - دانشمند ژاپنی

2 - رهبر هندی - لولوی سر خرمن - ماچ
۳ - ماه سریانی - گِل خشک - جوانی - یار پت!

4 - سالن انتظار هتل - چراگاه ایلات - ذرت برشته
۵ - آسانی - نوعی درخت - بارکش دراز!

۶ - از خطوط اسلامی - پرنده زیبا - از قطعات خودرو
7 - دویدن - عدد - نوعی پارچه - آنکه شاعر

۸ - جاذبه  ای در خوزستان
9 - ثقل - دست راست - ملایم - پیچیدن

۱۰ - ناگزیر - نردباز ماهر - ضمیر جمع
۱۱ - مکر و مردم فریبی - از هم جدا کردن - مخفف 

ه تبا
۱2 - قدرت - غول برف ها - شاخابه

۱۳ - ردیف - بی آبرو - اذیت - جای پا
۱4 - خشک رفتار - بخشی در »اسپانیا« - موضوع 

متن و 
۱۵ - سازواره - کوچکترین جزء  انرژی

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي
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ره‌‌‌
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دو
ل‌ج
ح

جدول 
ویژه

‌88
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ره‌‌‌
ما
ه‌ش
ويژ
ل‌
دو
ل‌ج
ح

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8830شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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3 8 1 6 4 7 9 2 5
6 4 9 2 5 8 1 7 3
7 2 5 1 9 3 4 8 6
5 9 8 4 3 6 7 1 2
4 1 6 7 2 9 3 5 8
2 3 7 5 8 1 6 9 4
8 6 3 9 1 5 2 4 7
9 5 2 3 7 4 8 6 1
1 7 4 8 6 2 5 3 9

4 2 6 9 1 8 5 7 3
9 3 1 7 5 2 6 4 8
8 7 5 4 3 6 1 2 9
5 6 4 8 7 3 2 9 1
1 8 7 5 2 9 3 6 4
2 9 3 1 6 4 7 8 5
7 5 8 6 9 1 4 3 2
6 4 2 3 8 5 9 1 7
3 1 9 2 4 7 8 5 6

4 3 8 2 6 5 7 9 1
1 5 7 3 9 4 2 6 8
2 6 9 8 1 7 3 4 5
5 8 1 9 7 6 4 2 3
7 9 4 5 2 3 8 1 6
3 2 6 4 8 1 5 7 9
9 7 5 1 3 2 6 8 4
8 4 2 6 5 9 1 3 7
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9 8 2 6 7 3 5 1 4
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2 1 5 8 6 4 9 3 7
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4 3 8 5 2 6 7 9 1
5 2 1 4 9 7 6 8 3
7 9 6 3 8 1 4 5 2

 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك ۳ در ۳ يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان
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 گروه ورزشی /خواهران منصوریان و 
صدیقه دریایی با کسب سه مدال طلا، 
پس از درخشش زهرا کیانی ملی پوش 
تالو، در چهارمین روز رقابت های ووشوی 
قهرمانی جهان در برزیل، باعث شدند 
بار دیگر نام ایران در صدر جدول 
افتخارات جهان قرار گیرد.  صدیقه 
دریایی، سانداکار وزن ۶۵ کیلوگرم که 

با شکست حریفانی از مکزیک و ایتالیا 
راهی فینال شده بود، در دیدار پایانی 
نیز سوده ناز گولی از ترکیه را با نتیجه 
۲-۰ شکست داد و صاحب نشان طلا 
شد. خواهران منصوریان نیز به پیروی 
از او، روزی طلایی را برای تیم ملی رقم 
 ۷۰ زدند.  سهیلا منصوریان، در وزن 
کیلوگرم پس از کنار زدن حریفانی از 

برمودا و تونس، در فینال با نتیجه ۱-۲ 
حریف معروف چینی خود را شکست 
داد و مدال طلا را به دست آورد. شهربانو 
منصوریان، کاپیتان تیم ملی، در وزن ۷۵ 
کیلوگرم، پس از پیروزی بر ووشوکاران 
مصر و آمریکا، در فینال با نتیجه ۰-۲ 
حریف هندی را از پیش رو برداشت و 
سومین طلای دختران ایرانی را کسب 

کرد. این سه مدال طلا سبب شد 
شب درخشانی برای ایرانی ها در برزیل 
رقم بخورد. پیش از این درخشش سه 
ملی پوش ساندا، زهرا کیانی، ملی پوش 
تالو، مدال طلای خود را کسب کرده 
بود. بدین ترتیب تا پایان روز چهارم و 
قبل از رقابت های فینال ساندا مردان، 
ایران موفق به کسب ۵ مدال طلا 

)مهدی مرادی، زهرا کیانی، صدیقه 
دریایی، شهربانو و سهیلا منصوریان( و ۲ 
مدال برنز )شاهین بنی طالبی و سهیل 
موسوی( شده بود.  در بخش مردان نیز 
شجاع پناهی، عرفان محرمی و محسن 
محمد سیفی، سانداکاران اوزان ۶۵، ۷۰ 
و ۷۵ کیلوگرم، برای کسب مدال طلا با 

حریفان خود به رقابت پرداختند.

روزهای خوش ووشوی ایران 
در قهرمانی جهان برزیل

  شب طلایی 
دختران ساندا

ایران - ازبکستان ملاقات متفاوت در فینال
یوزها به دنبال تکرار قهرمانی

 گروه ورزشی /  تیم ملی فوتبال ایران در فینال 
تورنمنت کافا ۲۰۲۵ مقابل ازبکستان به میدان می رود. 
عملکرد شاگردان قلعه نویی در دیدار آخر مرحله 
گروهی مقابل تاجیکستان نگرانی هایی را ایجاد کرده 
است. در این بازی، ایران نتوانست هماهنگی لازم را 
در فاز هجومی و دفاعی نشان دهد و در برخی دقایق، 
سرعت و کنترل توپ را از دست داد.  اگرچه نتیجه 
بازی منجر به شکست سنگین نشد، اما عملکرد تیم 
نشان داد که هنوز نقاط ضعفی در انتقال از دفاع به 
حمله و بهره برداری از موقعیت های ایجاد شده وجود 
دارد. این موضوع می تواند در فینال مقابل ازبکستان 
تهدیدی جدی برای ایران باشد.  از سوی دیگر، میزبان 
مسابقات، تیم ملی ازبکستان، با حمایت هواداران 
پرشور و ستاره هایی مثل شومورودوف و فیض الله یف 
تهدید جدی برای ایران محسوب می شود.   قلعه نویی 
اکنون وظیفه دارد نقاط ضعف تیم را اصلاح کند، 
هماهنگی خط میانی و خط حمله را افزایش دهد و 
تمرکز بازیکنان را برای یک نمایش تاکتیکی و مؤثر در 

دیدار نهایی بالا ببرد.

عضو جدید کمیته فنی فدراسیون تکواندو
 آذرمهر: ساعی باید پاسخگو باشد

 گروه ورزشی/ مریم آذرمهر، سرمربی اسبق تیم ملی 
تکواندو و عضو جدید کمیته فنی فدراسیون، بر این 
باور است که کمیته فنی چاره ای جز انتخاب مهروز 
ساعی به عنوان سرمربی تیم ملی زنان نداشته است.  
او که بتازگی به جمع اعضای کمیته فنی فدراسیون 
تکواندو پیوسته، می گوید: »کمیته فنی وقتی دید تا 
قهرمانی جهان)بزرگترین رویداد تکواندو(زمان زیادی 
باقی نمانده، بهترین تصمیم را سپردن هدایت تیم 
به مهروز ساعی دانست. ساعی سه سال و نیم کنار 
تیم بوده، با ملی پوشان زندگی کرده و همه ابعاد 
شخصیت و توانایی های آنها را می شناسد. به علاوه، 
او تجربیات و دانش جدیدی از مداح کسب کرده  
است.«  آذرمهر درباره مسئولیت جدید ساعی افزود: 
»اکنون مهروز ساعی مسئولیت سنگین تری بر دوش 
دارد. ممکن است خوشحال باشد، اما با مسئولیت 
جدید، استرس او نیز بیشتر شده است؛ زیرا هیچ 
یک از اعضای کمیته فنی با سرمربیگری او مخالفت 
نکرده اند و اگر در مسابقات جهانی نتایج قابل قبولی 
به دست نیاید، ساعی باید پاسخگو باشد و کمیته فنی 

تصمیمات تازه ای اتخاذ خواهد کرد.«

سوژه

 گروه ورزشی /اقتصاد ورزش در جهان امروز و 
مشخصاً در این مجال، فوتبال باشگاهی بر پایه  
حق پخش تلویزیونی استوار است؛ درآمدی 
پایدار که نه تنها حیات باشگاه ها را تضمین 
می کند، بلکه موتور محرک توسعه  زیرساخت ها 
و ارتقای کیفیت رقابت ها نیز محسوب می شود. 
در اروپا، حق پخش نه یک مزیت جانبی، بلکه 
ستون اصلی اقتصاد فوتبال حرفه ای است، اما 
رقابت های باشگاهی فوتبال ایران سال هاست 
از این منبع حیاتی محروم مانده و نتوانسته 

سهم واقعی خود را از این سفره  
بزرگ اقتصادی به دست آورد.
 در لیگ های معتبر اروپا، از 

 A لیگ برتر انگلیس گرفته تا بوندسلیگا و سری
و باقی لیگ های معتبر حق پخش، اصلی ترین 
منبع درآمد باشگاه هاست. بر اساس آمار فیفا، 
میانگین درآمد حق پخش در پنج لیگ بزرگ 
اروپا در فصل ۲۰۲۳-۲۰۲۲ به 8/9 میلیارد یورو 
رسید. در لیگ برتر انگلیس، آغاز دور جدید 
قراردادها موجب افزایش ۱۱ درصدی میانگین 
درآمد تیم ها شد و سهم باشگاه ها از حق 
پخش به ۵۳ درصد رسید. در آلمان ۴۰ درصد، 
 اسپانیا ۵۰ درصد، ایتالیا ۵۴ درصد و فرانسه 
۳۰ درصد از درآمد حاصل از پخش مستقیم در 

اختیار باشگاه ها قرار دارد.
 این اعداد به وضوح نشان می دهد حق پخش، 
ستون اصلی اقتصاد فوتبال حرفه ای است. 
در بوندسلیگا، درآمد حاصل از حق پخش 
فصل گذشته با رشد ۱۰ درصدی به ۵/۱ میلیارد 
یورو رسید و در سری A ایتالیا نیز با سهم ۵۴ 

درصدی باشگاه ها، این رقم تقریباً مشابه شد. 
چنین ارقامی تأکید می کنند باشگاه ها تنها 
زمانی می توانند در مسیر حرفه ای شدن حرکت 
کنند که از درآمد مستقیم پخش تلویزیونی 

بهره مند باشند.
وقتی پیمان جبلی روز سوم آبان ۱۴۰۲ در 
حاشیه جلسه هیأت دولت از موافقت وزارت 
ورزش با پیشنهاد مطرح شده از سوی رسانه 
ملی در موضوع حق پخش تلویزیونی خبر داد، 
بیش از یک سال از حواشی مرتبط با موضوع 
حق پخش مسابقات ورزشی از صدا و سیما 
می گذشت و حالا بعد از نزدیک به دو سال 
از این وعده، خبر رسید که لایحه نظام جامع 
باشگاهداری که در دولت سیزدهم مطرح شده 

بود، سر از بهارستان درآورده است.
 نمایندگان مجلس در نشست علنی دیروز، در 
جریان تصویب ماده  ۱۷ این لایحه با ۲۴۱ رأی 
موافق، ۳ رأی ممتنع و بدون رأی مخالف ، با 
تبدیل آن به قانون موافقت کردند. بر اساس 
این ماده، باشگاه ها ذی نفع اصلی حقوق ناشی 
از مسابقات معرفی شده و سازمان برنامه و 
بودجه موظف به تأمین اعتبارات حق پخش 
شده است. با این حال، این مصوبه هنوز 
به یک مشکل بنیادین پاسخ نمی دهد؛ چرا 
صدا وسیما در این فرآیند هم »بازیگر« است 

و هم »داور«؟
 نکته تأمل برانگیزتر اینکه چرا دولت باید 

هزینه  حق پخش فوتبال را تقبل کند، در حالی 
که درآمد هنگفت حاصل از پخش تلویزیونی به 
جای باشگاه ها، مستقیماً به خزانه  صدا وسیما 

واریز می شود؟
 بر اساس برآوردهای سال ۱۴۰۳، تنها دو باشگاه 
استقلال و پرسپولیس می توانند بین ۳۲ تا ۵8 
هزار میلیارد تومان درآمد از پخش تلویزیونی 
کسب کنند، اما علیرغم این درآمد نجومی، 
باشگاه ها همچنان برای تأمین هزینه های 
اولیه خود به زمین و زمان می زنند تا شاید 
هزینه های خود را به روش های مختلف تأمین 

. کنند
 تصویب این قانون، بیش از آنکه رضایت 
موجب  بیشتر  کند،  جلب  را  باشگاه ها 
خرسندی صدا وسیما شده است. رسانه  ملی 
بدون تقسیم درآمد هنگفت حاصل از پخش 
مسابقات ورزشی بویژه فوتبال، از جیب دولت 
سهم ناچیزی به باشگاه ها پرداخت می کند تا 
در ظاهر، حق پخش تلویزیونی به باشگاه ها 

رسیده باشد.
 تجربه جهانی نشان می دهد رقابت میان 
ی  م ها سیو کنسر و  صی  خصو ی  شبکه ها
بین المللی بهترین معیار ارزش گذاری حق 
پخش است، اما فوتبال ایران همچنان زیر 
سایه  چنین سیاست هایی در حوزه  حق پخش 

گرفتار خواهد ماند.
 اگر این تناقض برطرف نشود، هیچ آیین نامه 
و مصوبه ای نمی تواند کارکرد واقعی داشته 
باشد. حق پخش واقعی تنها زمانی محقق 
می شود که مرجع قیمت گذاری مستقل و 
بی طرف ایجاد شود و درآمد حاصل از پخش 
مستقیم، مستقیماً به باشگاه ها برسد. در این 
صورت است که فوتبال ایران می تواند به مسیر 
حرفه ای شدن و توسعه  پایدار اقتصادی بازگردد.

معمای پیچیده ای که برای فوتبال حرفه ای حل نشده باقی ماند

تلویزیون برنده بزرگ پخش مسابقات باشگاهی؟

 این مصوبه هنوز به یک مشکل بنیادین پاسخ نمی دهد؛ چرا 
صدا وسیما در این فرآیند هم »بازیگر« است و هم »داور«؟  نکته 
تأمل برانگیزتر اینکه چرا دولت باید هزینه  حق پخش فوتبال را تقبل 
کند، در حالی که درآمد هنگفت حاصل از پخش تلویزیونی به جای 

باشگاه ها، مستقیماً به حساب صدا وسیما واریز می شود؟

 پاسور تیم والیبال جوانان 
بعد از معافیت از خدمت سربازی

  کوکجیلی: 
دلچسب ترین پاداش بود

 مهری رنجبر / معافیت از خدمت سربازی، شیرین ترین 
پاداشی بود که پس از قهرمانی جهان نصیب بازیکنان 
تیم والیبال جوانان ایران شد. پاداشی که آن قدر 
ارزشمند بود که عمران کوکجیلی، پاسور تیم جوانان، 
با خوشحالی می گوید: »این دلچسب ترین پاداشی 
بود که گرفتیم. در واقع انگیزه اصلی ما برای قهرمانی 
جهان، همین معافیت از سربازی بود که خدا را شکر با 

قهرمانی، مسئولان آن را به ما دادند.«
 او تعریف می کند که صبح دیروز وقتی از خواب بیدار 
شده این خبر خوش را شنیده است: »از آنجا که در دو 
دوره گذشته هم بازیکنان جوان پس از قهرمانی معافیت 
گرفته بودند، تقریباً می دانستیم ما هم آن را دریافت 
می کنیم؛ اما کمی تردید داشتیم. صبح دیروز وقتی از 
خواب بیدار شدم و در فضای مجازی این خبر را خواندم، 
خیلی ذوق کردم؛ چون فکر نمی کردم مسئولان این 

پاداش شیرین را به این زودی به ما بدهند.«
 کوکجیلی رقابت های قهرمانی جهان را تجربه ای بسیار 
دشوار اما ارزشمند توصیف می کند: »مسابقات قهرمانی 
جهان تجربه ای خیلی سخت، اما در عین حال ارزشمند 
بود. بهترین تیم های جهان حضور داشتند و سطح 
مسابقات بسیار بالا بود. به هر حال، تیم نوجوانان سن 
کمتری دارند، اما در رده جوانان شرایط متفاوت است و 
کار بسیار دشوارتر می شود. کسانی که قهرمانی جهان را 
تجربه کرده اند می دانند منظور من از سختی چیست. 

خدا را شکر که توانستیم قهرمان شویم.«
 به گفته پاسور تیم والیبال جوانان، هدف قهرمانی 
جهان از مدت ها قبل مشخص شده بود: »ما قهرمانی 
جهان را نه شش ماه قبل و نه تنها پیش از بازی فینال 
تعیین نکردیم؛ بلکه همان روز اولی که تمرینات برای 
قهرمانی آسیا را آغاز کردیم، هم قسم شدیم تا قهرمان 
جهان شویم. همان جا، با اینکه قهرمانی آسیا برای ما 
اهمیت زیادی داشت، اما هدف نهایی مان قهرمانی 

جهان بود که خدا را شکر محقق شد.«
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کوتاه از فناوری

از هوش مصنوعی چه خبر؟

کهکشان

حوزه فاوا
»حسین�افشین«،�معاون�علمی�و�فناوری�رئیس�جمهوری،�از��	

برطرف��شدن�مشکل�ورود�»دیوار«�به�بورس�خبر�داد�و�گفت:
»مشکلات�موجود�با�حمایت�معاونت�علمی�و�وزارت�ارتباطات�
و�پس�از�تعامل�با�نهادهای�مربوطه�برطرف�شده�است.«

گزارش�کانترپوینت�از�سه��ماهه�دوم�۲۰۲۵،�تحولات�چشمگیری��	
را�در�بازار�گوشی�های�تاشدنی�نشان�می�دهد.�هواوی�با�سهم��۴۵
درصدی�در�صدر�قرار�دارد�که�عمدتاً�به��دلیل�تقاضای�بالا�در�بازار�
چین�است.�موتورولا�با��۲۸درصد�سهم�بازار،�با�صعودی�غیرمنتظره�
به�جایگاه�دوم�رسید�و�سامسونگ�در�جایگاه�سوم�قرار�گرفت.

بر�اساس�گزارش�ها،�اپل�در�مدل�های�آیفون��۱۷پرو�طراحی��	
سخت�افزاری�داینامیک�آیلند�را�تغییر�داده�و�بریدگی�بالای�نمایشگر�

را�کوچک�تر�کرده�است.

ایلان�ماسک�در�توئیتی�از�قابلیت�جدید�»گفتار�در�ویدیو«�در�ابزار��	
�Grok�Imagineخبر�داد؛�ارتقای�بزرگی�در�تولید�تصویر�و�ویدیو�که�

در�هفته�های�آینده�منتشر�خواهد�شد.

گوگل�جدیدترین�و�قدرتمندترین�مدل�هوش�مصنوعی�تولید��	
ویدیوی�خود،��Veo 3را�به�اپ�گوگل�فوتوز�آورد.

شرکت�هوش�مصنوعی��Perplexityاولین�کافه�خود�را�با�نام��	
�منطقه�گران�قیمت�و�مدرن�گانگنام� »Curious«�)کنجکاو(�در

سئول�افتتاح�کرد.

استارتاپ�چینی�»دیپ�سیک«�مشغول�آماده�سازی�برای�راه�اندازی��	
یک�نسل�جدید�عامل�هوش�مصنوعی�تا�پایان��۲۰۲۵میلادی�است.

شرکت��Higgsfieldهوش�مصنوعی�تبلیغاتی�جدید�خود�را�با�نام��	
 Higgsfield Ads 2.0معرفی�کرده�است�که�می�تواند�در�قالب�یک�

مینی�اپلیکیشن�برای�ساخت�تبلیغات�با�هوش�مصنوعی،�نقش�
اعضای�تیم�تولید،�بازاریابی�و�خلاقیت�را�ایفا�کند.

بر�اساس�گزارش�ها،�OpenAI،�خالق�»چت�جی�پی�تی«،�در�حال��	
آماده��شدن�برای�تولید�انبوه�تراشه�های�هوش�مصنوعی�اختصاصی�

خود�با�همکاری�برودکام�است.

شرکت�مایکروسافت�یک�رایانه�جدید�نوری�ساخته�است�که��	
می�تواند�هوش�مصنوعی�را��۱۰۰برابر�سریع�تر�و�کارآمدتر�اجرا�کند.

ناسا�انتخاب��۴فضانورد�برای�آغاز�دومین�مأموریت�شبیه�سازی�زندگی��	
در�مریخ�را�انجام�داد�تا�برنامه�ریزی�برای�سفر�به�این�سیاره�جدی�تر�شود.
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ایجاد زیرساخت های دیجیتال
مدیرعامل�شرکت�ارتباطات�زیرساخت�با�اشاره�به�
اینکه�بیشتر�درآمد�شرکت�از�فروش�بین�الملل�بوده�
�سال�های� است،�گفت:�»اعمال�محدودیت�ها�در
وارد� این�شرکت� به� را� آسیب� بیشترین� گذشته�
از� که� است� این� ما� اهداف� � از یکی� است.� کرده��
یک�ارائه�دهنده�خدمات�ارتباطی�صرف،�به�یک�
فراهم�کننده�زیرساخت�های�دیجیتال�از�جمله�مراکز�
داده�و�زیرساخت�های�هوش�مصنوعی�تبدیل�شویم.«
�سراسر�کشور� اکبری�با�بیان�اینکه�قصد�داریم�در
بویژه�در�صنایع�بزرگ،�زیرساخت�های�دیجیتال�را�با�
همکاری�بخش�خصوصی�توسعه�دهیم،�تصریح�کرد:�
»هوشمندسازی�صنایع�یکی�از�حوزه�هایی�است�که�در�
دستور�کار�قرار�دارد.�ازاین�رو،�احداث�یک�مرکز�داده�

مهم�را�در�یکی�از�مناطق�صنعتی�تهران�آغاز�کرده�ایم�
و�امیدواریم�تا�یک�سال�آینده�به�بهره�برداری�برسد.�
این�پروژه�کمک�زیادی�به�هوشمندسازی�صنایع�
بزرگ�در�تهران�خواهد�کرد.«�معاون�وزیر�ارتباطات�
اظهار�کرد:�»ما�با��۱۵یا��۱۶کشور�همسایه�هستیم.�
کشورهای�منطقه�که�در�خدمات�و�اقتصاد�دیجیتال�
سرمایه�گذاری�کرده�اند،�می�توانند�برای�دسترسی�
به�بازارهای�اطراف،�از�مسیر�ایران�استفاده�کنند.«

تسویه بدهی دولت قبل
معاون�وزیر�ارتباطات�همچنین�با�اشاره�به�بدهی�
شرکت�ارتباطات�زیرساخت�که�از�دولت�قبل�به�ارث�
رسیده�است،�گفت:�»اتفاقاتی�که�از�سال��۱۴۰۱افتاد،�
هم�درآمد�این�شرکت�و�هم�درآمد�اپراتورها�را�تحت�

تأثیر�قرار�داد�چراکه�ترافیک�بشدت�کاهش�پیدا�کرده�
بود.�درحالی�که�باید�سالانه�حدود��۲۵تا��۳۰درصد�
رشد�ترافیک�داشته�باشیم،�سه�سال�کامل،�کاهش�
داشتیم.�درنهایت�این�ترافیک�با�شیب�ملایمی�شروع�
به�رشد�کرد�و�در�تیرماه��۱۴۰۳به�سطح�ترافیک�تیرماه�
�۱۴۰۱رسیدیم.�علاوه�بر�این،�افزایش�هزینه�ها�و�قیمت�
�و�تورم،�باعث�کاهش�درآمد�اپراتورها�و�شرکت� ارز

ارتباطات�زیرساخت�شد.«
اکبری�در�ادامه�گفت:�»ازآنجا�که�خدمات،�منبع�ارزی�
دارند،�شرکت�ارتباطات�زیرساخت�توان�پرداخت�
بدهی�ها�و�خدمات�دریافتی�را�نداشت�و�بدهی�انباشته�
ایجاد�شد.�اما�در�یک�سال�گذشته�با�اتخاذ��۲رویکرد�
افزایش�درآمد�ریالی�و�افزایش�درآمد�ارزی�شرکت،�بر�
فروش�سرویس�و�بهبود�کیفیت�آن�تمرکز�کردیم�تا�

معاون وزیر ارتباطات و مدیرعامل شرکت ارتباطات زیرساخت:

دستور کارمان هوشمندسازی صنایع است

گروه علم و فناوری-معاون وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات روز 
گذشته در یک نشست خبری با عنوان »گزارش عملکرد شرکت 

ارتباطات زیرساخت در سال اول دولت چهاردهم« حاضر شد. او در 
این نشست از افزایش ۲۰درصدی پهنای باند در یک سال گذشته 
خبر داد و یادآورشد:» علاوه بر این، شاهد افزایش 3۲درصدی 
ترافیک بین الملل و تسویه کامل بدهی های گذشته بوده ایم. 
درحال حاضر نیز به دنبال هوشمندسازی صنایع و افزایش 

دیتاسنترها در شهرهای بزرگ هستیم.«

کاربران�سرویس�با�کیفیت�تری�دریافت�کنند.�این�
موضوع�باعث�شد�رشد�ترافیک�مصرفی�دیتای�کشور�
برگردد�و�درآمد�شرکت�و�اپراتورها�افزایش�یابد.�رشد�
درآمد�اپراتورها�از�شروع�دولت�چهاردهم�را�می�توان�
در�سامانه�کدال�دید.�معاون�وزیر�ارتباطات�افزود:�
»در�شرکت�ارتباطات�زیرساخت�با�افزایش�ترافیک�
بخصوص�ترافیک�بین�الملل�در�یک�سال�گذشته،�
حدود��۳۲درصد�افزایش�درآمد�داشتیم�که�کمک�
کرد�در�پرداخت�بدهی�ها�و�هزینه�های�مان�موفق�تر�

عمل�کنیم.«

افزایش ۶۰ درصدی فروش ترانزیت
معاون�وزیر�ارتباطات�برگزاری�رویداد»ایران�کریدور«�
در�سال�گذشته�را�نیز�زمینه�ساز�تقویت�ترانزیت�داده�
از�مسیر�ایران�و�افزایش�فروش�ارزی�دانست.�اکبری�
با�اشاره�به�اینکه�به�دلیل�تحریم�ها�نمی�توانستیم�
�Capacityدبی� اصلی� کنفرانس� � در با�شرکت�
ظرفیت�های�ایران�را�معرفی�کنیم،�یک�روز�قبل�از�
�بهمن�ماه�سال� کنفرانس�و�به�صورت�مستقل،�در
گذشته�رویداد�»ایران�کریدور«�را�برگزار�کردیم.�در�
این�رویداد،�تمامی�اپراتورهای�منطقه�و�بازیگران�حوزه�
تبادل�داده�حضور�داشتند،�ظرفیت�های�ایران�برای�
اتصال�اکوسیستم�دیجیتال�منطقه�معرفی�شد.�وی�
افزود:�»همچنین�اعلام�کردیم�که�حاضر�هستیم�
بلندمدت،�ظرفیت�شبکه� درقالب�قراردادهای�
فیبر�نوری�گسترده�ایران�را�در�اختیار�آنها�بگذاریم�تا�
بتوانیم�تمامی�کشورهای�همسایه�را�به�یکدیگر�متصل�
کنیم�و�از�هر�مرزی�به�هر�مرز�دیگر�سرویس�ترانزیت�
ارائه�دهیم�و�میزان�فروش�ترانزیت�ما�نسبت�به�سال�
گذشته،��۶۰درصد�افزایش�داشته�است.�این�فروش�
در�مسیرهایی�همچون�مرز�عراق،�مرزهای�جنوبی،�
خلیج�فارس،�مرزهای�شمالی،�آذربایجان،�ترکیه،�
ترکمنستان�و�افغانستان�بوده�است.�خوشبختانه�
�افزایش�پهنای�باند�بین�الملل�به� این�موضوع�در
ما�کمک�زیادی�کرد�وظرف�یک�سال،�پهنای�باند�
بین�الملل�ما�بیش�از��۲۰درصد�افزایش�یافت.«

کشف حملات سایبری در کمتر از 2۰ ثانیه
بهزاد�اکبری�در�این�نشست�با�اشاره�به�تلاش�
برای�مقابله� موفق�شرکت�زیرساخت�
�دوران�جنگ� با�حملات�سایبری�در
۱۲روزه�که�از�نظر�حجم�و�تعداد،�پنج�
تا�شش�برابر�روال�عادی�بود،�گفت:�
»اجازه�نمی�دهیم�این�حملات�وارد�
شبکه�اپراتورها�شوند�و�در�کمتر�از��۲۰
ثانیه،�حملات�را�کشف��و�با�آنها�مقابله�

می�کنیم.«
معاون�وزیر�ارتباطات�یادآورشد:�
درحال�حاضر�حدود��۸۰درصد�

کاربران�از��VPNاستفاده�می�کنند�و��۷۰درصد�ترافیک�
کشور�در�بستر��VPNردوبدل�می�شود.�این�موضوع�
مهندسی�ترافیک�شبکه�را�به�هم�زده�و�موجب�
اختلال�در�کیفیت�خدمات،�امنیت�سایبری�و�حتی�
توزیع�متوازن�بار�شبکه�شده�است.�در�حالت�عادی،�
ترافیک�بر�اساس�موقعیت�کاربر�به�نزدیک�ترین�
�،VPNمرکز�محتوا�هدایت�می�شود،�اما�با�استفاده�از�
ترافیک�بیشتر�از�شمال�کشور�به�سمت�اروپا�می�رود�

که�آسیب�پذیری�شبکه�را�افزایش�می�دهد.«

راه اندازی سامانه هشدار حملات سایبری
معاون�وزیر�ارتباطات�همچنین�از�راه�اندازی�سامانه�ای�
�هفته�آینده�خبر� �DDoSدر برای�هشدار�حملات�
داد�و�گفت:���با�این�سامانه،�هشدارهای�امنیتی�را�
به�نهادهای�مسئول�اعلام�خواهیم�کرد�و�سپس�
این�خدمات�به�صورت�سرویس�به�اپراتورها�ارائه�
�اختیار�سازمان�ها�قرار� می�شود�تا�بتوانند�آن�را�در
دهند.«اکبری�با�اشاره�به�ایجاد�پاپ�های�بین�المللی�
را�زمینه�ساز� �یک�سال�گذشته،�این�موضوع� در
�خارج�از� �شرکت�ارتباطات�زیرساخت�در حضور

کشور�دانست.�
وی�با�اشاره�به�اینکه�آلودگی�دستگاه�ها�زمینه�ساز�
افزایش�حملات�در�سطح�وسیع�است�یادآورشد:»�
مقابله�با�این�حملات�نیز�سخت�تر�است�به�همین�
دلیل�از�زمان�ورود�به�این�شرکت،�ایجاد�این�پاپ�ها�
را�در�دستور�کار�قرار�دادیم.�به�این�ترتیب،�تجهیزات�
ما�در�چندین�نقطه�خارج�از�کشور�مستقر�شده�اند�
تا�بتوانیم�ترافیک�بین�الملل�را�بهتر�مدیریت�کنیم،�
شرایط�قطعی�ها�را�کنترل�کنیم�و�حملات�را�بهتر�
پاسخ�دهیم.�این�برنامه�همچنان�ادامه�دارد�و�در�
ماه�های�آینده�نقاط�جدیدی�نیز�اضافه�خواهد�شد.«

تهدیدات زنجیره تأمین
برخی� � و � ه لود آ ی� سیستم�ها � ره با ر د کبری� ا
سخت�افزارهای�دست�دوم�از�کشورهای�نامعلوم�هم�
گفت:»هرچند�به�صورت�قطعی�چیزی�کشف�نشده�
ولی�تحلیل�من�این�است�که�کشوری�که�تحت�تحریم�
است،�طبیعتاً�تأمین�تجهیزاتش�به�صورت�مستقیم�
از�تولیدکننده�انجام�نمی�شود.�در�چنین�شرایطی،�
تهدیدات�زنجیره�تأمین�همیشه�وجود�دارد.�اگر�
گرایش�به�سمت�تأمین�تجهیزات�استفاده�شده�
یا�دست�دوم�باشد،�این�تهدیدات�بیشتر�هم�
برای� می�شود.این�موضوع�مخاطرات�جدی�
زیرساخت�های�کشور�ایجاد�می�کند�
ید� با هم� ران� سیاست�گذا و�
بدانند�امروز�یکی�از�مهم�ترین�
مسائل� خطرناک�ترین� و�
سایبری،�تهدیدات�زنجیره�

تأمین�است.�

فاوا
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اولین بازی 
ما در مانیل 

با مصر هست 
و این بار باید 

نتیجه متفاوت 
باشد. نه به 
خاطر اینکه 

اولین حریف 
ما متفاوت 

است، به 
خاطر اینکه 

ذهنیت ما 
باید متفاوت 

باشد

اگر کسی مرا 
با ولاسکو 

مقایسه کند، 
خیلی عادی 

است؛ مطمئناً 
من به اندازه او 

تجربه ندارم 
خیلی از 

بازی ها را مثل 
او نبرده ام و با 

هم خیلی در 
زمین متفاوت 

هستیم. 
ولی مطمئن 

هستم من در 
مسیری که او 
کار می  کرده، 

کار می  کنم

irannewspaper irannewspapper

اجازه بدهید صحبت را از لیگ 
ملت ها شروع کنیم. اولین 

میدان جدی که شما و بچه ها 
همدیگر را شناختید، چطور 

تجربه ای بود؟
لیگ ملت ها اولین تجربه من و تیم 
ایران مقابل تیم های قدرتمند بود. 
خیلی از تیم ها فهرست بازیکنان 
خود را تغییر داده بودند، حتی تیم 
ایران هم تغییرات زیادی داشت. بعد 
از المپیک معمولاً همه تیم ها بازیکنان 
جدید رو می کنند برای آینده، به خاطر 
همین برای ما حضور در لیگ ملت ها 
مهم بود، برای تجربه اندوزی بازیکنان 
که این را هم من برای ملی پوشان 
تعیین کرده بودم یعنی من از آنها 
خواستم تا تجربه کسب کنند، از 
ستاره های دنیا یاد بگیرند و سپس 
روز به روز بیشتر با هم درباره والیبال 

صحبت کردیم.

بازیکنان هدف شما را محقق 
کردند؟

من مربی ای هستم که اهداف زیادی 
دارم، اما نمی توان یک شبه ره صدساله 
را رفت. ما باید مرحله به مرحله و 
قدم به قدم بالا برویم. در هفته آخر 
لیگ ملت ها بازیکنان خیلی بهتر از 
هفته اول بازی می کردند، با اعتماد 
به نفس بالاتر، اما این برای من هنوز 
کافی نیست. به خاطر اینکه می دانم 
پتانسیل زیادی داریم، اما تنها با 
استعداد و پتانسیل کار پیش نمی رود. 
ما باید قابلیت های خود را افزایش 

دهیم تا از آنها استفاده کنیم.

قسمت سخت ماجرا  از جنگ 
تحمیلی در دومین روز هفته اول 

لیگ ملت ها شروع شد. درست 
است؟

دقیقاً. در ایتالیا آخرین بار سال 
۱۹۴۵ جنگ بود، بعد از آن سال ۱۹۸۰ 
جنگ بین عراق و ایران بود، البته 
ما فاصله زیادی از آن داشتیم و حتی 
از آن هیچ ذهنیتی نداشتیم. جنگ 
۱۲ روزه تجربه جدیدی برایم بود و 
امیدوارم دیگر چنین تجربه ای نداشته 
باشم. به خاطر همین دیگر دوست 
ندارم تکرار شود. آن زمان فکر و 
ذکر بازیکنان درگیر خانواده هایشان 
در ایران بود. سخت ترین کار آزاد 
گذاشتن آنها بود تا به صورت نرمال 
با خانواده وقت بگذرانند. ما ربات 
نیستیم، تجسم کنید بازیکنان و کادر 
با خانواده هایشان صحبت می کردند، 
حتی زمانی که در رختکن بودند، با 
آنها تماس می گرفتند و بعد باید با 
تغییرذهنیت خود برای بازی به زمین 

می رفتند.

چطور آنها را کنترل می کردید؟
این سؤال خوبی است، اما باید از 

بازیکنان بپرسید.

بچه ها می گفتند شما با آنها 
همدردی می کردید و همین 

باعث شد تا بیشتر به دل آنها 
بنشینید.

من از روز اول اردو، با بچه ها ارتباط 
گرفتم. هر روز سعی می کردم با 
هرکدام از بازیکنان طبق شرایط او 
ارتباط برقرار کنم؛ یکی نیاز داشت 
اطلاعات بیشتری از من داشته باشد، 
دیگری شاید نیاز نداشت از من چیزی 
بداند، اما ارتباط بیرون زمین باید 
قوی باشد. پس از آنها خواستم به 
من کمک کنند تا بیشتر فرهنگ آنها 
را بشناسم. در همان لحظه هم من 
به آنها کمک می کردم تا آنها زبان 
بین المللی والیبال را بهتر بدانند. ما 
در زمین با هم ارتباط داشتیم و به 
معنای واقعی خوش شانس بودیم 
که در آن شرایط سخت، ایران  نبودیم و 
زندگی نمی کردیم و جای امنی بودیم. 
به خاطر همین باید کار بزرگ تری 

برای مردم ایران انجام می دادیم.

قسمت سخت تر ماجرا انجام 
کاری ویژه برای مردم ایران بود؟

بیشتر بازیکنان نیتشان این بود که 
کاری برای مردم انجام دهند، برای 
مردمی که در خانه زیر حملات، 
به ما فکر می کردند. حتی من در 
ریودوژانیرو از مردم برزیل پیامی 
گرفتم، آنها برای من نوشتند که ما 
با شما هستیم. این نشان می دهد 
که والیبال دوست دارد همه در صلح 

زندگی کنند.

همان پیامی که اشک شما را 
در آورد؟

بله همان.

شاید همین ارتباط گرفتن چیزی 
باشد که همه به آن جادوی پیاتزا 

می گویند، قبول دارید؟
من واقعاً معجزه نمی کنم. می دانم 
که خوشحالم، چرا که من حسم را 
زندگی می کنم. والیبال برایم خیلی 
بیشتر از یک کار عادی و معمولی 
است. من هیچ وقت در زندگی ام 
نگفته ام می روم سر کار. من می روم 
بازی کنم، پس این دو موضوع مثل 

هم نیست. خوشحالم که می توانم 
حسم را در زمین نشان دهم. آن حس 
کمک کرد تا من پیشرفت کنم، چه 
قبلاً به عنوان یک بازیکن و چه حالا 

به عنوان مربی.

با شروع جنگ خیلی از بازیکنان 
و مربیان شاغل در ایران قطع 
همکاری کردند و رفتند، حتی 
حرف از رفتن شما هم بود. به 

رفتن فکر نکردید یا خانواده شما 
مخالف ماندن شما در ایران نبود؟

هیچ وقت به این فکر نکردم که از 
ایران بروم و یا نیایم، هیچ وقت. 
فقط همراه کادر فکر کردیم چه راهی 
بهترین روش برای تمرکز تیم در 
زمین و بدون ریسک است. منظورم 
از ریسک این است که اگر می توانیم 
برای تمرین بیرون از ایران بمانیم، 
در آن روزها که نمی شد چرا ما باید 
برمی گشتیم. ما تصمیم گرفتیم بین 
هفته اول و دوم بیرون از ایران باشیم، 
به خاطر اینکه راهی وجود نداشت از 
برزیل به ایران فقط برای دو روز بیاییم 
و بعد به صربستان پرواز کنیم. حتی 
قبل از سفر به اردوی ایتالیا تصمیم 
گرفتیم از برزیل به صربستان برویم 
و بعداز هفته دوم به تهران بیایم، 
اما آن موقع هم امکان پذیر نبود. 
به خاطر همین به امیر خوش خبر 
گفتم از FIVB کمک بگیرد تا ما آنجا 
بمانیم و فدراسیون جهانی آن لحظه 

به ما کمک کرد.

این بهترین اتفاق برای تیم ما 
بود؟

ما باید آنجا می ماندیم. چرا که در 
آن شرایط راهی برای تمرین در ایران 
نداشتیم. تیم برای رشد باید تمرین 

. کند

نتیجه اش را در هفته سوم لیگ 
ملت ها دیدیم.

نتیجه را دیدیم اما نه فقط در هفته 
سوم لیگ ملت ها. ما خوش شانس 
بودیم که اردوی مشترکی با کوبا، 
قوی ترین تیم، در صربستان داشتیم. 
دو تیم چهار جلسه تمرینی با هم 
داشتند که به تیم ما شانس بازی در 
سطح بالا را داد تا با آن بازی مقابل 
لهستان قدرتمند هفته سوم را شروع 

. کنیم

تیم ملی والیبال ایران بعد از 
دو فصل تلخ در لیگ ملت ها، 

امسال با شما به جمع هشت تیم 
اول رسید. شما در قدم اول از این 

نتیجه راضی هستید؟
می توانم بگویم بله، چرا که تیم 
۶ بازی را برد، یعنی ۵۰ درصد برد و 
۵۰ درصد باخت. پس فعلاً وسط 
کارهستیم. شک نکنید تیم می تواند 
بهتر از این باشد، اما به نظرم لیگ 
ملت ها تجربه خیلی خوبی برای 
بازیکنان بود. برای من تا وقتی خوب 
است که ایران بین هشت تیم باشد. 
من اصلاً این فصل را با دو فصل قبل 
مقایسه نمی کنم چرا که مربیان 
متفاوت بودند و بدون شک آنها 
صد خودشان را برای تیم گذاشتند 

مرد خوش شانسی هستم چرا که 
خیلی چیزها از بهترین مربیان دنیا 
یاد گرفته ام. به عنوان یک مربی 
با »به به تو« برزیلی شروع کردم. 
زمانی که با »به به تو« کار می  کردم، 
ولاسکو برای المپیک ۱۹۹۲ با من 
تماس گرفت. آن موقع خیلی جوان 
یعنی ۲۴ ساله بودم و بعد در مسیرم 
»کی موچول« کره ای، بهترین پاسور 
دنیا را دیدم و بعدها دنیل را دیدم که 
سال قبل او را از دست دادیم. دنیل 
یکی از بهترین مربیان تاریخ بود و 
حتی قبلاً مربی تیم والیبال پیکان 
تهران هم بود. همه آنها مربیانی 
در تیم های ملی کشورهای مختلف 
بودند که در دو زمین با بازیکنان کار 
می  کردند. آنها به من می  گفتند این 
وضعیت چقدر می  تواند کمک کند. 
من می  خواهم این تجربیاتم را با 
کسانی که می  خواهند پیشرفت کنند، 

کنم. تقسیم 

شما قبل از بازی با فرانسه با 
بازیکنی مثل پوریا آریاخواه به 

طور اختصاصی 800 سرویس کار 
کردید یا مثلاً نیما باطنی نوجوان 
را همراه تیم ملی به اردوی دوحه 

بردید. این یعنی در حال محک 
بازیکنان برای تیم هستید؟

مطمئناً برای آینده به آنها فکر 
می  کنم. پوریا برای یک موقعیت و 
نیما برای موقعیتی دیگر. دو بازیکن 
متفاوت با دو ذهن کاملاً متفاوت که 
هر دو بازیکن، استعداد های درخشانی 
هستند. باید بتوانند از توانمندی ها و 
استعداد های خود استفاده کنند. من 
اگر دو زمین کنار هم داشته باشم، 
همزمان با تیم ملی، می  توانم تیم زیر 
۲۱ سال را در زمین دیگری تمرین دهم. 
بازیکنان جوان خیلی دوست دارند 
ببینند ملی پوشان چه کار می  کنند 
و ملی پوشان هم باید برای جوانان 
الگو باشند. پس این راه عادی برای 
پیشرفت است. بعضی مواقع می  توانم 
دو تیم زیر ۱۹ سال و زیر ۲۱ سال را کنار 
هم تمرین دهم در زمان استراحت 
تیم ملی. به خاطر اینکه مربی هیچ 
وقت استراحت ندارد. حتی در دوره 
استراحت باید فکر کنیم که چه کار 
کنیم. این افتخار است که با حست 

زندگی کنی نه با کارت.

اتفاقاً یکی از سؤالات من این بود 
که شما اوقات فراغت هم دارید؟ 

آن موقع چه کار می  کنید؟
در زندگی شخصی ام یکسری روزهای 
آزاد دارم که از آن لذت می  برم. ولی 

هر روز به والیبال فکر می  کنم.

حالا که در ایران هستید، چطور؟
نه اصلاً، استراحت ندارم. ما یک روز 
استراحت داریم اما همین روز استراحت 
هم در اتاق سرپرست می نشینیم و همه 

چیز را بررسی می  کنیم.

قبلاً گفته بودید کار با تیم ایران 
خیلی شگفت انگیز است. 

همچنان به این حرف اعتقاد 
دارید؟

البته. شک ندارم.

چرا؟
شما استعدادهای خیلی زیادی دارید 
و شانس زیادی هم برای پیشرفت. 
حالا فقط باید متوجه شوم که چطور 
می  شود فرهنگ والیبال را در ایران 
رشد دهیم؛ برای این کار باید فرهنگ 
ایرانی را بشناسم و علایق ایرانی ها و در 
آخر احساس و آنچه که دوست دارید 
و در ذهن ایرانی ها می  گذرد. به خاطر 
همین برای من کار در ایران خیلی 
فوق العاده و خاص است. فرهنگ و 

همه چیز ناشناخته است.

در این مدت چقدر با فرهنگ 
ایران آشنا شده اید؟

همین قدری که دارم نشان می  دهم. 
من از رئیس خواستم که تاریخ ایران 
را به من بگوید، به خاطر اینکه نیاز 
دارم بدانم ایران چطور از قدیم تا به 
حال رشده کرده است. حتی تاریخ 
تمدن هزار ساله ایران را باید بدانم و 
حتی اینکه این نهال چطور رشد کرده 
است. آن موقع بهتر متوجه می  شوم 
چه راهی باید بروم تا بتوانم بازیکنان 

را در بهترین مسیر قرار دهم.

پس چطور اینقدر در دل بازیکنان 
و مردم جا باز کردید؟

این حرف را می  زنید تا من خوشحال 
شوم؟

نه، واقعیت است.
یک بار دیگر می  گویم من فقط سعی 
کردم بهترینم را انجام دهم. اگر آنها 
بهترین خود را در زمین نشان دهند، 
ثابت می  کند که ارتباط بین ما خوب 

شکل گرفته است.

فارسی هم بلد هستید؟
من باید زبان شما را یاد بگیرم. تعداد 
کلمات کمی مثل دفاع، دریافت و 

پاس را یاد گرفته ام.

روبرتو پیاتزا؛ مرد خستگی ناپذیرو با دیسیپلین، برخلاف ظاهر جدی، مهربان است 
و شوخ طبع. مردی که والیبال برایش حکم زندگی را دارد نه کار. سرمربی ایتالیایی 
بعداز130 روز کار با ملی پوشان والیبال، حالا آنقدر از شاگردانش دلبری کرده که 
همه آنها معتقدند کار با او چیز دیگری است. ملی پوشان در برزیل و همزمان با 

تجاوز رژیم صهیونی، وقتی دور از خانواده نگران بودند و ناراحت، با همدردی های 
پیاتزا متوجه شدند این مرد به ظاهر خشن قلبی از طلا دارد. با او قبل از مسابقات 
قهرمانی جهان گپ زدیم، حرف هایش را صادقانه می زند، حرف هایی که به 
دل می نشیند. حرف هایی که روی دیگری از روبرتو پیاتزا را به ما نشان می دهد.

گفت وگو

مهری رنجبر
گروه ورزش

ولی بعضی مواقع باید حس های 
خیلی خوب را در تیم پیدا کنیم، این 
مسئولیت مربی نیست. پس من 
مطمئنم آنها هم بهترین عملکرد 
خودشان را داشتند ولی نتیجه کارشان 
آن طور که فکر می کردند، نشد. با 
این حال من از آنها تشکر می کنم چرا 
که ما پروسه جدیدی را شروع کردیم.

نکته اینجاست که شما با نتایج 
تیم در لیگ ملت ها دوباره نشاط 

را به مردم برگرداندید.
خوشحالم که این قضیه را می شنوم. 
می دانم یکسری ویدیوها دست به 
دست شده، هر چند من خیلی 
اهل فضای مجازی نیستم، به خاطر 
اینکه دوست دارم در زمین کار کنم 
نه در گوشی تلفن همراه. ولی توسط 
بازیکنان چیزهایی را متوجه شدم که 
فوق العاده بود و امیدوارم که روزهای 
آینده والیبال بیشتر و بیشتر مردم 

ایران را شاد کند. 

به خاطرهمین همه آن را جادوی 
پیاتزا تلقی می کنند.

مردم ایران هم در قلب من جا دارند.

پس این حس دوطرفه است.
بله.

حضور شما در ایران برای خیلی ها 
خاطره حضور ولاسکو را تداعی 

می  کند. مقایسه شما با ولاسکو 
باعث ناراحتی شما نمی شود؟

نه. اتفاقاً برای من نکته خیلی خاصی 
است. چرا که ولاسکو مرد خیلی 
بزرگی است که از سال ۱۹۹۰ او را 
می  شناسم. اگر کسی مرا با ولاسکو 
مقایسه کند، خیلی عادی است؛ 
مطمئناً من به اندازه او تجربه ندارم، 
خیلی از بازی ها را مثل او نبرده ام و با 
هم خیلی در زمین متفاوت هستیم. 
ولی مطمئن هستم من در مسیری که 
او کار می  کرده، کار می  کنم. دو روز قبل 
از این مصاحبه، من مصاحبه بزرگی از 
ولاسکو با یک خبرگزاری خیلی معروف 
ایتالیایی خواندم در دو صفحه بزرگ 
کامل درباره اینکه ولاسکو چه کار کرده 

و هدف بعدی تیم ملی والیبال زنان 
ایتالیا چه می  تواند باشد؟ و حالا من 
اینجا هستم و شاید یک روزی هم من 

چنین مصاحبه ای داشته باشم.

ولاسکو رنسانسی در والیبال 
ایران ایجاد کرد و حالا خیلی ها 
معتقدند که پیاتزا هم می  تواند 

این کار را تکرار کند.
من دوست دارم این کار را بکنم. این 
کار هم احساسم است و هم هدفم. 
همان طور که قبلاً درباره استعدادها 
گفتم، احساسم در ایران است. ایران 
استعدادهای زیادی دارد اما به خاطر 
یکسری دلایل ریز، بازیکنان نمی توانند 

استعداد خود را به نمایش بگذارند.

چه دلایلی؟
من دنبال دلایل هستم. اگر آنها را پیدا 
کنم، آن وقت می  توانم بهترین کمک 

را به بازیکنان بکنم.

ولاسکو هم گفته بود ایران 
استعدادهای زیادی دارد و 

همین کار ما را برای انتخاب 
بازیکن راحت می  کند، برخلاف 
کشورهای اروپایی مثل اسپانیا .

اروپا متفاوت است چون قهرمانی 
در اروپا خیلی مهم است. در هر 
قهرمانی یکسری تیم های خاص و 
خارق العاده ای وجود دارند، همان 
طور که از سال ۱۹۹۰ در ایتالیا و قبل از 
آن در لهستان و فرانسه مربیان خارجی 
زیادی کمک کردند به تیم قهرمان 
تا قوی تر و قوی تر شود. اطلاعاتی 
که مربیان به قهرمان داده بودند، 
اطلاعات خیلی خوبی بود که حتی 
به مربیان ایتالیایی کمک می  کرد. 
والیبال در حال حرکت است. از یک 
نقطه شروع می  شود و به نقطه دیگری 
می  رود. ایتالیا و لهستان تیم های 
سطح بالای اروپا هستند و برزیل هم 
تیم سطح بالای جهان است. ما هم 
نیاز داریم تا لحظه به لحظه خودمان 
را به آنها نزدیک تر کنیم تا در آخر 
بتوانیم تیم های مطرح را کنار بزنیم 
و جای آنها را در دنیا بگیریم. ولی ما 
باید با قهرمانی شروع کنیم، با مربیان 

و آخر سر بازیکنان. اگر می  خواهی 
دانش آموز خوبی داشته باشی، مهم 
استادی است که می  خواهد به او 
آموزش دهد و یک نفر کافی نیست.

باید تعداد زیادی از مربیان 
آموزش ببینند تا این دانش را به 

بازیکنان منتقل کنند؟
من دوست ندارم بگویم آموزش، 
یعنی خودت باید برای خودت، یاد 
بگیری. نمی دانم مرا در حین بازی 
دیده ای یا نه.  معمولاً مردم ایران 
فکر می  کنند من دیوانه ام، اما من 
دارم با حسم زندگی می  کنم. دنبال 
راهی هستم تا به بازیکنانم کمک 
کنم. من نمی خواهم آنها را به دردسر 
بیندازم، مخصوصاً موقع بازی. آنها 
باید حس کنند که آزادند تا راحت 
بازی کنند. من نمی خواهم آنها را در 
قفس نگه دارم، بلکه باید مثل یک 
پرنده آزاد باشند. برگردم به قسمت 
مربیان؛ اگر حس رشد و پیشرفت را 
داشته باشی دیر یا زود رشد می  کنی. 
اگر حس داری که فقط مربی باشی، 
باز هم دیر یا زود مربی می  شوی. 
ولی اگر می  خواهی به کسی آموزش 
دهی یا به رشد او کمک کنی، این 
طور نیست که چون من مربی ام تو 
رشد می  کنی. ما باید خیلی آموزش 
ببینیم. به همین خاطر آموزش به 
مربیان سخت است. وقتی من جوان 
بودم در ایتالیا می  دویدم می  رفتم به 
باشگاه هایی که ولاسکو آنجا بود، 
با ماشینم خودم را به باشگاهی 
می  رساندم، از دور او را می  دیدم. بین 
ست اول و دوم بیرون باشگاه بودم، 
چون آن موقع باشگاه بسته است با 
یک بطری آب و کلی یادداشت. بعد 
هم مدام سؤال و سؤال، خیلی جدی 

دنبال می  کردم.

مسابقات قهرمانی جهان را چطور 
می  بینید؟

ما به فیلیپین فکر می  کنیم. الان 
شرایط بهتر از زمان شروع تمرین 
برای لیگ ملت هاست. باید بدانید 
که در مانیل خیلی از تیم ها بهتر از 
لیگ ملت ها هستند. به نظرم باید 
مسابقات قهرمانی جهان را شروع 
کنیم. نمی توانم بازی اول با برزیل 
در لیگ ملت ها را از ذهنم پاک کنم. 
به همین خاطر قهرمانی جهان را 
 از بازی اول شروع می  کنیم. برزیل
3- ایران صفر. اولین بازی ما در مانیل 
با مصر است و این بار باید نتیجه 
متفاوت باشد. نه به خاطر اینکه اولین 
حریف ما متفاوت است، به خاطر 
اینکه ذهنیت ما باید متفاوت باشد.

برای شروع خوب؟
مطمئناً برای شروع خوب در قهرمانی 

جهان.

تیم ایران دور مقدماتی قرعه 
آسانی دارد، کم کم کار سخت 

می  شود. چه پیش بینی ای برای 
نتیجه تیم دارید؟

من هیچ رازی ندارم و خیلی چیزها 
می  شنوم، همه به این فکر می  کنند 
که گروه A دور مقدماتی آسان است، 
سه بازی، سه برد. هر کدام از این 
بازی ها برای ما مهم است و باید آنها 
را بازی کنیم. به نظرم در قهرمانی 
جهان هیچ بازی راحت و آسانی وجود 
ندارد. ما اگر خوب باشیم، می  توانیم 
در گروه خود اول شویم و بعد باید 
ببینیم در گروه های دیگر چه اتفاقی 
می  افتد، برزیل، صربستان و چین. 
باید ببینیم در تیم برزیل با وجود 
پاسور جدید چه اتفاقی می  افتد. 
پاسور برزیلی که فصل بعد در تیم من 
برای لیگ سریA  بازی می  کند یکی 
از بهترین پاسورهای دنیاست ولی او 
حالا مصدوم است. پس یا او برای 
برزیل در قهرمانی جهان بازی می  کند 
یا این تیم با پاسور جدیدی بازی 
می  کند. این دو موضوع تفاوت بزرگی 
دارد و بنابراین ما حالا می  توانیم 
درباره همه چیز صحبت کنیم. 
ممکن است همه حرف های 
ما بی نتیجه باشد و مجبور 
شویم تفکر خود را تغییر 
دهیم. بنابراین ترجیح 
می  دهم حالا تمرکزم 
روی بازی اول تیم با 
مصر باشد. ما یک 
بازی صبح داریم 
و دو روز بعد بازی 
با تونس. قدم به 
قدم جلو می  رویم.

شما در جلسه با وزیر 
ورزش از او خواستید 

یک کمپ به شما بدهد؛ 
این خواسته شما به خاطر 

آماده کردن بازیکنان جوان 
برای المپیک 2028 است؟

درست است. من 
می  خواهم بهترین کار را 
انجام دهم تا به والیبال 
من   . کنم کمک  ن  یرا ا
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بین ایرانی ها و ایتالیایی ها شباهت هایی 
وجود دارد. شما قبول دارید؟

نه. در بعضی مواقع شاید خیلی شبیه 
هم باشیم، اما خیلی متفاوت هستیم، 
به ویژه در فرهنگ ادای احترام ایران با 
ایتالیا فرق دارد. من نمی خواهم بحث 
سیاسی کنم چرا که فرد سیاسی نیستم، 

ولی در ورزش می  توانم صحبت کنم. 
اگر شما یکسری استعداد دارید 

برای آنها باید کاری کنید وگرنه 
شما هیچ چیز ندارید اگر از 
استفاده  استعداد ها  قابلیت 

نکنید. همان طور که من از 
15 مهر به این طرف باید اینجا 
باشم تا والیبال را به بازیکنان 
انتقال دهم. به نظرم که درک 

همدیگر را شروع کرده ایم.

برش

من معجزه 
نمی کنم

 هیچ وقت
به رفتن از ایران 
فکر نکردم

 دوست دارم
در زمین کار 
کنم نه گوشی

والیبال برایم 
زندگی است 

نه کار 

 مردم ایران
 در قلبم جا 

دارند

باید متوجه 
شوم چطور 

می  شود 
فرهنگ 

 والیبال را
در ایران رشد 

دهیم
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بامداد اول تیرماه ۱۴۰۴، ایران صحنه یکی از 
تجاوزات هوایی چند دهه اخیر آمریکا بود؛ 
حمله ای که به قلب برنامه صلح آمیز هسته ای 

کشور نشانه رفت. 
این حمله در شرایطی رخ داد که تنها چند 
روز پیش از آن، در ۲۳ خرداد اسرائیل نیز  در 
تجاوزی آشکار مجموعه ای از مراکز حساس 
هسته ای ایران از جمله نطنز و اراک را مورد 
هدف قرار داده بود. نطنز به عنوان بزرگ ترین 
مرکز غنی سازی ایران و اراک به عنوان یکی از 
مهم ترین قطب های تحقیق و توسعه هسته ای، 

جایگاهی حیاتی در راهبرد انرژی کشور دارند.
فردو نیز با موقعیت ویژه زیرزمینی و عمق 
چندده متری در دل کوه های زاگرس، همواره 
نمادی از توان فنی و مقاومت ایران در برابر 
فشارهای خارجی بوده است.  اما شاید 
مهم ترین وجه ماجرا نه در ابعاد نظامی بلکه 

در واکنش های بین المللی یا بهتر بگوییم 
در سکوت معنادار آنها نهفته است. ایران 
به عنوان عضو رسمی معاهده منع گسترش 
ساح های هسته ای )NPT(، فعالیت های 
خود را تحت نظارت مستقیم و پادمان های 
آژانس بین المللی انرژی اتمی پیش می برد. 
اسناد رسمی و بازدیدهای مکرر بازرسان، این 
واقعیت را تأیید کرده اند. با این حال، در برابر 
تجاوزات آشکار آمریکا و اسرائیل به مراکز تحت 
پادمان آژانس، نه رافائل گروسی، مدیرکل این 
نهاد حاضر به محکومیت شد و نه قدرت های 
غربی که مدعی دفاع از نظم بین المللی اند، 

واکنش جدی نشان دادند. 

نقض‌فاحش‌حقوق‌بین‌الملل
حمله به تأسیسات هسته ای که برای اهداف 
صلح آمیز استفاده می شوند، بر اساس مقررات 

بین المللی ممنوع است. ماده ۵۶ پروتکل 
الحاقی اول به کنوانسیون های ژنو صریحاً 
تأکید دارد که تأسیسات حاوی نیروهای 
خطرناک از جمله مراکز هسته ای حتی اگر 
اهداف نظامی هم باشند، نباید مورد حمله 
قرار گیرند؛ زیرا آزاد شدن این نیروها می تواند 
به فجایع انسانی و زیست  محیطی منجر شود. 
کارشناسان سازمان ملل نیز هشدار داده اند 
که حمله به تأسیسات غنی سازی اورانیوم در 
ایران خطراتی غیرقابل جبران برای امنیت 

منطقه ای و بین المللی به همراه دارد.
این در حالی است که منشور ملل متحد 
اصل »عدم توسل به زور« را به عنوان یکی از 
ارکان نظم جهانی تثبیت کرده است. حمات 
آمریکا و اسرائیل نه بر اساس دفاع مشروع 
بلکه با ادعای »دفاع پیشگیرانه« انجام شد؛ 
مفهومی که جایگاهی در حقوق بین الملل 

ندارد و به  طور عمومی از سوی جامعه جهانی 
رد شده است. به بیان دیگر این اقدام آشکارا 
نقض بند ۴ ماده ۲ منشور ملل متحد بود و 
رژیم عدم اشاعه هسته ای را به  شدت تضعیف 
کرد. بنابراین حمله به فردو، نطنز و اراک صرفاً 
تخریب چند مرکز صنعتی نبود بلکه این 
حمات صحنه تازه ای از بی قانونی در نظام 
بین الملل را پیش چشم گذاشتند. از یک سو 
تأسیسات تحت پادمان آژانس مورد هدف 
قرار گرفتند و از سوی دیگر نهادهای مسئول 
پاسداری از حقوق بین الملل ترجیح دادند 
در برابر این نقض آشکار سکوت کنند. این 
سکوت پرسشی جدی را پیش می کشد: اگر 
قواعدی که برای حفاظت از بشریت در برابر 
فجایع وضع شده است، در لحظه ای چنین 
حیاتی بی اثر شوند، آینده نظم جهانی چه 

خواهد بود؟

 انرژی هسته ای ایران
پیوند علم ، زندگی و استقلال ملی

بازگشت بوشهر به مدار تولید برق
نیروگاه اتمی بوشهر را می توان تجسم عینی 
مسیری دانست که ایران برای تثبیت جایگاه 
خود در عرصه انرژی و فناوری طی کرده است؛ 
پروژه ای که از همان اولین مراحل طراحی و 
ساخت در کانون منازعات سیاسی و تبلیغاتی قرار 
گرفت و بارها هدف تهدیدهای امنیتی و رسانه ای 
شد. با این حال، بوشهر نه تنها متوقف نشد 
بلکه به نمادی از توان ملی برای پیگیری اهداف 
استراتژیک کشور بدل گردید. آنچه اهمیت این 
نیروگاه را دوچندان می کند، مشارکت و همکاری 
فنی روسیه در راه اندازی و تکمیل واحد اول آن 
است؛ شراکتی که هم نشانگر پیوندهای فناورانه 
ایران با قدرت های جهانی بوده و هم بیانگر عزم 
تهران برای دستیابی به استقال پایدار در حوزه 

انرژی است.
از سال ۱۳۹۲ تاکنون مجموع تولید برق نیروگاه 
بوشهر به بیش از ۷۳.۸۳ میلیون مگاوات ساعت 
رسیده است؛ عددی که شاید در نگاه اول صرفاً 
یک شاخص فنی باشد اما در عمق خود معنای 
ژئوپلیتیک و اقتصادی گسترده ای دارد. این حجم 
تولید، معادل صرفه جویی ۱۲۱.۴۶ میلیون بشکه 
نفت خام در مصرف سوخت های فسیلی است؛ 
یعنی کاهش بار سنگینی که هر ساله بر دوش 
اقتصاد کشور برای تأمین سوخت و انرژی قرار دارد. 
در شرایطی که بازار جهانی انرژی مملو از نوسانات 
سیاسی و اقتصادی است، این صرفه جویی به 
معنای کاهش وابستگی و تقویت تاب آوری ملی در 
برابر فشارهای خارجی است. اهمیت بوشهر تنها به 
حوزه انرژی محدود نمی شود؛ این نیروگاه در عرصه 
زیست محیطی نیز نقشی اساسی ایفا کرده است.
بر اساس گزارش های رسمی، تولید برق هسته ای 
این مجموعه توانسته است از انتشار ۷۹.۷۶ 
میلیون تن گاز آلاینده در کشور جلوگیری کند. 
در جهانی که تغییرات اقلیمی و بحران گرمایش 
زمین به دغدغه ای همگانی بدل شده است، 
چنین دستاوردی ارزش دوچندان می یابد. ایران 
با تکیه بر انرژی هسته ای نشان داده است که 
می تواند همزمان با تأمین نیازهای انرژی خود 
پایبند  نیز  زیست محیطی  مسئولیت های  به 
بماند. در برابر این واقعیت ها حمات تبلیغاتی و 
تردیدافکنی های مکرر علیه صنعت هسته ای ایران 
رنگ می بازد. بوشهر در عمل ثابت کرده است 
که انرژی هسته ای نه تهدید برای جامعه بلکه 
فرصتی برای تأمین انرژی پایدار، کاهش هزینه های 
اقتصادی و حفاظت از محیط زیست است. همکاری 
ایران و روسیه در راه اندازی این نیروگاه، الگویی از 
تعامل فناورانه و انتقال دانش محسوب می شود؛ 
الگویی که زمینه را برای گام های بعدی در توسعه 
سایر واحدهای هسته ای کشور فراهم خواهد کرد. 
بدین ترتیب، نیروگاه بوشهر تنها یک تأسیسات فنی 
نیست، بلکه بخشی از روایت ملی ایران در مسیر 
استقال انرژی و دستیابی به فناوری های نوین 
است. هر بار که واحد اول آن به شبکه بازمی گردد، 
این پیام به جهان مخابره می شود که اراده سیاسی 
و علمی ایران، فراتر از تهدیدها و تبلیغات، همچنان 

بر مدار توسعه پایدار و صلح آمیز می چرخد.

 نوآوری های تازه در پزشکی هسته ای
دستاوردهای پزشکی هسته ای ایران تنها به موارد فوق محدود نمی شود. در 
سال های اخیر از دو رادیوداروی پیشرفته جدید رونمایی شد: گالیوم فاپی، 
رادیوداروی تشخیصی برای شناسایی ۳۰ نوع سرطان مختلف. لوتشیم فاپی، 

رادیوداروی درمانی برای مقابله با همان دسته از سرطان ها.
این نوآوری ها نشان می دهد که ایران نه تنها مصرف کننده فناوری های 
هسته ای پزشکی نیست، بلکه توانسته است در حوزه طراحی و تولید نسل 
جدید داروها نیز نقش آفرینی کند. برای بیماران، این دستاوردها مساوی 
است با امید به زندگی بیشتر و درمان مؤثرتر و برای جامعه پزشکی گامی 
بزرگ در خودکفایی علمی و درمانی محسوب می شود. عاوه بر رادیوداروها 
ایران در زمینه توسعه سامانه های پرتودهی نیز گام های مهمی برداشته 

. ست ا
این سامانه ها کاربردهای گسترده ای دارند؛ از استریل سازی تجهیزات 
پزشکی گرفته تا بهبود کیفیت و افزایش ماندگاری محصولات کشاورزی. 
همچنین افتتاح سامانه های پرتودهی جدید در سال ۱۴۰۳که نشانگر 

گسترش ظرفیت کشور در این حوزه است.

دانشی که می ماند
آنچه امروز بر همگان روشن است، این حقیقت است که هیچ جنگی قادر به 
خاموش کردن چراغ دانشی نیست که در ذهن و دستان جوانان یک ملت ریشه 
دوانده است. اسرائیل و ایالات متحده می توانند به تأسیسات حمله کنند یا 
دانشمندی را هدف ترور قرار دهند، اما آنچه را که در قالب نسلی از متخصصان 
پرورش یافته، در دانشگاه ها و مراکز تحقیقاتی این سرزمین نهادینه شده، هرگز 
نمی توانند نابود سازند. صنعت هسته ای ایران، امروز دیگر صرفاً یک فناوری 
پیشرفته نیست، بلکه نمادی چندوجهی از ایستادگی ملی در برابر فشارهای 
خارجی، تاشی برای خودکفایی در حوزه های حیاتی و امیدی زنده برای بیماران 
و نسل های آینده به شمار می رود. این صنعت نه تنها بر غنی سازی اورانیوم 
متمرکز نشده، بلکه در ابعاد گوناگون پزشکی، صنعتی و انرژی، اثرگذار بوده 
است. راهی که صنعت هسته ای ایران پیموده، پرچالش و دشوار بوده و بی تردید 
در آینده نیز با آزمون های تازه ای روبه رو خواهد شد. اما تجربه بوشهر، تولید 
رادیوداروها و دیگر دستاوردهای هسته ای نشان می دهد که در سایه عزم ملی و 
ایمان به قدرت دانش، این مسیر نه تنها ادامه خواهد یافت بلکه گسترده تر و 

عمیق تر نیز خواهد شد.

تربیت نسل آینده و جذب نخبگان
یکی از شاخص ترین وجوه صنعت هسته ای ایران، پیوند آن با حوزه آموزش و پرورش و 

همچنین جذب نخبگان است.
سازمان انرژی اتمی ایران در سال های اخیر روندی منظم برای آگاهی بخشی و آموزش 
علوم هسته ای در مدارس آغاز کرده است؛ اقدامی که با همکاری وزارت آموزش و پرورش 
در حال اجراست و هدف آن، آشنا کردن معلمان و دانش آموزان با اصول علمی و کاربردی 
انرژی هسته ای است. همزمان، برای حمایت از استعدادهای برتر دانشگاهی، آیین نامه های 

متعددی تدوین شده است.
اعطای بورس تحصیلی به دانشجویان ممتاز در مقاطع کارشناسی و کارشناسی ارشد، اجرای 
آیین نامه جذب و نگهداری نخبگان در دستگاه های اجرایی و همکاری گسترده با وزارت علوم، 
تحقیقات و فناوری، بخشی از این اقدامات است. نتیجه آنکه امروز بسیاری از جوانان مستعد 
کشور صنعت هسته ای را نه به عنوان یک عرصه سیاسی پرچالش بلکه به عنوان مسیری 

برای تحقق رؤیاهای علمی و پژوهشی خود می بینند.

رادیوداروها؛ علم در خدمت زندگی
در میانه  هیاهوی سیاسی و رسانه ای که اغلب تصویر 
صنعت هسته ای ایران را صرفاً در قاب غنی سازی 
اورانیوم محصور می کند، وجهی عمیق تر و کمتر 
دیده شده از این دانش حیاتی وجود دارد؛ وجهی 
که با زندگی روزمره مردم پیوند خورده و در سکوت 
آزمایشگاه ها به قلب بیمارستان ها و مراکز درمانی راه 
یافته است. این بعُـــد کمتر روایت  شده، همان تولید و 
عرضه منظم رادیوداروهای تشخیصی و درمانی است که 
امروز نه تنها جایگاه ایران را در عرصه پزشکی هسته ای 
تثبیت کرده، بلکه به بیماران امیدی دوباره برای ادامه 
زندگی بخشیده است. ایران توانسته است به طور 
مستمر مجموعه ای از رادیوداروهای حیاتی را تولید 
کند؛ از ژنراتورهای مولیبدن-تکنسیوم که ستون اصلی 
تشخیص های تصویربرداری پزشکی است، تا داروهایی 
مانند FDG، گالیم-۶۸، ید-۱۳۱ و لوتشیم-۱۷۷ که در 
درمان سرطان ها و بیماری های خاص نقش حیاتی 
دارند. این چرخه تولید که بر پایه دانش بومی و تجربه 
نسل های تازه ای از دانشمندان بنا شده، در عمل کشور 
را از واردات پرهزینه و وابستگی به بازارهای خارجی 
بی نیاز ساخته است. نمونه ای برجسته در این مسیر، 
راه اندازی خط تولید نیمه صنعتی پودر تلوریم دی اکسید 
غنی  شده از ایزوتوپ پایدار تلوریم-۱۳۰ است؛ ماده ای 
که به عنوان پایه ای برای رادیوداروهای مورد استفاده 
در درمان پرکاری و سرطان تیروئید به کار می رود. این 
دستاورد نشان می دهد که صنعت هسته ای ایران از 
سطح تولید انرژی فراتر رفته و به درمان بیماری های 
شایع و تهدیدکننده زندگی مردم گره خورده است. 
همزمان، ساخت کرم پوستی رنیوم-۱۸۸ برای درمان 
سرطان های پوستی نیز بار دیگر ثابت می کند 
که فناوری هسته ای در ایران نه صرفاً در خدمت 
قدرت نمایی سیاسی، بلکه در پیوند مستقیم با سامت 
جامعه تعریف می شود؛ محصولی که می تواند تحولی 
جدی در درمان سرطان های سطحی به وجود آورد. 
بنابراین همان گونه که نیروگاه بوشهر توانسته است 
بخشی از بحران انرژی کشور را از طریق تولید پایدار 
برق و صرفه جویی در مصرف میلیون ها بشکه سوخت 
فسیلی برطرف کند، دستاوردهای پزشکی هسته ای نیز 
به نوعی تأمین کننده »سوخت حیاتی بدن« هستند؛ 
سوختی که در قالب رادیوداروها به بیماران می رسد 
و آنان را در مسیر درمان یاری می دهد. این هم افزایی 
میان تولید انرژی و تولید دارو تصویری پیچیده تر و در 
عین حال کامل تر از فلسفه صنعت هسته ای ایران 
را پیش روی قرار می دهد: دانشی که نه در تقابل با 
زندگی بلکه در خدمت آن تعریف شده است. از این 
رو همکاری با روسیه در عرصه انرژی و اتکا به دانش 
بومی در عرصه پزشکی دو روی یک سکه اند که ایران 
با تکیه بر آن توانسته است هم استقال انرژی خود را 
تقویت کند و هم در میدان سامت، گامی بلند به سوی 
خودکفایی بردارد. بدین ترتیب، هر رادیوداروی نوینی 
که از آزمایشگاه های ایران به دست بیماران می رسد، 
ادامه همان روایتی است که بوشهر آغاز کرد؛ روایتی از 
پیوند علم، زندگی و استقال ملی. صنعتی که روزی در 
آماج حمات تبلیغاتی قرار داشت، امروز به زبان شفاف 
آمار و بهبود زندگی بیماران سخن می گوید و این همان 
پاسخی است که هیچ جنگ، تحریم یا عملیات روانی 

قادر به خاموش کردن آن نخواهد بود.

آب سنگین ایران؛ کیفیتی جهانی
در کارنامه صنعت هسته ای ایران، تولید آب  سنگین 
جایگاهی ممتاز و تعیین کننده دارد؛ محصولی که فراتر 
از یک دستاورد فنی صرف، به نمادی از بلوغ فناورانه و 
جایگاه بین المللی کشور بدل شده است. ایران امروز 
در شمار معدود کشورهایی قرار گرفته که قادر است به 
صورت مستمر آب سنگین باکیفیت را تولید و روانه بازارهای 

تحقیقاتی، صنعتی و پزشکی کند؛ محصولی که کیفیت آن در 
سطح جهانی به رسمیت شناخته شده و به نوعی »امضای 
علمی ایران« در حوزه هسته ای تلقی می شود. آب  سنگین، 
به دلیل ویژگی های منحصر به فرد خود، در تحقیقات 
پیشرفته فیزیک هسته ای، تولید رادیوداروها و حتی در 
صنایع حساس دفاعی و فضایی نقشی حیاتی ایفا می کند. 

استمرار تولید آن در ایران نشانگر زیرساختی مستحکم است 
که در برابر فشارها، تحریم ها و حتی حملات تبلیغاتی مسیر 
خود را با اتکا به دانش بومی ادامه داده است. این دستاورد 
البته در خلأ به دست نیامده؛ بلکه در امتداد همان تجربه 
تاریخی راه اندازی نیروگاه اتمی بوشهر با همکاری روسیه 
قابل فهم است. همکاری تهران و مسکو در ساخت نیروگاه 

بوشهر علاوه بر تأمین بخشی از نیاز انرژی کشور و کاهش 
وابستگی به سوخت های فسیلی بستری فراهم کرد که 
دانش فنی و تجربیات پیچیده در دیگر حوزه های هسته ای 
از جمله تولید آب سنگین نیز تقویت و نهادینه شود. بدین 
ترتیب می توان گفت همان گونه که نیروگاه بوشهر ستون 
استواری برای امنیت انرژی ایران فراهم کرده است، تولید 

آب  سنگین باکیفیت نیز ستون دیگری برای استقلال علمی 
و فناورانه کشور به شمار می رود. این دو دستاورد در کنار 
یکدیگر تصویری جامع تر از صنعت هسته ای ایران ارائه 
می دهند: صنعتی که نه صرفاً پاسخی به نیاز انرژی بلکه 
سرمایه ای بزرگ برای پژوهش های علمی، توسعه پزشکی و 

تثبیت جایگاه کشور در معادلات بین المللی است.

توسعه زیرساخت ها و بازارهای جهانی
صنعت هسته ای کشور در سال های اخیر وارد مرحله ای تازه و پرشتاب 
از تحول شده است؛ تحولی که بر پایه تدوین اسناد راهبردی و 
برنامه ریزی های کان با هدف حفظ، تقویت و گسترش همه جانبه 
ظرفیت ها و حرکت به سوی صنعتی شدن شکل گرفته است. سازمان 
انرژی اتمی با رویکردی نوین، خود را نه صرفاً یک نهاد تخصصی بلکه 
به عنوان سازمانی پیشرو و بهره ور در سطح جهانی بازتعریف کرده و 
اصاحات بنیادینی را در ساختارها و فرآیندهای کاری خود آغاز کرده 
است. تمرکز اصلی این اصاحات بر استقرار تحقیقات نتیجه گرا و 
توسعه صنعتی سازی بوده که به دستاوردهای ملموسی در بخش های 

مختلف انجامیده است.
یکی از برجسته ترین این نتایج، رشد کم سابقه در زیرساخت های 
غنی سازی و چرخه سوخت هسته ای است. طی سال های اخیر 
این چرخه از مرحله اکتشاف و فعالیت معدنی تا تولید کیک زرد، 
ماشین سازی سانتریفیوژ و غنی سازی اورانیوم، رشدی سه تا هفت 
برابری را تجربه کرده است. در کنار آن، حوزه پرتودهی محصولات 

کشاورزی نیز با رشدی بیش از سه و نیم برابر، به ابزاری مؤثر در ارتقای 
امنیت غذایی کشور تبدیل شده است. افزون بر این، ظرفیت سازی 
در زمینه تولید ایزوتوپ های پایدار و فعال سازی زنجیره ارزش مواد 
راهبردی و حساس، زمینه ساز کاهش وابستگی های خارجی و افزایش 
نقش ایران در بازارهای علمی و صنعتی جهان شده است. همچنین 
تهیه نقشه جامع بومی سازی نیروگاه های اتمی و تکمیل زنجیره 
صنعتی سازی با تکیه بر توان مهندسی و طراحی داخلی  از جمله 
استفاده از ظرفیت شرکت هایی همچون آذرآب گامی مهم در تحقق 
خودکفایی ملی محسوب می شود. این مسیر تحولی صرفاً به داخل 
کشور محدود نمانده است. حضور مؤثر در بازارهای جهانی، شکستن 
انحصار قدرت های بزرگ و ورود به حوزه های جدید صادراتی برای 
محصولات هسته ای نشان می دهد که ایران در حال تثبیت جایگاه 
خود به عنوان بازیگری اثرگذار در عرصه فناوری هسته ای است؛ 
جایگاهی که نه تنها به تقویت توان ملی انجامیده بلکه افق تازه ای 

برای صنعت هسته ای ایران در سطح بین المللی گشوده است.

دولت   وفاق

تأسیسات هسته ای در میانه بمباران و بی قانونی جهانی

در سال هایی که سایه  تجاوز و خرابکاری های سازمان یافته از 
سوی آمریکا و اسرائیل بر تأسیسات هسته ای ایران گسترده شد، 
از حملات سایبری و بمباران های مستقیم تا ترورهای هدفمند 
دانشمندان، یک حقیقت بیش از هر زمان دیگر آشکار شد؛ 
اینکه دانش هسته ای ایران نه صرفاً مجموعه ای از تأسیسات 
فنی و زیرساخت های صنعتی بلکه سرمایه ای ریشه دار در ذهن 

و تجربه  نسل های پژوهشگر و دانشمند این سرزمین است؛ 
سرمایه ای که نه جنگ می تواند آن را بزداید و نه تحریم قادر 
است مسیر شکوفایی آن را متوقف کند. این دانش، برخلاف 
القائات سیاسی و رسانه ای از آغاز بر محور صلح و توسعه بنا شد؛ 
دانشی که امروز در تولید برق پایدار و مقابله با بحران انرژی، 
ساخت رادیوداروهای حیاتی و نجات جان بیماران سرطانی 

و در ارتقای توان ملی برای حرکت به سوی آینده ای متکی بر 
فناوری های بومی حضوری انکارناپذیر دارد.

تجربه ایران نشان داده است که علم هسته ای هنگامی که در 
خدمت سلامت جامعه و امنیت انرژی قرار گیرد، فراتر از یک 
توان فناورانه به نمادی از ایستادگی و استمرار زندگی بدل 

می شود.
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  درباره سند ملی مبارزه با فساد 
توضیح دهید؛ اینکه در چه 

مرحله ای قرار دارد و تاکنون چه 
اقداماتی انجام شده است؟

تدوین راهبرد ملی مبارزه با فساد یکی 
از تعهداتی است که طبق کنوانسیون 
مبارزه با فساد برعهده دولت ها قرار 
گرفته است. مرجع ملی کنوانسیون 
مبارزه با فساد نیز طی دو سال 
گذشته و در راستای اجرای قانون 

الحاق به کنوانسیون ملل متحد 
برای مبارزه با فساد و مستند به 
ماده »3« آیین نامه مرجع ملی و نهاد 
هماهنگی کنوانسیون سازمان ملل 
متحد برای مبارزه با فساد و مبتنی بر 
فرمان هشت ماده ای مبارزه با فساد 
و توصیه چهارم بیانیه گام دوم انقلاب 
ابلاغی مقام معظم رهبری و بند 
»25« سیاست های کلی برنامه هفتم 
توسعه با اولویت پیشرفت اقتصادی 

توأم با عدالت، »راهبرد ملی جمهوری 
اسلامی ایران برای مقابله با فساد« 
)1404- 1409( را تدوین کرد و در جلسه 
شورای مرجع ملی برای اظهارنظر و 
نهایی سازی در اختیار دستگاه های 
عضو شورا قرار داد. این سند در حال 
حاضر برای طی مراحل تصویب و 
ابلاغ به ستاد هماهنگی مبارزه با 
مفاسد اقتصادی ارسال شده است.

دبیرخانه  گذشته  سال  دو  طی 
برگزاری جلسات  با  مرجع ملی 
بهره گیری  همچنین  و  کارشناسی 
از نظرات و پیشنهادهای استادان، 
نخبگان، صاحب نظران، مدیران و 
کارشناسان ارشد دستگاه های اجرایی 
مربوط، مراکز علمی و اندیشکده های 
تخصصی و ایجاد کارگروه های متعدد، 
اقدام به تدوین پیش نویس راهبرد 
ملی کرد. علاوه بر این، مطالعات 
گسترده ای نیز برای تدوین این سند 
در قالب اسناد پشتیبان انجام شد 
که محصول بررسی اسناد، سازوکارها، 
رویه ها و تجربیات داخلی، مطالعه 
ملی   ، ی منطقه ا د  سنا ا تطبیقی 
و تجارب »نهادهای ملی مقابله با 
فساد« کشورهای مختلف، توصیف 
گلوگاه ها  رسی  بر موجود،  وضع 
شناسایی  فساد،  موقعیت های  و 
خلأهای تقنینی، اجرایی و قضایی 
مبارزه با فساد و گزارش های مرور 
کنوانسیون مبارزه با فساد بوده است.

متن نهایی این سند در هشت فصل 
با عنوان راهبردهای اصلی مبارزه با 
فساد تصویب و تدوین و در هر فصل 

نیز اجزای راهبردی مختلفی گنجانده 
تا اصلی ترین و اساسی ترین  شد 
دغدغه های مبارزه با فساد در سطح 
ملی، منطقه ای و بین المللی را پوشش 

. هد د

 وزارت دادگستری در مورد 
استرداد مجرمان جرایم فساد چه 

اقداماتی انجام داده است؟
ی  فیت ها ظر ین  مهم تر ز  ا یکی 
کنوانسیون مریدا که مرجع آن در 
وزارت دادگستری است، استفاده 
از اعلامیه  بند شش ماده 44 برای 
استرداد مجرمان جرایم فساد به 
کشور  است. )کنوانسیون جهانی 
مبارزه علیه فساد به عنوان اولین 
ی  ا ر ا د و  لمللی  بین ا معتبر  سند 
ضمانت اجرا در خصوص پیشگیری از 
فساد تلقی می شود. این کنوانسیون 
از ابتکارات مهم سازمان ملل متحد 

بوده که برای یافتن راهکارهای 
و  فساد  ز  ا پیشگیری  عملی 

مقابله با آن تشکیل شد. این 
کنوانسیون به نام کنوانسیون 

مریدا خوانده می شود.(
دلایل  ین  صلی تر ا ز  ا یکی 
استفاده از این ظرفیت این است 

که بسیاری از مرتکبان جرایم 
یی  کشورها به  د  فسا

متواری می شوند که 
سلامی  ا ی  جمهور
نها  آ با  ن  ا یر ا
ی  مه ها فقتنا ا مو
استرداد مجرمان 

چشم انداز 
حقوق 

کودک را به 
چند دلیل 

بسیار روشن 
می دانم؛ اول؛ 
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حقوق کودکی 
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ایرانی. 
دوم؛ توجه 
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سرمایه 
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متخصص در 
زمینه حقوق 

کودک

کاظمی، معاون وزیر دادگستری از فعالیت های وزارتخانه برای تأمین حقوق کودکان می گوید

افق روشن آینده کودکان ایرانی

 در ایران چند قانون درباره حقوق 
کودکان وجود دارد؟

قوانین و مقررات و اسناد مختلف 
به  متعددی در موضوعات مربوط 
اطفال و نوجوانان وجود دارد. فکر 
می کنم تعداد آنها به بیش از 300 مورد 
می رسد. برخی از این قوانین داخلی 
هستند، که تمام یا بخشی از آنها به 
حقوق کودکان اختصاص یافته است. 
مثل قانون مدنی، قانون مجازات 
اسلامی و قانون حمایت از اطفال و 

. ن نا ا جو نو
برخی اسناد بین المللی هستند که 
آنها هم یا اسناد عام هستند که در 
بردارنده مقررات مربوط به کودکان 
هستند، مثل میثاق حقوق مدنی و 
سیاسی، کنوانسیون حقوق معلولان 
و کنوانسیون وضعیت پناهندگی یا 
اسناد خاص اطفال و نوجوانانند مانند 

کنوانسیون حقوق کودک.
یک گروه دیگر اسناد بالادستی مصوب 
شوراهای عالی است. مانند سند ملی 
و نوجوانان، سند  کودکان  حقوق 

صیانت از کودکان در فضای مجازی و 
سند تحول بنیادین آموزش و پرورش. 
به این موارد مصوبات و آیین نامه های 
هیأت وزیران و ریاست قوه قضائیه را 

هم اضافه کنید.

از میان قوانین موجود در حوزه 
کودکان وضعیت اجرای این 

قوانین را چگونه ارزیابی می کنید؟
اجرای قوانین را باید از چند منظر 
ارزیابی کنیم؛ اول اینکه آیا قوانین 
ما در این حوزه یکدستی و یکنواختی 
لازم و محتوای مورد نیاز را دارند یا 
نه؟ جواب این است که به رغم تعدد 
قوانین و مقررات هنوز خلاهای قانونی 
وجود دارد یا در برخی موارد قوانین 
جود  مختلفی  رویکردهای  متعدد 
دارد. مثلاً در مورد خسارات وارد شده 
توسط اطفال چهار رویکرد در قوانین 
داریم یا در مورد بازماندگی از تحصیل 
متولیان متعددی در قوانین وجود دارد. 
همچنین در حوزه حمایت از کودکان در 
برابر تهدیدات رسانه ای و فضای مجازی 

عدم کفایت قانون وجود دارد. بنابراین 
به فرض اجرای کامل هم نمی توانیم 
در نتیجه کامیاب باشیم. مسأله دیگر 
اجرای قوانینی مثل قانون حمایت از 
اطفال و نوجوانان است که نیاز به 
تغییر رویکردها و فرآیندها و ساختارها 
دارد. در هر گوشه کشور که این اتفاق 
افتاده شاهد نتایج درخشانی بوده ایم 
ولی هنوز در برخی استان ها و شهرها 
این چرخش رویکردی ایجاد نشده 

. ست ا
موضوع دیگر ارتباط گسترده مسأله 
کودکان با خانواده، جغرافیا، فرهنگ 
و اقتصاد است. در استان هایی که 
ضریب جینی مناسب ندارد، از سرانه 
رفاهی مناسبی برخوردار نیستند، یا 
تغییرات اقلیمی برای آنها مشکل ساز 
و  پیاده سازی قوانین  است،  شده 
مقررات نیاز به حجم بالایی از منابع 

انسانی و مادی دارد.
بر این اساس باید گفت به رغم 
تلاش های خارق العاده و تحول زایی 
که اتفاق افتاده، هنوز راه بسیاری در 
مسیر تدوین و تکامل قوانین مربوط 
به اطفال و نوجوانان و تحقق مناسب 

حقوق آنها داریم.

آیا قوانین مربوط به کودکان دارای 
ضمانت اجرایی هستند؟ اگر نه 

چگونه می توان دستگاه ها و افراد 
را ملزم به اجرای قوانین مربوط به 

کودکان کرد؟
به نظرم ضمانت اجرای قوانین حوزه 
کودکان به چند دسته تقسیم می شود؛
کیفری  اجراهای  ضمانت  نخست 
مربوط به مردم است که قوانین را 
رعایت نکنند. در این زمینه معمولاً 
از طریق جرم انگاری رفتارهای ناقض 
حقوق کودکان با متخلفان برخورد 

می شود. مثل جرم انگاری سقط جنین 
عمدی، عدم اعلام واقعه ولادت، عدم 
اخذ اسناد سجلی، عدم ثبت نام در 
مدرسه، بهره کشی، بی توجهی و سهل 

انگاری و...
دسته دیگر از ضمانت اجراهای کیفری 
مربوط به اشخاصی است که در حوزه 
کودکان مورد اعتماد قرار گرفته و 
قدرتی به آنها تفویض شده و از آن 
سوءاستفاده می کنند؛ مثلاً کارکنان 
دولت یا مؤسسات خصوصی عهده دار 
امر عمومی یا شاغلانی مثل پزشکان 
که مرتکب جرایم علیه کودکان شوند.
مهم ترین چالش ضمانت اجرا برای 
دستگاه ها ست که وظایف خود را 
انجام نمی دهند. در این خصوص 
قانون حمایت از اطفال و نوجوانان 
جزو معدود قوانینی است که در ماده 
27 ضمانت اجرای انفصال از خدمت 
را برای مدیران و کارکنان متخلف در 
نظر گرفته است و ترک فعل مدیران را 

جرم انگاری کرده است.
در کنار ضمانت اجراهای کیفری، 
نظارت بر اجرای قوانین هم نوعی 
ضمانت اجراست که برجسته ترین 
نمونه آن نظارت سازمان بازرسی کل 
کشور بر اجرای صحیح قوانین است. 
سازمان در سال های اخیر در زمینه 
قانون جوانی جمعیت پیگیری های 
مستمری داشته است. مجلس شورای 
اسلامی نیز ابزارهای نظارتی متعدد 
از تذکر و سؤال تا تحقیق و تفحص و 

استیضاح در اختیار دارد.

مرجع ملی حقوق 
کودک چه 

اقداماتی در 
حوزه کودکان 

کار و خیابان 

انجام داده است؟
مرجع ملی در حوزه کودکان کار و کودکان 
فعالیت های  خیابان،  موقعیت  در 
زیادی انجام داده است؛ یکی اصلاح 
آیین نامه اجرایی ماده 6 قانون حمایت 
از اطفال و نوجوانان که شامل تعریف 
کودک کار و خیابان، اصلاح فرآیند 
کار در موقعیت  از کودکان  حمایت 
خیابان و تقویت خانواده محوری 
در حمایت ها ست. همچنین طرح 
حمایت اجتماعی همه جانبه فعال از 
کودکان در موقعیت خیابان و برگزاری 
کارگاه هم اندیشی نظام حمایت از 
اطفال و نوجوانان، از آن جمله است. 
با دادستانی، شهرداری و  همکاری 
بهزیستی و سایر دستگاه های مرتبط 
برای اجرای طرح شناسایی و حمایت 
از کودکان در موقعیت تهران و اجرای 
طرح حمایت نقدی نسبت به هزار و 
400 کودک در موقعیت خیابان در شهر 
تهران به منظور اصلاح فرآیندهای 
حمایت در خانواده کودکان در موقعیت 
خیابان از جمله اقدامات انجام شده، 
بوده است. همچنین طرح پرداخت 
نقدی با مداخله اجتماعی مکمل برای 
حمایت از کودکان در موقعیت خیابان 
و نیازمند حمایت با همکاری اداره کل 
بهزیستی استان تهران برای سال 1404 
در دستور کار مرجع ملی حقوق کودک 
قرار دارد. این طرح توسط مرجع 
ملی حقوق کودک با همکاری صندوق 
حمایت از کودکان سازمان ملل متحد 
)یونیسف(، اداره کل بهزیستی استان 
و سازمان های مردم نهاد در  تهران 
شهر تهران در حال اجراست. در این 
طرح، خانواده های کودکان در موقعیت 
خیابان، مشمول دریافت کمک های 
نقدی به همراه بسته های خدماتی 
ح در  این طر مکمل می شوند. در 
تهران از هزار و 400 کودک در موقعیت 
خیابان اعم از دختر و پسر حمایت 
می شود. همچنین الگوی حمایت بر 
اساس مدل مدد کاری موردی، از طریق 
همکاری اساتید دانشگاه، مددکاران 
اجتماعی و سازمان های مردم نهاد 
دارای توانمندی های لازم طراحی و اجرا 

می شود.

اگر ممکن است به طور مشخص 
توضیحاتی در مورد مراکز شوق 

زندگی ارائه فرمایید؟
مرجع ملی حقوق کودک با توجه 
ح  به تجارب حاصل از اجرای طر
قعیت  مو ر  د ن  دکا کو ز  ا یت  حما
خیابان و با مشارکت دستگاه های 
همکار با تجربه نگاری و شفاف سازی 
وظایف و تکالیف همه دستگاه ها، 
ایجاد  و  فرآیندها  استانداردسازی 
وحدت رویه، برای حمایت از کودکان 
و نوجوانان در موقعیت خیابان را تهیه 
کرده است. همکاری در راه اندازی 
مجتمع شوق زندگی بعثت برای 
شناسایی و حمایت از این کودکان 
یکی از این اهداف است. مجتمع های 
شوق زندگی با هدف فراهم سازی 
حمایت جامع از کودکان در معرض 
ت  خلا ا مد کز  تمر  ، سیب آ
اجتماعی، حمایتی و قضایی 
در یک ساختار بین بخشی 
و مشارکتی، تسریع روند 
رسیدگی به وضعیت 

کودکان آسیب دیده و تعیین تکلیف 
سرپرستی آنها، پیشگیری از تکرار 
آسیب با توانمندسازی خانواده ها و 
آموزش مهارت های زندگی تاکنون 
ن  سا خرا زجمله  ا ( ن  ستا ا  1 5 ر  د
رضوی، تهران، گلستان، خوزستان، 
البرز، آذربایجان شرقی، سیستان 
 ، ن صفها ا  ، ن زنجا  ، ن چستا بلو و 
فارس و....( راه اندازی شده اند. این 
مجتمع ها با استقرار نمایندگان چند 
نهاد در یک محل فیزیکی مشترک 
اداره می شوند. نهادهای مستقر معمولاً 
شامل: قاضی دادگستری، مددکاران 
و روان شناسان سازمان بهزیستی، 
کارشناسان اورژانس اجتماعی، پزشکی 
قانونی، مأموران نیروی انتظامی و 
پلیس اطفال، نمایندگان آموزش و 
پرورش و شهرداری، تشکل های مردمی 
و فعالان اجتماعی است که در قالب 
کارگروه های تخصصی، برای هر پرونده 
تصمیم گیری فوری و مشترک انجام 

می دهند.

این مجتمع ها برای کودکان تأثیری 
هم داشته است؟

در مدت فعالیت 4 ساله مجتمع های 
شوق زندگی، نتایج قابل توجهی به 
دست آمده است، از جمله: کاهش 
میانگین زمان تعیین تکلیف واگذاری 
کودکان به خانواده های جایگزین از 
حدود 200 روز به زیر 20 روز در برخی 
استان ها. همکاری منسجم بیش 
120 نیروی متخصص بین بخشی  از 
کاری در سراسر  تیم های  قالب  در 
ز  ا یت  حما و  یی  سا شنا  . ر کشو
کودکان در وضعیت خیابان تهران. 
همکاری با آموزش و پرورش برای 
کاهش کودکان بازمانده از تحصیل 
و... الگوی مجتمع های شوق زندگی 
مبتنی بر هم افزایی نهادی کنشگرانه 
و بهینه سازی عملکرد شرکای شوق 
زندگی است. رمز موفقیت آن در کنار 
خدمات تخصصی، در حضور هم زمان 
و هماهنگ نهادها در یک ساختار 
منسجم است که نه تنها به حل فوری 
بحران های فردی کودکان می پردازد، 
بلکه به ایجاد تغییرات اساسی در 
مسیر کاهش آسیب های اجتماعی 

. می کند کمک 

 وزارت دادگستری چه اقدامات 
بین المللی در راستای حمایت از 
حقوق کودکان انجام داده است؟

اقدامات متعددی با همکاری وزارت 
امور خارجه و سایر دستگاه های مرتبط 
انجام داده ایم. تاکنون دو گزارش 
ادواری کنوانسیون حقوق کودک و یک 
گزارش اجرای پروتکل الحاقی اختیاری 
به کنوانسیون در مورد فروش، فحشا و 
هرزه نگاری کودکان را تهیه و به کمیته 
حقوق کودک ارسال کرده و از گزارش 
سه و چهار کنوانسیون حقوق کودک 
دفاع کرده ایم. در سال آینده از گزارش 
می کنیم.  دفاع  کنوانسیون   6 و   5
همچنین در تهیه گزارش های بررسی 
دوره ای یا »یو پی ار« و تهیه گزارش 
میثاق حقوق مدنی و سیاسی و میثاق 
حقوق اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی 
با وزرای امورخارجه همکاری کرده ایم. 
در تدوین کنوانسیون کشورهای اسلامی 
در زمینه حقوق کودک موسوم به 

کنوانسیون جده مشارکت داشته ایم. 
در زمینه حمایت از کودکان فلسطینی 
دیپلماسی حقوقی فعالی را از طریق 
مکاتبه با مقامات ذی صلاح ملل متحد 
و برخی سازمان های بین المللی دیگر 
برخی  تهیه  در  کرده ایم.  پیگیری 
حقوق  کمیته  عمومی  تفسیرهای 
کودک و تدوین پیش نویس پروتکل 
حق آموزش با کمیته حقوق کودک 
همکاری داریم. با کمیساریای عالی 
حقوق بشر هم رایزنی هایی داشته ایم. 
وزیر محترم دادگستری به عنوان 
رئیس مرجع حقوق کودک هم در 
از  پیشگیری  برای  کلمبیا  اجلاس 
خشونت علیه کودکان شرکت فعالی 
داشته اند و حقوق کودکان غزه را 
نیز در این اجلاس از وزرای مرتبط 
با حقوق کودک کشورهای شرکت 
کننده و مقامات ملل متحد پیگیری 
کرده اند. همکاری گسترده و مؤثر 
با دفتر یونیسف در ایران که فقط 
در یک مورد باعث حمایت از چهار 
هزار و 300 کودک بازمانده از تحصیل 
در بهارستان و هزار و 400 کودک در 
موقعیت خیابان در تهران و حمایت از 
هزار و 200 کودک آسیب دیده در جنگ 
تحمیلی 12 روزه شده است. همچنین 
بررسی الحاق به کنوانسیون جنبه های 
مدنی کودک ربایی بین المللی از جمله 
دولت  دادگستری  وزارت  اقدامات 
چهاردهم در زمینه حقوق کودک بوده 

. ست ا

یک مسأله مهم در راستای 
استیفای حقوق کودکان آموزش 

حقوق کودک و اطلاع رسانی به 
افراد جامعه است، چه اقداماتی 

برای آن انجام شده است؟
تلاش  گذشته  سال های  طی  در 
کرده ایم تا با برگزاری دوره های آموزشی 
از اطفال و  مختلف نظام حمایت 
نوجوانان، برگزاری جشنواره آرای برتر 
قضایی پیرامون کودکان در تماس با 
قانون، تولید محتوای چند رسانه ای 
حقوق کودک در قالب انیمیشن و فیلم 
با موضوعات حقوق کودکی: حریم 
خصوصی، حقوق کودکان در دادرسی، 
مصلحت کودکان، آموزش پیمان نامه 
حقوق کودک و تهیه طرح آموزش 
جامع حقوق کودک، قدم های مؤثری 
برای اطلاع رسانی به حقوق کودکان در 

جامعه برداریم.

چشم انداز حقوق کودکان را 
چگونه می بینید؟

چشم انداز حقوق کودک را به چند 
دلیل بسیار روشن می دانم؛ اول؛ 
بن مایه ها و زادمایه های غنی و والای 
حقوق کودکی در آموزه های اسلامی و 
فرهنگ ایرانی. دوم؛ توجه و اهتمام به 
حقوق و تربیت کودک در خانواده های 
ایرانی. سوم؛ وجود قوانین و مقررات 
و زیرساخت های قابل قبول مانند 
نهادهای دولتی و غیردولتی و رشته های 
تحصیلات تکمیلی در زمینه حقوق 
کودک. چهارم؛ سرمایه انسانی بسیار 
متخصص در زمینه حقوق کودک. 
پنجم؛ اراده بهبود اوضاع کودکان در 
کشور همه مواردی است که افقی 
روشن را برای آینده کودکان ایرانی 

می دهد. نوید 

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

گفت وگو

سال 1372 با تصویب مجلس شورای اسلامی جمهوری اسلامی ایران به 
کنوانسیون حقوق کودک ملحق شد؛ همچنین در سال 1388 با تصویب دولت، 
وزارت دادگستری به عنوان مرجع ملی کنوانسیون حقوق کودک فعالیت خود را 
آغاز کرد. بعد از آن همه امور مربوط به کنوانسیون حقوق کودک در اختیار این 
نهاد قرار گرفت. مرجع ملی متشکل از یک شورای هماهنگی است که ریاست آن 
با وزیر دادگستری و مسئولیت هماهنگی شورا و پیگیری مصوبات آن با دبیر مرجع 
ملی است. در مورد اقدامات این مرجع در دولت چهاردهم و چشم انداز آینده 
حقوق کودکان در کشور با سیدعلی کاظمی معاون وزیر دادگستری و دبیر مرجع 

ملی حقوق کودک گفت و گو کرده ایم.

ین  ا دلیل  همین  به  ندارد،  را 
امکان، فرصت بسیار مناسبی را در 
اختیار ما می گذارد تا مرتکبان این 
جرایم را به دست عدالت سپرده و 
دارایی های به یغما رفته ملت را به 
کشور بازگردانیم و به حساسیت ها و 
دغدغه افکار عمومی نیز توجه ویژه 
نشان دهیم. همچنین گستردگی 
از سوی  صدور چنین اعلامیه ای 
دولت های عضو کنوانسیون سبب 
می شود پناهگاه های امن مرتکبان 
فساد از بین رفته و این مجرمان در 
فضای بین المللی احساس ناامنی 
داشته باشند. این موضوع از منظر 
پیشگیرانه، به مبارزه با فساد در سطح 
بین المللی نیز کمک زیادی می کند.

 مهم ترین اقدامات وزارت 
دادگستری در مورد مبارزه با فساد 

چه بوده است؟
مهم ترین کاری که انجام دادیم، تهیه 
طرح توجیهی و پیش نویس اعلامیه 
استفاده از ظرفیت کنوانسیون، به  
عنوان منبع قانونی استرداد مجرمان 
فساد و پیگیری مراحل اعلام رسمی و 
ارائه دیدگاه های حقوقی و فنی بود. 
همچنین مطالعه تطبیقی 
اعلامیه 50 کشور عضو و 
مطالعه تطبیقی اسناد ملی 
مقابله با فساد در کشورهای 
مختلف اروپایی، آسیایی 
بهره گیری  و  آفریقایی  و 
ی  یه ها و ر ین  بهتر ز  ا
و توصیه های  بین المللی 

سازمان های منطقه ای و بین المللی، 
 . ند ه ا شد ی  ز می سا بو و  ترجمه 
مفهومی  ی  حوزه ها ی  تقسیم بند
مقابله با فساد مطابق با ساختار 
قانونی و سیاسی کشور و تعامل با 
نهادهای پژوهشی و آموزشی برای 
اجرای طرح های پژوهشی و آموزشی 
با فساد، یکی دیگر از  در مبارزه 
اقدامات مهم در این زمینه بوده است 
که با پیشنهاد و طراحی بسته های 
آموزشی برای توانمندسازی نیروی 
انسانی و کنشگران حوزه های مقابله 
با فساد و مشارکت در نشست های 
آموزشی منطقه ای و بین المللی در 
حوزه های مقابله با فساد محقق 
می شود. همچنین برگزاری چهار 
اقتصادی و  نشست در کمیسیون  
کمیسیون دفاعی-امنیتی، مجمع 
تشخیص مصلح ت نظام و مشارکت 
در کارگروه تدوین سیاست های کلی 
مقابله با فساد یکی دیگر از اقدام ها 
در این حوزه بوده است. تدوین لوایح 
الحاق دولت جمهوری اسلامی ایران 
به آکادمی بین المللی مبارزه با فساد؛ 
کنوانسیون مکه مکرمه )دولت های 
عضو سازمان همکاری اسلامی در 
مورد همکاری مجریان قانون مبارزه 
این  با فساد( از جمله اقدامات 
وزارتخانه در حوزه مبارزه با فساد 

شمرده می شود. 

 پیش از این وزیر دادگستری 
پیشنهاد راه اندازی رشته تخصصی 

مبارزه با فساد را داده بود؛ ایجاد 

این رشته به کجا رسیده است؟
برای توسعه و تقویت نظام تعاملات 
بین دستگاه های اجرایی و دانشگاه ها 
و همچنین با هدف بهره گرفتن از 
ظرفیت نخبگان در توسعه و پیشبرد 
امور اجرایی کشور، با استناد به 
سیاست های کلی علم و فناوری، نظام 
اداری، اقتصاد مقاومتی ابلاغی مقام 
معظم رهبری، سند تحول دولت و 
نقشه جامع علمی کشور، ایجاد و 
راه اندازی رشته تحصیلی مبارزه با 
فساد را در قالب تفاهمنامه میان وزارت 
دادگستری و دانشگاه علوم قضایی در 
دستور کار قرار داده ایم. طی جلسات 
تخصصی متعدد سرفصل های دروس 
مورد نیاز احصا و ارائه شده و برای طی 
شدن مراحل قانونی در فرآیند پیگیری 

قرار گرفته است.
 

در حوزه تخصصی خودتان چه 
برنامه ها و چشم اندازی برای 

آینده دارید؟
در حال حاضر تمرکز مرجع ملی 
کنوانسیون مبارزه با فساد، بر تدوین 
و تصویب آیین نامه  بند »ز« ماده »113« 
برنامه هفتم پیشرفت در خصوص 
طراحی سازوکارهای لازم به منظور 
استرداد دارایی های ناشی از فساد 
به کشور است. همچنین ساماندهی 
و ایجاد بستر مشخص برای مرجع 
ملی و مرکزی کنوانسیون مقابله 
از جمله  با جرایم سازمان یافته، 
دیگر برنامه های پیش روی وزارت 

است. دادگستری 

سید محمد مهدی غمامی، دبیر مرجع ملی کنوانسیون مبارزه با فساد وزارت دادگستری در گفت و گو با »ایران« خبر داد

تدوین راهبرد ملی برای مقابله با فساد
گفت وگو

گروه اجتماعی / امین حسین رحیمی وزیر دادگستری دولت سیزدهم از جمله 
وزرایی بود که در دولت چهاردهم نیز در کسوت وزارت دادگستری باقی ماند. 
رحیمی در دو دوره وزارت خود رابط خوبی میان قوه قضائیه با قوه مجریه و 
مقننه بوده است. اقدامات بسیاری از جمله رایزنی های حقوقی، توسعه تعاملات 
و همکاری های بین المللی در زمینه حقوقی قضایی با سایر کشورها انجام داده 
است. همچنین انعقاد موافقتنامه های معاضدت قضایی در امور مدنی و استرداد 
مجرمان با کشورهای مختلف و حمایت از کودکان در موقعیت خیابان و پیشگیری 
از آسیب های اجتماعی را دنبال کرده است. اتخاذ رویکرد تحول گرا و راهبردی در 
تعامل با نمایندگان ملت برای پیگیری لوایح و آیین نامه ها و حمایت اجتماعی از 
بزه دیدگان در جرایم و کمک های مالی به آسیب دیدگان با پرداخت دیه و خسارت 
و حمایت از حقوق مالکیت فکری بویژه برای شرکت های دانش بنیان از جمله 
دیگر اقدامات شاخص او در این وزارتخانه بوده. پررنگ شدن نقش گشت های 
نظارتی تعزیرات حکومتی در بازار، تشکیل کمیته اقدام مشترک تنظیم بازار، 
افزایش چشمگیر رسیدگی به پرونده های تعزیرات حکومتی و کاهش متوسط 
زمان رسیدگی به پرونده ها در تعزیرات را وزارت دادگستری دنبال کرده است.  
به همین بهانه با   دکتر سید محمدمهدی غمامی، معاون وزیر دادگستری و دبیر 
مرجع ملی کنوانسیون مبارزه با فساد وزارت دادگستری در مورد آخرین اقدامات 

این وزارتخانه در حوزه مبارزه با فساد به گفت وگو پرداختیم.

هفته دولت
دولت   وفاق
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بانک مرکزی در نیمه اول سال ۱۴۰۴ رویکردی فعال و 
چندبعدی در پیش گرفت که مهم ترین ویژگی های آن 

عبارتند از:
 

 تأکید بر ثبات: با پایبندی به نرخ های ارز ترجیحی و 
مدیریت انتظارات تورمی.

 
 تمرکز بر سامت شبکه بانکی: با موفقیت در افزایش 
سرمایه بانک ها و بهبود شاخص کفایت سرمایه از حالت 

منفی به مثبت.
 

 نوآوری مالی: با معرفی و توسعه ابزارهای مالی نوین و 
غیرتورمی برای تأمین مالی تولید.

افزایش  طریق  از  خانوارها  از  گسترده:  حمایت    
 سقف تسهیلات و از بخش تولید با بسته های حمایتی 

ویژه.
 

 چشم انداز آینده: بانک مرکزی برنامه های خود را بر 
اساس تأمین مالی هدفمند طرح های پیشران، جلب 
مشارکت مردم برای سرمایه گذاری، تداوم ثبات بخشی به 
 بازارها و تقویت هرچه بیشتر شبکه بانکی متمرکز کرده 

است. 
تخصصی سازی  نظارت،  ی  هوشمندساز وند  ر مه  دا ا
لویت های  و ا ز  ا نیز  پولشویی  با  زه  مبار و  بانک ها 
 جدی این نهاد در ادامه سال جاری خواهد 

بود.

بانک مرکزی با افزایش سقف تسهیلات و طراحی بسته های 
حمایتی، به تقویت قدرت خرید و رفع مشکلات بخش های مختلف 

پرداخت.
 

 افزایش سقف تسهیات:    وام خرد و کارت اعتباری به ۴۰۰ میلیون 
تومان افزایش یافت.

بانک های  در  حقیقی  اشخاص  برای  قرض الحسنه  وام   
۵۰۰ میلیون تومان رسید. به  قرض الحسنه 

 برای اولین بار، سقف تسهیلات قرض الحسنه برای اصناف و 
واحدهای تولیدی یک میلیارد تومان تعیین شد.

 
 تسهیات ازدواج و فرزندآوری: از ابتدای سال جاری تا ۹ 
شهریور، حدود ۷۶۷,۲۳۷ میلیارد ریال تسهیلات ازدواج و 
۱۷۹,۰۳۰ میلیارد ریال تسهیلات فرزندآوری پرداخت شده است. 
از زمان اجرای قانون جوانی جمعیت، در مجموع ۳.۵ میلیون 
فقره وام ازدواج پرداخت شده و ۸۷ درصد متقاضیان دریافت 

. ند ه ا کرد
 

۱۲روزه: بسته   حمایت از صنایع آسیب دیده از جنگ 
حمایتی شامل تمدید مهلت بازپرداخت تسهیلات، تعلیق 
موقت محرومیت های چک های برگشتی به مدت ۶۰ روز و 
 بخشودگی وجه التزام برای تسهیلات خاص در نظر گرفته

شد.
 

 تأمین ارز اربعین: به حدود ۲ میلیون زائر، جمعاً ۳۶۰ میلیارد 
دینار عراقی به نرخ رسمی فروخته شد.

ارتقای ثبات و شفافیت شبکه بانکی، از اهداف محوری بود که 
پیشرفت های قابل توجهی در آن حاصل شد.

 
 افزایش سرمایه و کفایت سرمایه: سرمایه ثبتی شبکه بانکی 
 کشور رشد چشمگیری داشت و از ۳۳۶ هزار میلیارد تومان
)۳۳۶ همت( در پایان سال ۱۴۰۰ به ۹۰۵ همت در تیرماه ۱۴۰۴ رسید 

که نشان دهنده رشد ۲.۷ برابری در مدت حدودی ۳ سال است.
 نسبت کفایت سرمایه کل شبکه بانکی که برای سال ها منفی بود، 

در اسفند ۱۴۰۳ به مثبت ۱.۷۵درصد رسید.
 تعداد بانک های دارای کفایت سرمایه بالای ۸ درصد )حد مقرراتی( 

از ۸ بانک در سال ۱۳۹۹ به ۱۴ بانک در خرداد ۱۴۰۴ افزایش یافت.
 تعداد بانک های با کفایت سرمایه منفی از ۱۴ بانک در سال ۱۳۹۹ 

به ۶ بانک کاهش پیدا کرد.
 

 هوشمندسازی نظارت: بانک مرکزی با راه اندازی و توسعه 
سامانه های نوین، چتر نظارتی خود را گسترش داد:

 
 سامانه یکپارچه نظارت )سین(: برای نظارت داده محور و تولید 

گزارش های تحلیلی. 
 سامانه شفق: برای نظارت بر صندوق های قرض الحسنه و 

پیشگیری از پولشویی.

 
 سامانه روابط اشخاص: برای شناسایی ذی نفعان واحد و کنترل 

تمرکز ریسک.
 

 سامانه سمات: برای نظارت سیستمی بر فرآیند اعطای تسهیلات.
 

 ابزار XBRL: برای استانداردسازی و افزایش دقت در گزارشگری مالی.
 

 الکترونیکی سازی مجوزها: فرآیند ثبت و صدور تمامی مجوزهای 
بانک مرکزی کاملاً الکترونیکی و صدور مجوزهای کاغذی متوقف 
شد. این اقدام گامی بزرگ در جهت دولت الکترونیک و کاهش 

دیوان سالاری بود.

دولت   وفاق

 بانک مرکزی در سال پر چالش چه برنامه هایی را دنبال کرد؟

 مأموریت ثبات بخشی
به بازار ها و کنترل تورم

بانک مرکزی جمهوری اسامی ایران به عنوان نهاد سیاست گذار و 
ناظر بر نظام پولی و بانکی کشور، در نیمه اول سال ۱۴۰۴ با تمرکز بر 
اهداف کانی چون ثبات اقتصادی، کنترل تورم، حمایت از تولید و 
توسعه ابزارهای مالی نوین، اقدامات گسترده ای را در پیش گرفت. 

این گزارش، مهم ترین فعالیت ها و دستاوردهای این نهاد را در 
بازه زمانی مذکور، در قالب محورهای اصلی زیر ارائه می دهد. با 
این توضیح که گزارش بر اساس اخبار و اطاعاتی نوشته شده که 

پیش از این در وبسایت بانک مرکزی منتشر شده است.

ثبات در بازار ارز و کنترل تورم، از اولویت های اصلی بانک 
مرکزی بود.

 
 ثبات نرخ ارز ترجیحی: رئیس کل بانک مرکزی به طور 
مکرر تأکید کرد که سیاست تخصیص ارز ترجیحی با نرخ 
۲۸  هزار و ۵۰۰ تومان برای کالاهای اساسی و دارو بدون 
تغییر باقی خواهد ماند. همچنین نرخ ۷۰ هزار تومانی 
برای کالاهای غیراساسی نیز تداوم دارد. این سیاست با 
هدف کنترل قیمت کالاهای ضروری و کاهش انتظارات 

تورمی پیگیری شد.
 

 مقابله با نوسانات بازار: بانک مرکزی، نوسانات مقطعی 
بازار ارز را ناشی از تشدید انتظارات تورمی و شرایط سیاسی 
دانست و اعلام کرد با همراهی مردم و بهبود شرایط، این 
نوسانات تعدیل خواهد شد. تأکید شد که نرخ های بالاتر 
عمدتاً مربوط به بازار غیررسمی و قاچاق است و ارتباطی 

با اقتصاد واقعی کشور ندارد.
 

 تأمین ارز مورد نیاز: از ابتدای سال ۱۴۰۴ تا هشتم 
شهریور، بیش از ۲۳.۲ میلیارد دلار برای واردات کالاهای 
اساسی، دارو، صنایع و نیازهای خدماتی تأمین ارز شد. 
از این مقدار، ۱۷ میلیارد دلار به گروه تجاری و بازرگانی و 
 حدود ۵.۹ میلیارد دلار به کالاهای اساسی و دارو اختصاص

یافت.
 

 حذف چهار صفر از پول ملی: بانک مرکزی اعلام کرد، 
برنامه حذف چهار صفر از ریال در سال جاری در دستورکار 
است تا تصویر پول ملی در اقتصاد جهانی بهبود یابد و امر 

مبادلات تسهیل شود.

بانک مرکزی در راستای شعار سال )سرمایه گذاری برای 
تولید(، بر توسعه ابزارهای مالی غیرتورمی تمرکز کرد.

 
 اوراق گام )گواهی اعتبار مولد(: هدفگذاری شده است 
که در سال ۱۴۰۴ حدود ۲۲۰ همت از طریق این ابزار تأمین 
مالی شود. عملکرد این اوراق در سال ۱۴۰۳ نسبت به سال 
قبل آن ۶۲ درصد رشد داشت و در چهار ماهه اول ۱۴۰۴ نیز 

رشد معناداری را تجربه کرد.
 

 برات الکترونیک: این ابزار که قابلیت انتقال در زنجیره 
تأمین را دارد، در ۶ بانک بزرگ کشور عملیاتی شده و تاکنون 
حدود ۲.۳ همت برات صادر شده است. هدف، تأمین مالی 

۱۰۰ همتی در سال جاری است.
 

 فکتورینگ )تنزیل اسناد(: برای تأمین مالی پروژه های 
عمرانی و مطالبات پیمانکاران، سهمیه ۵۰ همت برای شبکه 

بانکی در سال ۱۴۰۴ تعیین شده است.
 

 کارت رفاهی متصل به اوراق گام: این ابزار نوظهور با هدف 
افزایش قدرت خرید خانوارها و تأمین مالی همزمان بنگاه ها 
راه اندازی شد. سقف اعتباری آن ۳۰۰ میلیون تومان و هدف 

تأمین مالی ۱۱۵ همت در سال جاری است.
 

 گواهی سپرده خاص: ظرفیت ۲۵۰ همتی برای تأمین 
مالی بنگاه های دارای طرح های توسعه ای با بازدهی بالا در 

نظر گرفته شده است.
 

  جمع کل هدف گذاری تأمین مالی از طریق ابزارهای نوین 
در سال ۱۴۰۴: ۴۸۵ هزار میلیارد تومان

سیاست های پولی، ارزی و کنترل تورم

نظارت و سلامت شبکه بانکی

تأمین مالی تولید و توسعه ابزارهای نوین
1

3
تسهیلات و حمایت از خانوارها و بخش های آسیب دیده

4

5

2

جمع بندی و چشم انداز



به چنگ آوردن نفت )که باعث شکل گیری دو 
دولت بوش پدر و پسر و نیز جنگ زشت خلیج 
فارس شد( همین حالا هم ما را در معرض 
جنگی طولانی و بی پایان در آسیای مرکزی قرار 
داده است. شاید باور نکنید که امروزه مطالبات 
مردم آمریکا از حکومت خود حتی از سال ۱۹۹۱ 
و زمان جنگ خلیج فارس هم کمتر است و 
همه رسانه  های مهم یک صدا ناقوس جنگ 
را نواخته اند. در چنین شرایطی کنگره آمریکا 
به رعایت استانداردهای ساده در بهینه سازی 
سوخت خودروهای شاسی بلند رأی منفی 
می دهد؛ و در عوض، رئیس شرکت خودروسازی 
فورد، در آگهی تلویزیونی و با ژستی میهن پرستانه 
از خودروهای خود دفاع و با صدای بلند اعلام 
می کند که »آمریکایی  ها هرگز نباید هیچ حد و 
مرزی را بپذیرند.« در کنار این همه خشم و نفرت 
که هر روز تولید می شود، من تصمیم گرفتم که 
مقالات این کتاب را با اصلاحات کمی منتشر کنم 
»شهر اول« بدون مرکز تجارت جهانی، خوانشی 
کمی دیگرگون خواهد داشت؛ »اتاق خواب 
سلطنتی« را پیش از آن نوشتم که جان اشکرافت 
ـ با آن بی اعتنایی ظاهری اش به آزادی  های فردی 
ـ به قدرت برسد. سیاه زخم به مصیبت های 
پست ایالات متحده تلخی دوچندانی بخشید که 
در مقاله گم شده در نامه  ها به آن پرداخته ام؛ و 
وقتی اپرا وینفری در باشگاه کتابش نامی از من 
نبرد، کلمه »نخبه گرا« )که آن را در چند مقاله به 
کار برده ام( به خوبی به تصویر کشیده شد. اما 
مهم تر از همه چیز، مسأله بنیادینِ همه این 
مقاله  ها »حفظ فردیت و پیچیدگی« در فرهنگی 
جنجالی و پر از چیزهایی است که حواس مان 
را پرت می کند؛ و اینکه ما چگونه می توانیم در 

چنین فضایی هم چنان تنها باشیم.«
 

مغز دمانسی
نخستین جستار کتاب، »مغز پدرم«، به دوره ای 
از زندگی واقعی نویسنده بازمی گردد که از 
رنج پدرش در برابر بیماری آلزایمر می گوید. 
فرنزن زندگینامه و مطالعات علمی را با هم 
پیوند می دهد تا ادای احترامی خارق العاده به 
پدرش خلق کند که بسیار احساسی و در عین 
حال آموزشی است؛ روایتی درباره حافظه، 
فرسودگی و بار عاطفی مراقبت از بیماری که 
آرام آرام در خاموشی فرو می رود. فرنزن در 
صفحه  ۱۹ می نویسد: »مادرم اصرار داشت که 
ما در اطلاعیه ترحیم پدرم که نه ماه قبل در 
روزنامه  های محلی چاپ کرده بودیم بگوییم که 
»پس از تحمل سال ها بیماری« درگذشته است. 
البته او همیشه از امور رسمی و گزیده گویی 

خوشش می  آمد اما از لابه لای همان چند کلمه 
و اصرارش بر کلمه »سال ها«،  می شد عصبانیت 
و ناراحتی اش را دریافت. تشخیص پاتولوژیست از 
پلاک های برآمده از کهولت سن در مغز پدرم که 
فقط با تشریح ممکن بود نیز مهر تأییدی بود 
بر این واقعیت که مادرم سال های طولانی و هر 
 ـ مانند میلیون  ها آمریکایی دیگر ـ با بیماری  روز
آلزایمر پدرم درگیر بود. بیماری او همین بود! 
شاید اصلاً باید گفت که داستان او این بود.«
نویسنده به تعریف کردن ماجرای پدرش ادامه 
می دهد: »آلزایمر بیماری ای است که شروع 
خاموشی دارد و چون آدم های سالم هم ـ با 
بالارفتن سن ـ به فراموشی دچار می شوند، 
برای تشخیص شروع فراموشی هیچ راهی 
نیست و نمی توان گفت که از کجا و کی 
شروع می شود. این موضوع درباره پدر من 
خیلی آزاردهنده بود چون او افزون بر آنکه 
افسرده و بی سر و صدا و کم شنوا بود، برای 
دردهای دیگرش نیز داروهایی قوی مصرف 
می کرد. پس تا مدت های زیادی  می شد 
فراموشی  ها و سوءتفاهم هایش را به پای 
کم شنوایی اش گذاشت یا آن را به افسردگی ربط 
داد، و توهم هایش را  می شد نتیجه داروهایش 
دانست؛ ما نیز همین اشتباه را کردیم. بسیاری 

از خاطرات من از شروع ابتلای پدرم به 
فراموشی، به مسائلی جدا از او مرتبط است. 
در واقع تا حدی از این مسأله شرمگین می شوم 
که چرا همیشه نقش خودم در خاطراتم پررنگ 
و نقش پدر و مادرم حاشیه ای است. اطلاعات 
من بیشتر درباره گله  های مادرم از پدرم است و 
چون مادرم همیشه خدا گله و شکایت می کرد 

من هرگز آنها را جدی نگرفتم.«
از جذابیت های قلم جاناتان فرنزن این است 
که او بیماری پدرش را به شیوه ای ساده، 
شخصی، صمیمی و گاه با طنزی شیرین توصیف 
کرده است. او به این بیماری چهره ای تازه و قابل 
تحمل تر می بخشد و نشان می دهد در مواجهه 
با ابتلای یکی از عزیزان به این بیماری چگونه 
می توان با آن کنار آمد. موفقیت فرنزن در 
توصیف دانش علوم اعصاب به شیوه ای قابل 
فهم، بر جذابیت و اثرگذاری سبک او می افزاید. 
برای مثال، او به سادگی مشکل آلزایمر را در چند 
جمله در صفحه 33 توضیح می دهد: »چنان که 
بری رایز برگ، روان پزشک ـ بیست سال پیش 
ـ گفته بود، افول مبتلایان به آلزایمر درست 
برعکس رشد عصبی یک کودک رخ می دهد. 
نخستین توانایی هایی که هر کودک در زمان 
رشد خود بروز می دهد مثل بلند کردن سر 
)یک تا سه ماهگی(، لبخند زدن )دو تا چهار 
ماهگی( و نشستن بدون کمک )شش تا ده 
ماهگی(، آخرین توانایی هایی است که بیمار 
مبتلا به آلزایمر از دست می دهد. رشد مغز در 
کودک، با فرایندی به نام »تولید غلاف میلین« 
تقویت می شود. در غلاف میلین، پیوندهای 
اکسونی میان نورون ها به تدریج با غلافی 
از جنس چربی )میلین( تقویت می شود. 
این غلاف در اطراف آخرین بخش هایی از 
مغز کودک که تکامل می  یابد کمتر از بقیه 
بخش  هاست و به نظر می رسد که همین 
مناطق بیشتر در معرض آسیب های آلزایمر قرار 
می گیرد. در هیپوکامپوس که مسئولیت پردازش 
حافظه کوتاه مدت و انتقال آن به حافظه بلند 
مدت را دارد، فرایند تولید غلاف میلین بسیار 
کند است. به همین علت، پیش از سه یا 
چهار سالگی، نمی توانیم خاطراتی همیشگی 
و داستان گونه در حافظه مان داشته باشیم؛ 
و البته دلیل اینکه پلاک ها و گره  های آلزایمر 
پیش از همه در هیپوکامپوس ظاهر می شود نیز 
همین است. در نتیجه شاید در مراحل میانی 
آلزایمر شاهد شبحی موهوم از بیمار باشیم که 
می تواند راه برود یا غذا بخورد، اما لحظه  های 
زندگی اش را به یاد نمی آورد. در این حالت، 
باید گفت که آن کودک درون، دیگر در نهاد فرد 
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 »How to Be Alone / کتاب »چگونگی تنها بودن
اثر جاناتان فرنزن، مجموعه ای از سیزده جستار 
تأمل برانگیز است که با ترجمه احمد حسینی 
و توسط نشر رایبد منتشر شده است. فرنزن، 
پس از تجربه تلخ فقدان والدین و فروپاشی 
زندگی مشترک، در این نوشتارها به ارزش تنهایی 
به عنوان پناهگاهی برای حفظ فردیت و پرورش 
خلاقیت در جهان پرهیاهوی امروزی می پردازد. 
او با نگاهی موشکافانه، فرسایش حیات مدنی، 
افول ادبیات و هنر و تأثیر فناوری بر روابط 
انسانی را نقد می کند و جایگاه نویسنده را در 
فرهنگی شیفته سرگرمی های زودگذر، دشوار 
و آسیب پذیر می بیند. جستارهای او آمیزه ای از 
خاطرات شخصی، تجربه های زندگی و تأملات 
اجتماعی اند که بیش از انزوای جسمانی، به 
»تنهایی متافیزیکی« و پاس داشت جهان درونی 

و انسانیت می اندیشد.
نثر بلند و واژگان خاص، گاه با لحنی طنز درهم 
می آمیزند و تجربه خواندن را همزمان جدی 
و دلنشین می سازند؛ و نشان می دهند که 
دغدغه های فرنزن، حتی پس از گذر دهه ها، 
همچنان زنده و معاصرند. نگاه تیزبین فرنزن در 
سراسر کتاب جاری است؛ از نقد سیستم فوق 
امنیتی زندان های آمریکا و صنعت تنباکو گرفته 
تا تحلیل و انتقاد از عملکرد برخی نهادهای 
آمریکا. او با انتشار این جستارها و تأملات 
ژرف اجتماعی و فرهنگی، در لفافه، تنهایی را 
می ستاید؛ چرا که این مقالات به ظاهر ارتباط 
مستقیمی با عنوان کتاب ندارند؛ اما خواننده 
به تدریج درمی یابد منظور فرنزن بیشتر تنهایی 
متافیزیکی است؛ نه انزوای جسمانی. زمانی که 
از هر سو با موضوعات مختلف و نظریه  های 
گوناگون احاطه شده  ایم؛ چگونه می توان در 
تفکرات خود، تنها ماند و جهان ذهنی خود 
را ساخت و در باب آن اندیشید؛ بدون آنکه 
تحت تأثیر بمباران سوژه های مختلف قرار 

. یم بگیر
با وجود انتقادهایی که به فرنزن وارد شده، 
کمتر کسی می تواند نویسندگی خیره کننده  
او را انکار کند. این مجموعه که بازنشر 
جستارهایی از دهه ۹۰ و اوایل ۲۰۰۰ است؛ نشان 
می دهد دغدغه های او هنوز تازگی دارند و با 
گذشت ۲۰-3۰ سال، همچنان با زندگی امروز 
ما پیوند دارند. یکپارچگی ساختار نوشتار 
شاید نقطه قوت اثر فرنزن نباشد؛ اما خودش 
اعتراف می کند به نوشتن جملات طولانی که 
سخاوتمندانه با کلمات غیرمعمول می آراید، 
علاقه دارد. این اثر گاهی با شوخ طبعی های 
پراکنده لبخند بر لب خواننده می آورد؛ اما طنز 

آن در مقایسه با تلخی هایش، اندک  است.
این اثر با جستار قدرتمند »مغز پدر من« آغاز 
می شود؛ روایتی بی پرده و صادقانه از پدری 
که چندان پیوندی با جهان فکری نویسنده 
نداشته، اما در واپسین روزها با آرامشی تلخ 
از دنیا رفته است. این شروع پرقدرت، معیاری 
برای جستارهای دیگر این کتاب است؛ برخی 
به همان اندازه درخشان و برخی کم فروغ تر. 
در میان آنها جستار »گمشده در نامه ها« با 
نگاهی انتقادی به سیستم پستی شیکاگو، 
به ارائه جزئیاتی از مشکلات فراوان مردم با 
سیستمی می پردازد که نام بزرگترین سیستم 
پستی جهان را یدک می کشد و آن را زیر سوال 
می برد. دیگر جستارها، همچون »اتاق خواب 
سلطنتی«، نیز تأثیر فناوری را بر صمیمیت 
و ارتباطات عاطفی میان انسان ها در عصر 
دیجیتال می کاود. جستار »نخستین شهر« 
تجربه زندگی در نیویورک و تأثیر آن بر سبک 

نوشتاری فرنزن را بازتاب می دهد.
 

عطش زشت برای نفت
جاناتان فرنزن در یادداشت ابتدای کتاب با 
عنوان »کلامی درباره این کتاب«، درباره تفکراتش 
نوشته: »مقصود من از نگارش کتاب چگونگی 
تنها بودن - تا حدودی- ثبت تغییر نگرشم »از 
تنهایی و انزوایی پر از خشم و هراس به پذیرش 
یا حتی پاسداشت جایگاه مخاطب و نویسنده« 
است. البته این جمله بدان معنا نیست که همه 
چیز خوب است و جایی برای خشم و نگرانی 
وجود ندارد. به هر روی عطش ملی ما برای 

 جاناتان فرنزن در مجموعه جستار چگونگی تنها بودن تلاش دارد
راه های حفظ فردیت و پیچیدگی را در جهان پرهیاهو نشان دهد

تنهایی متافیزیکی

  نویسنده:  جاناتان فرنزن
  مترجم:  احمد حسینی

  انتشارات:  رایبد
  تعداد صفحه: ۲۹۰ صفحه

   قیمت: ۲۹۰ هزار تومان

چگونگی تنها بودن

جنجال جاناتان و اپرا

و  رمان نویس  نویسنده،  فرنزن،  جاناتان 
مقاله نویس برجسته آمریکایی، متولد سال 
۱۹۵۹، با خلق رمان هایی چندلایه، گسترده 
جامعه  در  زندگی  درباره  ژرف اندیشانه  و 
معاصر آمریکا، به یکی از چهره های شاخص 
ادبیات امروزی بدل شده است. فرنزن با 
بورسیه فولبرایت راهی دانشگاه آزاد برلین 
در کشور آلمان شد و بازگشت او به آمریکا، 
همزمان با آغاز جدی مسیر نویسندگی اش 
 بود. نخستین اثرش، »شهر بیست و هفتم- 
The Twenty-Seventh City« )۱۹۸۸(، روایتی 
خیالی از ویرانشهر سنت لوئیس بود که ساکنانش 
عمدتاً مهاجران آسیایی بودند و در آن پلیس برای 
ارعاب مخالفان سیاسی رئیس پلیس تشنه به 
قدرت، از خشونت استفاده می کند. چهار سال 
 Strong -بعد، دومین رمانش، »حرکت نیرومند
Motion « )۱۹۹۲(، الهام گرفته از تجربه هایش 

در حوزه زلزله شناسی را منتشر کرد؛ داستانی که 
در بوستون می گذرد و به کشف پیوندی میان 
زمین لرزه های مرموز و دفع پنهانی پسماندهای 

شیمیایی می پردازد.

 The - اما نقطه عطف کارنامه او، »اصلاحات
Corrections« )۲۰۰۱( بود؛ رمانی عمیق و چندلایه 
درباره خانواده ای پنج نفره که با گسست های 
عاطفی، شکست های شغلی و بحران های 
زناشویی دست وپنجه نرم می کنند. این اثر با 
تحسین گسترده مفسران ادبی روبه رو شد و 
جایزه ملی کتاب آمریکا را برایش به ارمغان آورد. 
البته انتشار آن با جنجال نیز همراه شد؛ چرا 
که فرنزن به دلیل برخی اظهارنظرهای انتقادی 
تند، از فهرست کتاب های برگزیده باشگاه 
کتاب اپرا وینفری کنار گذاشته شد. سپس 
 در ۲۰۰۶ خاطراتش را با عنوان »منطقه ناامنی -
 The Discomfort Zone« منتشر کرد و در ۲۰۰۷ 
 »Spring Awakening -نمایشنامه »بیداری بهاری
اثر فرانک ودِِکیند؛ درام نویس مشهور آلمانی را به 

انگلیسی برگرداند.
بازگشت او به دنیای رمان نویسی با اثر پرفروش 
و تحسین شده اش، »آزادی-Freedom« در سال 
۲۰۱۰، رقم خورد؛ داستانی درباره  خانواده ای 
در ایالت های غرب میانه آمریکا که در آن، 
درهم تنیدگی روابط، آرزوها و تناقض های 
اخلاقی و سیاسی شخصیت ها به خوبی به 
تصویر کشیده شده است. این رمان جذاب 
به بررسی چالش های اجتماعی در دنیای 
معاصر می پردازد و تصویری عمیق از روح 
زمانه ارائه می دهد. سه سال بعد، فرنزن 
The Kraus Project« را در  »پروژه کراوس- 
سال ۲۰۱3 منتشر کرد که شامل ترجمه و 

شرح آثاری از کارل کراوس، نویسنده و منتقد 
اتریشی بود. در »پاکی- Purity« )۲۰۱۵(، فرنزن 
سراغ داستانی رفت که با رازهای خانوادگی و 
هویت پنهان آغاز می شود و به جهان پرتنش 
افشاگری های دیجیتال می رسد و نقدی تند 
بر مصرف گرایی و خودمحوری انسان امروزی 
ارائه می دهد. تازه ترین مجموعه مقالاتش، 
 The End of the End of the -پایانِ پایانِ زمین«
Earth« )۲۰۱۸(، دغدغه های زیست محیطی و 
فرهنگی او را به نمایش می  گذارد. سرانجام، در 
»چهارراه- Crossroads« )۲۰۲۱(، نخستین جلد 
 از سه گانه »کلیدی بر همه اسطوره شناسی ها

- A Key to All Mythologies«، فرنزن خواننده را 
به دهه ۱۹۷۰ و حومه شیکاگو می برد؛ جایی که 
سرگذشت یک خانواده، بازتابی از کشاکش های 
اخلاقی و عاطفی عصر خود است. از دیگر آثار 
 ،»Farther Away -شاخص او می توان به »دورتر
 »چه  می شد اگر دست از تظاهر برمی داشتیم؟
 What if We Stopped Pretending« اشاره کرد.

بسیاری از آثار این نویسنده به زبان فارسی ترجمه 
شده و در کتابفروشی ها در دسترس علاقه مندان 
قرار دارد. از جمله این آثار می توان به »اصلاحات« 
با ترجمه پیمان خاکسار )نشر چشمه(، »آزادی« با 
ترجمه شیما بنی علی )انتشارات علمی( و »درد که 
کسی را نمی کشد« با ترجمه ناصر فرزین فر )نشر 

اطراف( اشاره کرد.

جستار

راضیه خوئینی
گروه کتاب

نیست و از نظر عصب شناختی در این حالت با 
کودکی یک ساله سروکار داریم.«

 
جستارهای برتر فرنزن

از دیگر جستارهای جذاب فرنزن به انتخاب 
مخاطبان البته با تیتری نه چندان خوشایند؛ 
»چرا به خودمان زحمت بدهیم؟« است؛ مقاله ای 
بدنام و البته جنجالی! بسیاری از منتقدان ادبی 
این مقاله را شاهکار ادبیات در دهه  ۱۹۹۰ می دانند، 
اما برخی دیگر با توجه به باورهای سیاسی خود، 
آن را شرم آور و ریاکارانه می دانند؛ نوشتاری که با 
طنز و شوخی واقعیت هایی دردناک را به تصویر 
می  کشد. در این جستار آمده است: »ناامیدی 
من درباره رمان آمریکایی در زمستان ۱۹۹۱ شروع 
شد، زمانی که برای نوشتن دو فصل آخر از کتاب 
دومم به »یادو«، یعنی انجمن هنرمندان شمال 
نیویورک پناه بردم. من و همسرم مدتی قبل از 
آن از هم جدا شده بودیم و من در نیویورک تنها 
بودم. روزهای طولانی در اتاقی سفید و کوچک 
کار می کردم، ارزش اموال اشتراکی ده ساله را 
جمع آوری و شبانه در خیابان  هایی پیاده روی 
می کردم که مردم در آنها به یک اندازه روسی، 
هندی، کره ای و اسپانیایی حرف می زنند. با 
این همه حتی در همان جای دور افتاده ای که 
زندگی می کردم، اخبار را از تلویزیون و مجله 
تایمز دنبال می کردم. کشور با سخنرانی های 
جورج بوش، با این مضمون که »مسائل اصولی 
مهمی وجود دارد که در خطر است«، به شیوه ای 
پرشور برای جنگ آماده  می شد. به گمان من، 
هم در تأیید آمار هشتادونه درصدی بوش و هم 
در بدبین نبودن عموم مردم به جنگ، ایالات 
متحده به شکل ناامیدکننده ای از واقعیت دور 
شده و در رویای شکوهی غرق شده بود که 
فکر می کرد از قتل عام عراقی های گمنام به 
آن می رسد! غرق در رویای رسیدن به نفتی 
بی نهایت، در رفت وآمدهای یک ساعته و غرق 
در رویای معافیت از قواعد تاریخی. من هم 
خواب فرار می دیدم، می خواستم از آمریکا فرار 
کنم؛ اما وقتی به »یادو« رسیدم فهمیدم که 
آنجا هم مامن امنی نیست. روزنامه تایمز هر 
روز به آنجا می رسید و همکارانم پیوسته درباره 
موشک  های پاتریوت و روبان های زرد گفت وگو 
می کردند؛ و من فهمیدم که آنچه واقعاً نیاز 
داشتم یک صومعه بود که در آن برای نجات 

انسانیت دعا کنم.«
این مجموعه جستار با سفر فرنزن برای تماشای 
مراسم تحلیف جورج دبلیو بوش در ژانویه ۲۰۰۱ 
به پایان می رسد. مقاله ای کوتاه، بسیار زنده و 
گویا که تأثیری عمیق روی خواننده می گذارد. 
نوشتاری که بیشتر روایتی از واکنش خشمگینانه 
مردم آمریکا نسبت به پیروزی بوش پسر در برابر 
ال گور؛ رقیب انتخاباتی اش با فاصله ای بسیار 
کم و حرف و حدیث های فراوان درباره تقلب 
او در انتخابات آمریکا بود. او اعتراضات بسیاری 
از مردم و تجمع شان علیه بوش در آن روز را 
چنین توصیف کرده: »جمعیت کم کم صفی 
تشکیل می دادند و به آرامی به سمت خیابان 
مریلند می رفتند تا دادگاه عالی را احاطه کنند 
و همه لبخند می زدند. اگر آنجا بودید شاید 
با شعارهای بی وقفه آنها برانگیخته  می شدید: 
»جورج بوش نژادپرست، سکسیست و... از 
اینجا برو!« یا »آهای دوبیا )منظور جرج بوش(، 
چی می گی؟ امروز چند تا رأی دزدیدی؟« حتی 
اگر به راستی باور نداشتید که جورج بوش 
متعصب است یا در آن روز چند رأی دزدیده، 
تحریک  می شدید. شاید مدت ها پیش، در 
تجمع  های تشویقی دبیرستان ها، احساس 
تفرقه مشابهی داشتید و دوباره داشتید خود را 
هم هیجان زده و هم مشغول مبارزه می دیدید 
)هرچند تشویق کنندگان در این جمعیت، به 
جای ژاکت  های حروف و دامن های پلیسه دار، 
شلوارهای چرمی و نمادهای تسبیح مانندی از 
ایدئولوژی آشکار می  پوشیدند(؛ اما هنگامی که 
معترضان خیس، پیاده رو اطراف دادگاه عالی را 
به تمامی اشغال کردند و شعار به ضرباهنگ 
»کانگا« تغییر کرد: »دموکراسی همونه - نفاق 
و ریا همونه«. با صدها دست خیس که با 
گفتن »همونه«، به دادگاه اشاره می کردند؛ و 
هنگام فریاد زدن »همون« - با کینه ای چیره و 
ناگهانی و شدید از »همان«- خودشیفتگی تان 
از بین می رفت، شاید آن وقت از اینکه به اینجا 
آمده بودی خوشحال  می شدی! »همان« یعنی 
دادگاهی با نمای مرمری، ساکت و بدون نور، که 
پشت صفی از پلیس ها با کلاه ضد شورش قرار 

گرفته بود و پاسخی نمی داد.«

ماجرای اختلاف جاناتان فرنزن و اپرا وینفری 
یکی از حواشی پرسروصدا در دنیای ادبیات 
معاصر در اوایل دهه ۲۰۰۰ بود که نام این 
نویسنده را سر زبان  ها انداخت و همچنان 
آمریکایی  ها با گذشت بیش از دو دهه نامش 
را با اختلافات او با برنامه مشهور اپرا گره 
می زنند. ماجرا به پاییز ۲۰۰۱ باز می گردد؛ 
زمانی که کتاب »اصلاحات« جاناتان فرنزن 
او را به اوج شهرت رساند و دستِ اپرا وینفری؛ 
مجری زن پرنفوذ سیاه پوست به سویش دراز 
شد؛ دعوتی برای پیوستن به باشگاه کتاب 
اپرا که می توانست هر نویسنده ای را یک شبه 
به اسطوره پرفروش ها تبدیل کند. اپرا؛ چهره 
محبوب تلویزیونی و مجری برنامه معرفی 
کتاب های پرطرفدار، کتاب »اصلاحات« را برای 
معرفی به میلیون ها بیننده  خود انتخاب کرد. 
اما فرنزن، با توجه به خلق و خوی درون گرا 
و گاه لجوجش، بی پروا در گفت وگوهایی 
عنوان کرد که برخی انتخاب های پیشین اپرا 
از نظرش بیش از حد احساساتی بوده اند و 
بیم آن را دارد که رمانش در همان چارچوب 
تفسیر شود. این زمزمه ها کافی بود تا اپرا، 

درست پیش از ضبط برنامه، دعوت خود از 
فرنزن را پس بگیرد و این ماجرا به جنجال 
رسانه ای آن زمان تبدیل شد: »نویسنده ای 
که به اپرا نه گفت«. سال ها گذشت و این 
کدورت در سال ۲۰۱۰ فرو نشست؛ اپرا دوباره 
او را به مناسبت انتشار کتاب »آزادی« دعوت 

کرد و فرنزن این بار پذیرفت.
هر یک از جستارهای کتاب »چگونگی تنها 
بودن« از نویسنده آن، مردی متفکر، دلسوز، 
اهل مطالعه، بدون قضاوت؛ ولی جسور  در 
ذهن خوانندگانش منعکس می کند. هر 
چند که ماجراهای او با اپرا، آمریکایی ها 
را متقاعد کرده بود که او بدترین نویسنده 
سفیدپوست و نژادپرست است. حتی خود 
فرنزن هم همین فکر را می کند و در جستار 
»قرارمون در سن لوئیس« اشاره کوتاهی به 
این ماجرا دارد. او در صفحه ۲۸3 و ۲۸4 اعتراف 
می کند: »و چون من حتی در تگزاس خیلی 
زود لهجه تگزاسی می گیرم، به هر خواننده ای 
پاسخ خواهم داد. وقتی با تحسین کنندگان 
وینفری حرف می زنم، حس شگفت قدردانی 
و نیکخواهی را تجربه می کنم و می پذیرم 

که دیدن برنامه ای تلویزیونی که مخاطبان 
کتاب را افزایش می دهد خیلی خوب است؛ 
و وقتی با مخالفان وینفری حرف می زنم، 
به یاد آن ناراحتی پوستی می افتم که وقتی 
داشتیم درخت بلوط پدرم را به چیزی 
بی ارزش تبدیل می کردیم، آن را تجربه کردم 
و از آرم باشگاه کتاب گلایه می کنم. البته به 
خاطر این حرف ها، به دردسر می افتم. در 
اورگان، به علت خستگی شدید، یک لحظه 
دو عبارت »بسیار مدرن« و »رمان هنری« را 
با هم اشتباه می گیرم و خیلی ناگهانی برای 
دن کویل احساس تأسف می کنم و برای 

توصیف اهمیت پروست، کافکا و فاکنر در 
رمان نویسی خودم، اصطلاح »بسیار هنری« را 
به کار می برم. البته برای این اشتباه به دردسر 
می افتم. وینفری دعوت خود را پس می گیرد؛ 
زیرا به نظر می رسد من با خودم درگیرم. 
افزون براین، پوپولیست های خشمگین در 

سراسر کشور تحقیرم می کنند.«
فرنزن از فحاشی های منابع ناشناس در مجله 
نیویورک و نیوزویک علیه خودش و خانواده اش 
نوشته  و ادامه می دهد: »مرا در بوستون گلوب 
»خودشیفته خودشاخ پندار« و در شیکاگو تریبون 
»بچه کوچولوی لوس و نق نقو« می نامند؛ و 

من به این احتمال فکر می کنم که همه این 
ویژگی ها را تا حدی دارم. سعی خواهم کرد 
که توبه کنم، توضیح دهم و توجیهی بیاورم؛ 
اما موفقیت چندانی نخواهم داشت. خارش 
پوستم سرانجام -همان گونه مرموز که ظاهر 
شد- محو خواهد شد، اما احساس من از 

تفکرات متناقضم افزایش خواهد یافت.«
شاید جنجال میان جاناتان فرنزن و اپرا 
وینفری در نگاه اول اختلافی ساده به نظر 
برسد، اما این ماجرا، به خوبی تضاد میان 
جهان درون گرای یک نویسنده و دنیای 
پرهیاهوی رسانه را آشکار می کند. فرنزن، با 
تمام انتقادها و برچسب هایی که به او زده 
شد، راه خود را ادامه داد و از دل این جنجال، 
آثاری خلق کرد که به جای تسلیم شدن در 
برابر جریان های عامه پسند، مخاطب را به 
تفکر و تعمق دعوت می کنند. او حتی توانست 
از این ماجرا، که برای بسیاری یک شکست 
محسوب می شد، روایتی جذاب و خواندنی 
بسازد؛ روایتی که نشان می دهد جنجال ها 
هم می توانند به بخشی از زندگی تبدیل 
شوند و به جای مانع، پله ای برای رشد باشند.

کارنامه ادبی جاناتان فرنزن



 شیر طلای ونیز
 برای جیم جارموش

 نیمه دوم امسال
 با سحر دولتشاهی

 استمرار حضور
 پژمان جمشیدی روی پرده اکران

با معرفی برندگان جشنواره فیلم ونیز ۲۰۲۵، 
فیلم »پدر، مادر، خواهر، برادر« جیم جارموش 
شیر طلایی را برد. داستان درباره خواهر و 
برادرهایی است که پس از سال ها جدایی 
دوباره به هم می رسند، مجبورند با تنش های 
حل نشده روبه رو شوند و روابط پرتنش خود 
را با والدین دوباره ارزیابی کنند. این فیلم 
سه بخش دارد و هر بخش در کشور مجزایی 
فیلمبرداری شده است. ماه آوریل بود که فیلم 
جیم جارموش توسط جشنواره کن پذیرفته 
نشد! این نکته حیرت آور بود، چراکه معمولاً 
آثار جارموش به راحتی در جشنواره کن مورد 

پذیرش قرار می گرفتند./ دنیای تصویر

پژمان جمشیدی که این روزها دو فیلم »جزایر 
قناری« و »ناجورها« را روی پرده اکران دارد، بزودی 
فیلم تازه اش اکران می شود تا حضور او در لیست 
بازیگران فیلم های روی پرده سینما مستمر شود. 
این فیلم با عنوان »آنتیک« به کارگردانی هادی 
نائیجی و تهیه کنندگی محمود بابایی اردیبهشت 
امسال پروانه نمایش گرفت که پس از نمایش در 
جشنواره و بازخورد مخاطبان دوباره تدوین شده 
است. بیژن بنفشه خواه، ستاره پسیانی، آناهیتا 
افشار، امیر نوروزی، غلامرضا نیکخواه، فرزین 
محدث و علی باقری از دیگر بازیگرانی هستند 
که در این فیلم در کنار پژمان جمشیدی ایفای 

نقش کرده اند./ ایسنا

با نزدیک شدن به نیمه دوم سال سحر 
در  پروژه  چند  با  است  قرار  دولتشاهی 
رنگ  پر ی  حضور مختلف  ی  م ها یو مد
داشته باشد. او اواخر شهریورماه با نمایش 
»رامسس دوم« به کارگردانی رضا گوران 
بازگشتی به صحنه تئاتر خواهد داشت. 
سریال »هزار و یک شب« مصطفی کیایی 
پروژه دیگری است که دولتشاهی در کنار 
هدیه تهرانی، پرویز پرستویی و بهرام رادان 
حضور یافته و در کنداکتور پخش پاییز قرار 
« سروش  دارد. فیلم سینمایی »استخر
صحت این روزها با نقش آفرینی او در حال 

فیلمبرداری است./ پارسینما

مهرجویی برای من کلاس درس بود

نقل قول

من و استادم آقای مهرجویی دائم درباره ابعاد فلسفی، سیاسی و هنری فیلم 
باهم بحث می کردیم و هر دقیقه از این اتفاق مانند یک کلاس درس برای من 
بود. چرا من باید مانده باشم و عزیزانم نباشند؟ ما می گوییم مرگ حق 

است اما من هیچ حقی در مرگ این دوستان نمی دیدم.
 چه در مرگ بیتا فرهی عزیز که بیماری اش اشتباه تشخیص داده 
شد، چه از قطعه قطعه شدن استاد بزرگم داریوش مهرجویی، چه 
از مرگ خسرو شکیبایی به خاطر بیماری کبد، چه فردوس کاویانی 

عزیزم و حالا از نبود همه آن ها اندوهگین هستم.

از صحبت های »گوهر خیراندیش« 
در شب اکران فیلم »بانو«
 ویژه روز ملی سینما در باغ کتاب

گوشی  ها گاهی انتحار آگاهی استنگاره

طراح: آلفردو مارینا

نسخه مرمت  شده فیلم »باشو غریبه کوچک« ساخته بهرام 
بیضایی، جایزه بهترین فیلم بخش کلاسیک هشتادودومین 
جشنواره فیلم ونیز را به خود اختصاص داد. شاید خود بهرام 
بیضایی هم تصور نمی کرد چهل سال بعد از ساخت »باشو 
غریبه کوچک« یکی از بهترین آثارش، بار دیگر در سطحی 
جهانی و در جشنواره معتبر ونیز بدرخشد و مورد تقدیر قرار 
بگیرد. بخش کلاسیک جشنواره ونیز امسال به نمایش جهانی 
نسخه های مرمت شده ۱۸ شاهکار سینمایی از کشورهای مختلف 
پرداخت که در طول یک سال گذشته توسط آرشیوها، نهادهای 
فرهنگی و شرکت های تولید فیلم بازسازی شده اند. حتی اگر این فیلم جایزه هم 
نمی برد بازهم یک افتخار برای سینمای ایران بود هم اینکه به عنوان هجده 
شاهکار سینمایی در جشنواره ونیز حضور داشت  یک امتیاز و اتفاق بزرگ بود و این 
نشان می دهد که فیلم خوب یک بار ساخته می شود اما بارها می تواند موجب 
افتخار شود و به مثابه سرمایه هنری سینمای ملی هر کشوری مورد توجه و تقدیر 
و ستایش قرار بگیرد. بعید می دانم مخاطب این یادداشت فیلم را ندیده باشد اما 
برای آنها که هنوز فیلم را ندیده اند باید گفت قصه فیلم درباره پسربچه ای جنوبی 
به نام باشو است که در جریان جنگ ایران و عراق خانواده اش را از دست می دهد.

 باشو بر اثر بمباران و ناامنی، سوار یک کامیون می شود و سر از شمال ایران 
درمی آورد. در روستایی سرسبز در گیلان، زنی کشاورز به نام نایی )با بازی سوسن 
تسلیمی( او را می یابد و به خانه اش می برد. فیلم درسال 64 ساخته شد و پس از 
چند سال توقیف، برای  نخستین بار در ۲۳ بهمنِ ۱۳6۸ به نمایش عمومی درآمد. 
بیضایی در گفت و گویی با ماهنامه فیلم درباره چگونگی شکل گیری ایده اولیه 
فیلم گفته بود، در سال های جنگ ایران و عراق، هرگاه به شمال کشور سفر 
می کرده و پناهندگان و مهاجران جنگی را که از جنوب کشور بدانجا مهاجرت 
کرده بودند، می دیده، از خود می پرسیده که اولین جنوبی که به شمال آمده، چه 
احساسی داشته، چه افکاری در ذهن او گذشته، چگونه حرف هایش را به دیگران 
منتقل کرده و چطور با آن محیط سازش پیدا کرده است؟ شاید آنچه در پس این 
رخداد خوش سینمایی برای ما ایرانیان قابل تأمل است مفهوم میهن دوستی و 
عشق به ایران و تأکید بر همدلی و همبستگی ملی باشد. حالا که به تماشای دوباره 
این فیلم می نشینیم احساس همدلی بیشتری با قصه و آدم هایش می کنیم. در 
سکانسی کودکان روستا به باشو حمله می کنند تا او را کتک بزنند در همین حین 
نایی جان از راه رسیده و باشو را نجات می دهد. باشو که بر زمین افتاده ابتدا 
می خواهد با برداشتن سنگی به تلافی بپردازد اما چشمش به کتاب ادبیات فارسی 
یکی از دانش آموزان که در جریان دعوا بر زمین افتاده می افتد. آن را بر می دارد 
و با لهجه ای عربی شروع به خواندن می کند: »ایران سرزمین ماست. ما از یک 
آب و خاک هستیم. ما فرزندان ایران هستیم.« انتخاب این فیلم در جشنواره ونیز 

پس از چهل سال، آن هم 
در زمانه ای که سایه جنگ، 
همبستگی ملی را بیشتر 
کرده یک نشانه دارد. نشانه 
اینکه قصه عشق به وطن 
هیچ گاه نه تمام می شود نه 
تکراری. حالا باید گفت که 
باشو دیگر غریبه نیست، 
تصویری از خود ماست. 

تصویر یک ایرانی.

درخشش جهانی »باشو غریبه کوچک« چهل سال بعد
باشویی که دیگر غریبه نیست

یادداشت

متأسفانه 
تا کنون 

نتوانسته ایم 
موسیقی ملی 

کشورمان را به 
درستی احیا 

کنیم. در قدیم 
گلهای جاویدان 

و گلهای 
رنگارنگ با آثار 

آهنگسازان 
بزرگ کشورمان 

از رسانه ملی 
پخش می شد 

و همچنان نیاز 
است به این 

گونه موسیقی ها 
توجه بیشتری 

نشان داد 
و مطمئناً 
تأثیرگذار 

هستند به این 
دلیل که نهال 
آنها در ذائقه و 

ژن ایرانی وجود 
دارد و باید اعتلا 

پیدا کند

نباید دیگر شهرهای ایران از 
تماشای ارکسترها محروم 

شوند
درگفت و گو  شاهنگیان  حمید 
ی  ا جر ا ه  ر با ر د  » ن ا یر ا « با 
ن  ا یر ا ملی  سیقی  مو کستر ر ا
ین  »ا کرد:  بیان  دراستان ها 
موضوع اتفاق بسیارخوبی است 
و طراحی این ایده به سال های 
ن  زما ن  آ . د برمی گرد  9 4  -9 ۵
عضوهیأت مدیره بنیاد رودکی 
ح  را مطر این موضوع  بودم و 
کردیم، چراکه براین نظربودیم 
نباید اجرای ارکسترها تنها مختص 
به تهران و پایتخت نشینان باشد 
ایران ازداشتن  و دیگرشهرهای 
م  و محر بی  خو رکستر ا چنین 
گونه  به  وعلاقه مندان  شوند 
موسیقی های ارکسترال برای به 
تماشا نشستن این اجراها مجبور 
به ترک شهرخود شوند. بنابراین 
ازسال های ۱۳94 تا ۱4۰۰ اجراهایی 
دراستان ها برگزار شد و تجربه 
البته  بود.  ارزشمندی  بسیار 
درهمان زمان هم مشکلاتی وجود 
داشت وبرخی از شهرستان ها از 
زیرساخت لازم برخوردار نبودند 
و موجب شد اعضای ارکستر با 
سختی های بسیاری مواجه شوند، 
اما خوشحالی مردم این مناطق که 
سال ها ازتماشای چنین اجراهایی 
محروم بودند خستگی را ازتن 

بچه ها به درمی کرد.«
ی  ا جر ا ه  ر با ر د ز هنگسا آ ین  ا
محلی  - می  بو ی  سیقی ها مو
ایران  ارکسترملی  همراهی  با 
ر  د ع  ضو مو ین  ا «  : رکرد ظها ا
شده  ح  مطر اولیه  ح های  طر
بود، ولی لازمه آن فراهم کردن 
امکاناتی برای ارکستر است. اگرچه 
همه مناطق ایران دارای قطعات 
مطلوب و شناخته شده هستند، 
اما شاید این قطعات ارکسترال 
برای ارکستر بزرگ نوشته نشده 
باشد یا در آرشیو ارکستر نبوده 
که بتوان آن را به اجرا درآورد.البته 
بی تردید رهبرارکستر و گردانندگان 
این ارکستر، تدابیرلازم را دراین 
زمینه خواهند داشت تا با همراهی 
ارکسترموسیقی ملی، موسیقی 
فولکلورایران به اجرا گذاشته شود. 
کما اینکه تجربه این کار را حتی 
ج از کشورهم داشته ایم  در خار
و اجرای موسیقی های بومی آن 
کشور بسیار مورد استقبال مردم 

آن منطقه قرار گرفته است.«
تولید آثار انقلابی باید متناسب با 

زمان و شرایط امروز جامعه باشد
سرودهای »برخیزید ای شهیدان 

راه خدا«، »خمینی ای امام« و...
را همگان خوب به خاطر دارند، 
حمید  ی  ز هنگسا آ به  ی  ر ثا آ
شاهنگیان که بخشی از تاریخ 
موسیقی ایران را به خود اختصاص 
داده است. این آهنگساز درادامه 
این گفت و گو درباره اینکه آیا بعد 
ازچند دهه از ساخت این سرودها، 
این آثار برای نسل امروز همچنان 
قابل شنیدن است و می توانند 
با آن ارتباط برقرار کنند اظهار 
کرد: »هرکاری تاریخ و جغرافیای 
خود را می پذیرد و می پسندد و 
اگر در غیراز تاریخ و جغرافیای 
خود ارائه شود، قطعاً آن ثمره 
عمیق را نخواهد داشت. شرایط 
امروزجامعه با سال های ۵7-۵۸ 
بسیارمتفاوت است. همین جنگ 
۱۲ روزه تحمیلی که باردیگربرما 
تحمیل شد شرایط نزدیکی به 
دوران جنگ درهشت سال دفاع 
مقدس داشت و جالب اینکه یک 
تعداد از کارهایی که مربوط به 
آن دوران بود و ساخته شد، بار 
دیگرجای خود را بازکرد و شنیده 
شد. بنابراین حتی اگر بخواهیم 
درهمان ژانر کار تولید کنیم باید 
متناسب با زمان و شرایط روز 
باشد و در حد خود جای دارد و از 
نگاه من زیاده روی آن نتیجه مثبتی 

نخواهد داشت.«

 امروزلازم است
 شعور را بر شعار ترجیح بدهیم

این آهنگسازانقلابی موضوعات 
تربیتی واجتماعی را شاخصه مهم 
تولیدات امروز سرود عنوان و بیان 
کرد: »با نگاه به آثارتولید شده 
7۰-6۰ قبل و ترانه های ماندگار 
قدیمی متوجه خواهید شد این 
آثارمضامین بسیار درخشان، زیبا 
و آموزنده ای داشتند که شاید لازم 
باشد امروز هم به همان  مضامین 
پناه برد تا به شعارهایی که منطقی 
برایش نیست. امروز لازم است 
شعور را بر شعارترجیح بدهیم. 
هدف امروزهنر باید تربیت نسل 
باشد، نسلی که آینده کشور به 

دوش آنهاست.
خالق سرود »برخیزیم درهوای 
آزادی«درباره تغییر ذائقه شنیداری 
نسل امروز بیان کرد: »این فضای 
مجازی و این دهکده جهانی که 
ایجاد شده، ارتباطات غیرقابل 
کنترلی است که موجب می شود 
درهر لحظه هر نقطه از جهان با 
نقطه دیگر جهان ارتباط برقرار کند 
و تأثیرات خود را بگذارد. بنابراین 
نسل امروز با یک جهان موسیقی 

گفت و گوی »ایران« با حمید شاهنگیان و هادی آرزم به بهانه تجلیل از این دو موسیقیدان

سلیقه موسیقی نسل جدید را  درک کنیم

در ارتباط است و تغییر گریزناپذیر. 
سؤال این است تا کی می توان 
بر خلاف این موج حرکت کرد. 
امروز زمان این است که سوار 
براین موج شویم و به خواسته 
نسل امروز توجه شود و آن را به 
سمتی هدایت کنیم که هدف 

تربیتی ماست.
ز  ا ی  ر بسیا ج  مو چه  گر ا  
موسیقی هایی که امروزه شنیده 
می شود برای من که 76 سال سن 
دارم غریبه است ونمی توانم با آنها 
ارتباط برقرارکنم اما دراین بین 
جوان ها و نسل امروزی این زبان را 
به خوبی می فهمند و تنها باید به 
سمت مسیر درست هدایت شود.«

اجرای ارکستر پلی میان اقوام
هادی آرزم از آهنگسازان و نوازندگان 
پیشکسوت موسیقی کشورمان هم 
درگفت و گو با »ایران« ابتدا به 
اجرای ارکستر موسیقی ملی ایران 
در شهر رشت اشاره کرد و درادامه 
گفت: »موسیقی باید درتمامی 
استان ها و شهرهای ایران اجرا 

 . د شو
چه موسیقی آذری درگیلان و چه 
موسیقی گیلانی درکردستان. چرا 
که موجب ارتباطات فرهنگی در 
میان اقوام ایران است و آن را 

پررنگ تر و مستحکم تر می کند و 
امیدوارم این تفکرو ایده تداوم 
داشته باشد و مورد توجه مسئولین 
ذی ربط قرار بگیرد مانند همین 
اتفاق بزرگی که در شهر رشت 

انجام گرفت.«

 تولید موسیقی خوب
 برای تشخیص سره از ناسره

در کارنامه هنری هادی آرزم آثار 
ملی - میهنی و آیینی بسیاری دیده 
و شنیده می شود که در تاریخ 
موسیقی ایران جای گرفته است. او 
درباره شرایط اکنون موسیقی ایران 
بیان کرد: »مملکت ما به جهت 
استراتژیکی بحران های خاصی را 
تجربه می کند که درحین تأثیرات 
منفی می تواند اتفاقات خوبی هم 
به وجود آورد و آن سمت و سو دادن 
به موزیسین های کشورمان است. 
آهنگسازان خوب کشورمان باید به 
تولید آثارانقلابی و حماسی توجه 
بیشتری داشته باشند، مانند اوایل 
هشت سال دفاع مقدس. البته 
اکنون هم شرایط کشور پرتنش 
است و باید در این زمینه کارهای 

بیشتری تولید شود.«
را  فاخر  موسیقی های  تولید  او 
اعتلای فرهنگ شنوایی مخاطب 
عنوان و بیان کرد: »توجه دراین 

زمینه برعهده نهاد مهمی چون 
صدا و سیماست که امیدواریم با 
درایت مسئولان این حوزه تبلیغات 
بیشتری صورت بگیرد تا مخاطبین 
رسانه به ارزش ها و نهاد های درون 
موسیقی توجه بیشتری نشان 
بدهند و مخاطب فرق سره از 

ناسره را تشخیص دهد.
 متأسفانه در حال حاضر جامعه 
ما دریک سردرگمی قرار گرفته 
موسیقی خوب باید به درستی به 

مخاطب شناسانده شود.«

احیای دوباره موسیقی گلها
هادی آرزم در پایان صحبت هایش 
گفت:»رسانه باید به کارهای ارزشی 
بخصوص موسیقی ملی ایران توجه 
بیشتری نشان بدهند. متأسفانه تا 
کنون نتوانسته ایم موسیقی ملی 
کشورمان را به درستی احیا کنیم. 

در قدیم گلهای جاویدان و گلهای 
رنگارنگ با آثار آهنگسازان بزرگ 
کشورمان از رسانه ملی پخش 
است  نیاز  همچنان  و  می شد 
به این گونه موسیقی ها توجه 
بیشتری نشان داده شود. این 
آثار مطمئناً تأثیرگذار هستند به 
این دلیل که نهال آنها در ذائقه 
و ژن ایرانی وجود دارد و باید اعتلا 

پیدا کند.«
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

رضا صائمی
دبیر گروه فرهنگی

ج از پایتخت،   ارکسترموسیقی ملی ایران دردومین سفراستانی خود درخار
میهمان مردم استان گیلان شد.

 اجرایی با رهبری همایون رحیمیان و با همراهی مجتبی عسگری، 
محمدرضا صفی و محمد رسول ترمه خوانندگان این برنامه که طی 
دوشب )14 و 15 شهریورماه( با استقبال پرشورمردم رشت به روی صحنه 

 . فت ر
بخشی از این برنامه به تجلیل از پیشکسوتان موسیقی ایران اختصاص 
داشت که با حضور اسماعیل میرغضنفری فرماندار شهرستان رشت، 
محمد الله یاری فومنی مدیرعامل بنیاد رودکی، امیرحسین طاهری 
مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان گیلان، سردار آقازاده و سرهنگ 
ملک علی پور، از اساتید موسیقی ایران حمید شاهنگیان، هادی آرزم و 

همایون رحیمیان تجلیل به عمل آمد.

گزارش

نداسیجانی
گروه فرهنگی

 حمید شاهنگیان به مضمون سرود های امروزی اشاره کرد و درادامه صحبت هایش گفت: 
»وظیفه هنر رهگشایی و دل گشایی است تا بتواند دل و جان را تلطیف کند و تأثیر مثبت بگذارد. 
امروزهم مانند همیشه برای پروراندن روح لطیف مردم نیازمند بهره بردن از هنر هستیم. من جزو 
اولین نفراتی بودم که کلمه سرود را جایگزین ترانه و تصنیف و آهنگ کردم تا در کنار مسئولیتم، 
کارموسیقایی متفاوتی شکل بگیرد، اما امروز دیگر به عنوان سرود فکر نمی کنم و قطعاً همه ژانرها 
را نباید به نام سرود نامگذاری کرد. سرود مشخصه و ریتم خود را دارد و شاید لازم نباشد جمعیت 

امروز را به تهاجم دعوت کنیم.«

ضرورت تغییر 
مضامین 

سرود های 
امروزی
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